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* L Ă U T A R I I 

Ghiţă Of şi Zahariea Trifan intrară în cocioaba lor şi pe di
buite, cu băgare de samă înnaintară până lîngă masă. Of îşi a-
şeză scripea şi Trifan clarinetu-i hîrbuit, lipit cu c -̂ară tare. I e -
râu obosiţi, de-abiea'şi trăgeau sufletul. 

în vreme ce* Of cerca să aprindă un chibrit cam jilav, Tri
fan umbla după câpeţelul de luminare căutîndu-1 cînd pe masă, cînd 
pe jos.—La primărie bătuse două ceasuri si pojarnicii nu mai stri
gau : „Bine??.... Bineeee !!" 

— Ce te tot codeşti, zise Of, învîrtind chibritul pe de-asupra 
mesei!.... Găsit'aî ori nu luminarea? 

— Da, prin întunerec îi greu de nimerit.... îhă, îhâ !.... Aci 
si fost bată-te-ar pîrdalnicul. 

— Dă mai iute că mă frig şt n'am alt chibrit!.... Ce lighi
oaie de om, numai tusa-i de dînsul. 

— Am gâsit'o. 
— Dă-o încoa! Aprinde-o.... Mal iute ! Mă frig !... Nu aşa, 

dobitocule!.... P-tiu ! m'am fript!,,. Păcătos şi mocoşit la toate; 
cele ca şi la clarinet! 

Mucul lumînărei atins de foc începu a pîlpîi şi para-i albă
strie apoi roşieteeă, sclipind în întunerec, lumină camera joasă, pă-
reţii niurdari şi asudaţi de umezalâ. 

A&ră de masă mai îerau două paturi şchioape şi haite. Iear 
pe on eoîţ\de masă zăceau remăşiţile unui prînz : nişte coji de 
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ceapă, fârmă-turl de pîne şi o sticlă cu dopul căzut înnuntru. Pe sticlă 
îerâ scris : Mastică de Hio, dar mirosea a basamac. 

Pe păretele de-asupra mesei Ierâ lipit chipul unui domn ro-
mîn, cu barba lungă şi faţa chipoasă, lear de desupt sta scris cu 
litere groase : ,.Mozart şi Betoven". 

— Afurisită noapte ! zise Of, frecîndu-şi mînele înlemnite de 
frig.... Să ne ferească dumnezeu de aşa chilipir.... Nu-mi mal simt 
degetele.... De n'ar fi pîntecele şi gîtul la mijloc n'ar mal merge 
nime cu scripea prin cafenele. Şagă-ţl pare ? înnebuneşti cîntînd !... 
Bine, domnule, de paisprece ori „de la capo până aii fini" „Valurile 
Dunărei", de cinsprece ori „Să mor cu tine să mă sfîrşesc" şi de două 
zeci de ori, de două zeci de ori, „Dorul" !! Lua-i-ar dracul ciocoi, să-1 
îeie ;... doamne ieartă-mâ ! — Pace, m'am hotărît! Mai adun ce-va 
parale şi-o şterg la Bucureşti. Helbet, măcar acolo oiii da şi ien 
de bine ! 

— Şi ieu merg cu Mneta, moş Ghiţâ.... îha, îha... îha! zise 
Trifan, tuşind de-ţl rupea inima. 

— Cine? Tu? Cu mine?! Dar ce dracu să fac cu tine? Cum 
sufli de două ori în clarinet, tuşeşti de ţi se umflă ochii cît pum
nul.... Nu! foarte'ţi mulţămesc... Ţi-1 pieptul hîrbuit ; nu vezi 
tu singur ? 

— Spune doctorul, da ieu cred.... 
— Crezi, nu crezi tot una-î... ieşti oftigos şi pace! Ce mai 

încurci lumea.... Să te ieu cu mine ? Of doamne !.... Să piei pe 
drum, să zică iumea că te am ucis ieu şi să umplu cremenalu ?!.... 
Drum îţi trebuie ţie?.. . şi'ncă pe vremea asta?... Ieu, înţeleg, î s 
tare, voinic... ştii eu mine nu-şi prea bat mendrele toţi nespălaţii... 
Cum ce-va ce-va nu vra să plătească şi văd că domnişorul vrea 
scandal...! Dă, mă ştii şi tu ! adu-ţl aminte în sara ceea cînd am 
făcut cunoştinţă la cafeneaua lui Stanică. 

— Da, da.... îha.... îha. 
— leu cîntam marsileza şi tu beat ca un porc ai îndrăznit 

să zici că am luat pe do major c'o jumătate de ton jnaî sus.... 
Apoi ţi-am arătat ieu do major!.. Drept că după aceea mi-a fost 
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aailâ de tine şi ne -am înfrăţit pot să zie... Dar de mers în capi
ta lă nu! nu ! nu !... Ieu pot să fiu angajat într 'o orhestră, cu tine 
.păţesc ruşinea... Frate, frate, dar brînza pe b a n i ! Toate ca toate 
dar arta, scripea .. trebuie să ţii la dînsa. alt-feliu... dă vezi şi tu !... 

Of tăcu, îndrepta mucul lumînărel şi camera se lumina din 
nou, îear Trifan lăsă capul pe piept, oftă din greu şi tuşi înnâduşit 
&€aîpînd ce-va roşietec. 

— Pieptu, pieptu ! mînca-l-ar cînii !... zise Iei cu ciuda ; dar 
ce-a ieu de vină păcatele mele ?... 

— Nu zic că Ieşti vinovat... de spînzurat! Dar ce să-ţi fac, 
Jljeţtea te-a mîncat.... Scoţi vr'o notă cum trebuie, dă spune tu sin
gur ! Vai de capu lor !... Tu crezi că lumea-1 proastă şi na înţe
lege. Âşa ! înţelege, înţelege, dar tace de milă, s'a deprins, te 

'Cunoaşte de mult ş i te ştie ca ieşti ca frunza pe apă.... Dar în 
«apitală, eui are să-i fie milă !?... Te-or lua cu huidio ! 

— Ihă, îha, îhă!.... 
— Culcă-te şi dormi! Mîni avem de cîntat la dascălul Proeo-

;ş§)ie, care are eumătrie. 
— Mă culc, moş Ghiţă, zise Trifan umilit.... Oiu eătâ să nu 

staşesc... dar şi Mneta moş Ghiţă să mai iei sama.... 
•— Ce să ieu sama ? 
— Zeu că do major!... 
— Do major ? 
— Zeu ! 
— Do major ?... Pt iu! 
— Ieartă-mă... 
— Cine ? ieu !... Do major ?... Al surzit, sărmane ! 
— Ba zeu, moş Ghiţă, să iei sama, într'adins... şi urechea ea 

«urechea, dar te doare inima. 
— Inima ? inima ! auzî ponihosu ! Fiţi-ar în obraz să-ţ i fie... 

.Apoi bine, m ă beteagule, nu ţi-I ruşine ţie sâ-mi graieştî ast-feliti ; 
•am,*! o m bâtrîn, muzicant vechio!!... Mai bine culcă-te şi dormi, 
iprăpăditule, că m'ii face mîne de ris!... 

Ghiţă sufla în luminare şi se culcară. 
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Trifan adormi pe loc şi suflarea lui înceată şi liniştită mas 

că nu să auzea. 
Of înse sufla ca nişte foi, se întorcea cînd pe-o parte cînd pe

niţa-bombănind cu ciudă...., do major.... do major!.... Hîn ! 
Ciuda lui că Trifan dormea şi n'avea cu cine să ciondăni.... 

Ne mai gâsindu-şi loc sări din pat şi mînios foc se apropie de 
Trifan şi începu a-1 zgîlţii. 

— Spui că do major îl falş!... Spui minciuni! Ieşti un porc... 
auzitu-m'ai. 

Şi tremurînd de ciudă, moş Ghiţă înşfăca scripca de pe masă. 
Strunile zbîrnîirâ lung şi ascuţit—le acorda şi prinse a zice prin 
întunerec un vals!.... 

.— Poftim:... Do, Fa. Fa, Do... Do major, auzi măi ?!..... Do,. 
Fa, Fa, Do.... Do major.... Iei auzi? Ce mai zici?.... Nu te face 
că dormi c'apoi o împlineşti cu mine:... Fa, Fa, Do.... Do major.... 
Do major.... Do major... Hai scoală! 

— Moş Ghiţă, mă rog Mnetaie. Nu mai pot de oboseală.... 
îha, îha, îha !... Lasă-mâ să dorm... îha, iha, iha! 

— Nu te faee că tuşeşti... Ai auzit pe do major ?... falş îerâ ? 
— Moş Ghiţă mi-i somn! lasă c'om vorbi mîni la ziuă. 
Ţi-i somn?? Aşa? Atunci de ce spui minciuni! De ce-mi baţi 

capul eu do major... Hai scoală, iea-ţî clarinetul şi ţine-mi secunda... 
Ţi-oiu arăta ieu do major... Şi să nu tuşeşti că te iea dracul !... Scoală 
nu te codi! 

Se sculă bietul Trifan ca vai de dînsul şi-şl luă clarinetul.... 
— Valurile Dunărei, zise Ghiţă poroneitoriu şi răstit... Şi 

nu tuşi că te vede sfîntul! 
Se'ncepu ce-va groznic, un eîntec nepomenit şi neauzit 

Te asurzea, te făcea să blăstemi pe toţi născocitoril instrumentelor 

muzicale şi pe bieţii lăutari..,. 
Dar concertul n'a ţinut multă vreme, căci Trifan prinse a. 

tuşi, seăpâ clarinetul din mîna şi un şiroiu de singe'i zbucni pe gît. 

Poftim, hai la Bucureşti... zicea Ghiţă tremurînd ca varga.... 

Ieşti nebun, hal culca-te!;.. 
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La septămîna Ghiţă Of ca scripca subsuoară şi faţa poso
morită păşea greoiti pe şoseaua Cîmpinel... Şi în urma lui, abiea 
trâgîndu-şl sufletul venea cu paşi mărunţi clarinetistul Trifan. 

Lăutarii se duceau la Bucureşti sâ-şl încerce norocul şi pe-
«colo. 

JST. ^ E S Â R A B E A N U . 

De c u m naş te . . . 

De cum naşte până moare 
Omul veşnic se frămîntă, 
Cu gîndiri neroditoare 
Făr'de scop şi fără ţintă. 

Din netrebnice nemiciuî 
Vrea o lume să închege, 
Cînd de vieaţa lui întreagă 
Tot nemica nu s'alege. 

Căci ne trecem de-o potrivă 
Şi ne 'nghite'ntregi pâmîntul, 
Iear pe faţa groapei triste 
Cade ploaea, bate vîntul.... 

Inse zbuciumul vieţei 
A-1 pricepe cine poate, 
Cînd cu ceasul de pe urmă 
In mormînt se'neheie toate ? 

Paris April 86. A\ p . PUZA 
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SCISTURILE CRISTALINE ÎN CARPAŢIÎ ORIENTALI 
(Note din cursul de geologie al domnului Gr. CoMlceseu de la Univer

sitatea din iaşi). 

Pentni ca sa avem idee despre eonstituţiea tărîmuluî de
se jstnrl cristaline din masivul oriental al Carpaţilor le nevoie de a 
da întâia o idee de modul distribuţiuneî sale şi de cîte-va punte 
însemnate ale aşezare! sale în numitul masiv, a cărui periferie ie-
mărgenită de Tisa la V, Nistru la E, Dunărea la S şi izvoarele 
celor di'ntăi două ape curgătoare, precum şi ale Siretiulul, la N.— 
In centrul acestui masiv se află o protuberanta asemenea unui tra
pez, a cărui lăture estică ie formată de acei Carpaţi cari des
part Transilvaniea de Moldova ; laturea sudică, de munţii Carpaţi 
cari despart Yalahiea de Transilvaniea; lear cea nordică de munţii.-. 

numiţi ai Bodneî. 
Tărîmnrile de scisturi cristaline, despre cari trebuie să vo r 

bim, sînt aşezate pe periferiea acestei protuberante, urmînd direcţiu
nea laturilor trapezului circumscris Transilvaniei. — Iele formează-, 
insule întinse în mijlocul tărîmurilor sedimentare aşternute îotre-
dinsele.— Intre aceste insule patru sînt mal mari şi mai însem
nate. Pentru a le putea deosebi mai bine s'aa ales deosebite n a -
miri pentru âe-care din iele. 

a. Cea di'ntăiu a luat numele de masivul cristalin de la N-E 
sau de scisturile cristaline de la N-E. Acest masiv ocupă mare 
parte din Maramureş, formînd axa munţilor Carpaţi, cari despart: 
această ţară de Bucovina ; apoi o parte din Moldova nord-vestică 
până la Gura Sabasei (sat în jud. Suceava, plasa muntele), formînct 
munţii Bornei, partea nord-vestică a muntelui Grinţeş ; o parte-
din Transilvaniea nord-estică unde formează munţii Bistreî mart7 

munţii Gherc/hiului, munţii Negei, munţii Alpii Rodnei sau JBa-
starnicii din vechime. 

b. A doua insulă mare de scisturi cristaline a luat numele 
de masivul cristalin sudic sau de insula mare, din pricina lungi-
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mei sale. In adevăr lea îneepe de la apusul Valahiel, se întinde 
de la pasul Domaşniei, ce desparte valea Timeşulul de a Meha-
diel , cătră nord pană în Mureş, iear la sud pană în Dunărea, o -
cupănd o parte din Transilvaniea sud-vestică ; apoi se îngustează, 
apucînd drumul cătră resărit pe laturea sudică a trapezului, d e 
care vorbirăm, până aproape de muntele Craiu (jud. Dîmboviţa).. 
De aice se îndreaptă cătră nord, subţiindu-se, pană aproape d e 
locul unde Oltul trece din ţara Bîrsei în a Făgăraşului. — A-
ceastă parte resâriteană a insulei mări formează partea sudică a 
munţilor Persani. De aice vedem întinderea cea mare a masivu
lui acestuia. Iei ie împărţit în două prin cursul Oltului, unde trecer. 
din Transilvaniea în Valahiea tăind lanţul Carpaţilor la Tur-
nul-roş, în cît avem o parte ee se întinde de la pasul Domaşniei 
până la Tumul-roş, Iear a doua de aice şi pană la muntele. Craiu. 
Cea di'ntăin parte se continuă pe de dedesupt pană la masivul cri
stalin Serb. 

c. A treia insulă de scisturi cristaline Ie cunoscută sub nu
mele de insula x^dtrată, sau de masivul cristalin pătrat. Se află 
la vestul Transilvaniei, întinzîndu se din pîrăul Nădejdei (afluent 
al Someşului mic) la N, până în basenul Arieşului la sud ; apoi 
din munţii Biharuhu la vest, pană în munţii Trascăului la E. 

d. A patra insula de scisturi cristaline se află în Banat şi 
ocupa partea orientala a acestei teri intinzîndu-se de la N. spre S, 
pană la Dunărea şi se leagă la S-E prin pasul Domaşniei cu in
sulă mare, iear pe de altă parte masivul cristalin banatic trece, 
în Serbiea, unde formează munţii PoniaivsJci, munţii Ipecului etc-— 
De insula mare ie despărţită prin riul Mehadiea şi Timeş. 

Pe lîngâ aceste patru insule de scisturi cristaline mai în 
semnăm şi altele presurate în deosebitele părţi ale masivului car
patic şi cari au însemnătate prin formarea lor geologică : 

Masivul cristalin al Dobrogiei care ocupă partea nordică a. 
acestei teri între Dunărea şi Marea Neagră, în toata partea î a 
«are aeest fluviu curge de la Cernavoda şi pană la Macin... 

Marginea sa nordică le formată prin lanţul de mnLţl , cart 
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mărginesc delta Dunărei, începînd cu muntele Isae la V şi sfirşin-
du-se cu Tavian-Dag aproape de tîrgul Mahmudiea. Intre acea
stă catenă şi Dunărea se află târîmuri sedimentare, dar din spre 
sud până la valul lut Troian, s'au mai bine pană la calea ferată 
tărîmul de scisturl cristaline formează o singură masă... 

In interiorul Transilvaniei există încă mai multe insule mici, 
precum acea numită Bez-Meses, care are forma unul V cu bifur-
caţiunea întoarsă cătră N. Ramura vestică a acestei bifurcaţinni 
formează munţii Meseşului, iear cea estică munţii de Aramă (Rez). 
Această insulă se află drept la N. insulei pătrate. 

La N. insulei Beg-Meşeş se află o altă insulă mică numită a 
Şimlăului, tăiată de riul Crasna ce curge cătră N. (afluent al So
meşului mare) ; apoi insula Biicului din stingă Someşului mare şi 
insula Codrului tăietă de dînsul în două ; insula Preluca, care 
are o intindere de la E la A de vre-o 20 Kilm, are partea nor
dică mai înnaltă. Din această culme pleacă văi, şerpuite de pîrăie, 
cari se deschid în valea Lăpuşuluî. Valea mărgineşte partea su
dică a acestei insule. Pe de altă parte cătră apus această insulă 
ie mai ridicată de eît cătră resărit în care parte se pleacă spre a 
ii acoperită de pliocen. 

Mai însemnăm încă o insulă aşezată în ţara Ciculm de jos, 
aproape de izvoarele Oltului şi Bicasuluî, care se numeşte a Do-
mucului. 

In fine trei insule mici : Luţa, Comana şi Vineţia, aflătoare 
la N. colţului resăritean al insulei mari. La sud-estul Bîrseî, a-
proape de izvorul Ialomiţei şi al Prahovei se află insula cristalin* 
Guceanul. 

In Besarabiea se află două mase de scisturl cristaline pe ţer-
mul Nistrului : una ie a Iarugei şi alta a Sorocei, pe care ie zi-
•dit acest tîrg. 

Structura acestor insule variează în deosebitele localităţi amin
tite. Munţii formaţi din aceste scisturl cristaline au îmfăţoşarea 
unor podişuri adînc tâiete de riurile ce curg pe dînsele, în cât 
.munţii formează şiruri în toate direcţiunile ; văile radiante ce de-
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«part aceste ramuri de munţi sînt înguste şi înnălţimile se ridica 
vertical chiar din albiea nurilor. 

Din aşezarea tărîmurilor sedimentare, aflătoare între aeeste9 
•masivuii cristaline, putem cunoaşte cum odinioară formau scistu-
rile cristaline un singur masiv cristalin care ocupa toată partea 
meridională a masivului carpatic, legat Ja rîndul său cu al Volhinieî 
•şi al Podoliei din a căror legătură a-zl se văd încă insulele Soroca 
şi laruga. Această imensă masă cristalină lera legată şi cu ma
sivul Dobrogiel tot prin tărîmurl de scisturl cristaline. Partea ve
stică lera unită cu masivul Serbiei, Bulgariei,, care apoi se urma 
pană în munţii Balcani şi Bodop. Tărîmurile sedimentare cari 
^u venit mal tîrziu să împartă în bucăţi insulare acest continent 
cristalin primitiv nu aii astupat cu totul urma legăturilor, cari a-
-vuseseră loc. In adevăr într'o săpătură adîncâ numai de 50 de me
tri s'a dat peste scisturl sristaline, cari altă dată legau masivul 
cristalin al Dobrogiel cu al Volhinieî. In împrejurimile Tirâs-
polului lîngă tîrgul Badesnoi de asemenea săpîndu-se o fântână 
s'a dat peste scisturl cristaline. De aice vedem dar că legătura, 
ce exista, ieste ascunsă numai de tărîmurile sedimentare, chiar de 
cele moderne mult. 

într 'o epocă îndepărtată a timpurilor trecute aceste târîmuri 
ocupau dar o întindere foarte mare, toată peninsula Balcanieă. 
Iele au stat un timp îndelungat în aceasta stare şi marea Cam-
hriană cea di'ntăiu ce a stat pe suprafaţa pămîntului a încun-
jurat locurile acestea. Tărîmul Cambrian în Europa continentală se 
află în Bohemiea, cu alte cuvinte în partea N.-V. a Europei; dar 
tărîmurile de scisturl cristaline le găsim şi la Petersburg, în munţii 
Urali, în munţii Caucas. A fost dar foarte întinsă suprafaţa acestor 
scisturl- cînd marea eambriană aşternea depozitele sale. Această 
mare primitivă fiind fierbinte ocupă puţine locuri pe suprafaţa pă
mîntului din pricina că scoarţa terestră fiind prea fierbinte atmo
sfera ţinea în stare de vapori cea mal mare parte din apa mărilor 
şi oceanelor de a zi. 

Cît pentru masivul balcanic şi cel carpatic iei a urmat de a 
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formă un continent întins mult timp după aşezarea tărîmurilor pa-
leozoice, căci abiea duj>ă aşternerea tărîmurilor carbonifere marea 
a intrat în masiv prin prăbuşirea scoarţei terestre. Cauză aceastei 
prăbuşiri a scoarţei pămîntulul, iera în contracţiunea generală a 
masei sale prin recire şi deci în micşurarea razei masei sale fluide. 
Aceste prăbuşituri au fost ocupate de apele oceanice. Apoi mai 
tîrziu cătră începutul epocel secundare s'au constituit mici golfuri, 
cari au ocupat părţile periferice ale întinsei suprafeţe cristaline de 
care ne ocupăm şi numai în urma unei prăbuşiri mari, ce a ocu
pat partea pe care a-zî se află Valahiea, Bulgariea, Moldova s'a 
izolat masivul Balcanic de cel Carpatic şi s'a umplut spaţiul aee-
sta de ape ocfanice. In interiorul Transilvaniei în adevăr cele 
di'ntaiu depozite sedimentare s'au depus de marea jurasicâ, de mările 
cretacee şi terţiară ale căror depozite le observăm în interiorul a-
cestor teri, ieşite la lumină din ape prin ridicarea masivului 
transilvan şi remase în această stare până a-zi. Munţii dar, cari 
se afla de jur împrejurul Transilvaniei, nu sînt de cît resturi ale 
masivului cristalin primitiv, care a suferit schimbări de niveL 
Iei au toate eeracterele dizlocaţiunilor : se văd linii de rupere r 
dar cea mai mare parte a reliefului se datoreşte izvoarelor, cari 
deschid solul format de scisturile cristaline. In adevăr lele au 
curs pe laturi pe cari le-au săpat de o adîneime de 1500—20O0-' 
de metri şi au crestat masivul în toate direcţiunile. 

Ieste de mare însemnătate a vede care-I natura rocelor, ee-
formează deosebitele insule numărate în urmă precum şi raateriile-
ce se cuprind în aceste roci 

I. Masivul cristalin de la N-E. Acest masiv se poate îm
părţi în două sisteme prin o linie ce ar merge de la N. la S. în-
cepînd din culmea munţilor Carpaţî şi sfîrşind în Muntele Lung 
sau la poalele muntelui Barau. 

Partea estică are o constituţiune ee-va deosebita şi Ie formată 
din scisturl cristaline, ce se înclină .la E. Se pot deosebi în ie» 
două sisteme : una inferioară în care predomină rocele quarţoase şî 
alta superioara în care predomină cele eloritoase. 
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a). Sistema inferioară arată mal întâia un scist sericitic. cu
noscut sub numele de talcscist; de-asupra un quarfit, apoi un quar-
ţit scistos, peste dînsul un micascist foarte sărac în mică şi avut în 
quart, a cărui parte superioară cuprinde un scist quarţitic negrur 

care are în interior un banc de cloritoscist gros de la 2 m.-—20 m. 
Acest banc ie însemnat prin halcopiritul ee cuprinde. Halcopiritul 
se afla în filoane subţiri, cari formează un feliu de reţea eloritoasâ 
ca şi cînd aceste scisturi ar fi fost supuse la fracuturi îndeosebite 
direcţiuni şi injectate apoi de materii metalice. In unele locali
tăţi din Bucovina se exploatează; aşa sînt minele de halcopirit de 
la Pojorîta, de la Muntele Lung, din valea O strei, din muntele 
Geamălău. In Moldova asemenea mine cari se găsesc la Holda 
aproape de comuna Broşteni (jud. Suceava) sînt neexploatate. In, 
Transilvaniea sînt minele de la Rodna apoi de la Bălan, aproape 
de izvorulu Trotuşuliiî şi Oltului. In Maramureş sînt minele 
de la Cişlişoara, Borşa. Se mal află pe lîngă acestea şi minerale 
de fier, pirit, galena argentiferă, dar în cîtimi mici. 

b). Sistema superioară, aşezată pe seisturile cristaline de
scrise, care ar părea că nu formează chiar baza lor, le formată mai 
întâi ii di'ntr'un micascist grenatifer ; peste dînsul se află cloritosci-
sturf în interior cu linţl de gneis. Unele cloritoscisturi ajung până 
la 20 m. de grosime. 

De asupra urmează calcscisturi şi apoi şi un scist lutos care 
trece încetul într'un feliu de grez, pierzînd caracterele cristaline 
pentru a eâpâtâ caracterele sedimentare. Observăm dar aice o tre
cere gradată de la micascisturi cari sînt scisturi primitive, pînă 
la scisturi lutoase, depozite adevărat sedimentare avute în minerale 
metalifere. Aşa la Cîrlibaba în Bucovina sînt mine de galena ar
gentiferă din care se scoate plumb şi argint; tot asemine ie şi la 
Benieş aproape de satul Rodna în Transilvaniea. La sud de mun
tele InăulvX nu departe de Rodna se află un filon de quarţit auri
fer. In Moldova la Borna se află două filoane de antimoniu ; pe 
pîrăul Serişor se găsesc într'un scist argilos două minerale foarte 
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însemnate: realgarul (As S) şi auripigmentul (As 2 S 3). Acest 
din urmă ie în cantitate mal mare. 

In Dealul fierului lîngă BroştenI, în valea Holdei, în valea 
Negrei Bornei, chiar la graniţa cătră Bucovina, găsim minerale 
de manganez într'un scist silicios, aflătoriu în partea superioară a 
micascisturilor ordinare. 

Mineralele de manganez în Bucovina la lacobeni se exploa
tează. In dealul Bîrmocsa, ce vine pe malul drept al Negrişoareî 
găsim limonit; pe pîrăul Bradului, ce se varsă în partea stînga 
a Negrişoareî precum şi în muntele Bârăulul, se află hematii (Fe 2 

O 3). La Borna în Moldova şi în împrejurimile Bodnei în Tran-
silvaniea se află fier oligist. La lacobeni în Bucovina chiar se ex
ploatează. 

In partea vestică a l in ie i de despărţire sistema a luat nu
mele de feruginoasă. Iea are o aşezare orizontală în Bucovina, 
Transilvaniea şi pe o mare parte din Maramureş, sau îmfăţoşazâ 
oare-cari îndoituri păstrînd totu-şi orizontalitatea sa. Dar în par
tea meridionala şi în Moldova Ie înclinată şi în regiunea Negri
şoarei se văd micascisturi şi calcscisturl foarte oblice şi adese v e 
ţi cale. 

Ie de mare însemnătate a observa cum scistul lutos a trecut 
în grez avut în minere metalifere, unde putem zice că avem chi
pul unul adevărat tărîm sedimentar. Acesta ar putea să îmfăţoşez? 
tărîmul Cambrian, căci la Przibram în Bohemiea vedem o mare 
identitate între scisturile infiltrate de minerale metalifere. 

In Transilvaniea filoane de minerale metalifere, după cum am 
arătat în urmă, se află la Benieş, în valea Izvorului mic, afiuent 
al Someşului mare nu departe de Bodna. Iele sînt străbătute do 
filoane de quarţ şi de roei ale scisturilor cristaline. In iele te 
află galena argentiferă, oligist, aur nativ etc, etc. Materiea auri
fera ierâ exploatată pe timpul Dacilor şi Romanilor în Alpii Bodnei 
(Bastarnae atunci) cînd aurul lera mult mai scump. Astă-zî 
exploatarea le părăsită şi se culege numai aurul nativ de prin nă-
sipişurile riurilor şi ale pîrâelor, cari curg în această parte. 
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Mieascistul grenatifer le infiltrat de pulbere de aur şi 1 m.-c. 
dă pînâ la 20-30 carate din acest metal. Eiurile şi pîrăele prin 
izvorirea şi curgerea lor în rocele aurifere ducînd împreună cu nă-
sipul şi firele de aur. Une oii firele de aur sînt aşa de mari că 
au mal multe carate de greutate. Aşa la Iiva s'a găsit o bucată 
de aur grea de 19 carate şi în pîrâul Izvorului una de 30 de 
carate. In pîrăele Zabru, Arieş, Agnieş, Cormoiă, Iha etc se 
esploatează o cîtime de aur destul de însemnată. Tot asemenea e-
sploataţiuni se fac în tot lungul Someşului mare. 

II. Masivul cristalin sudic. Acest masiv Ieste împărţit în 
două prin cursul Oltului care face trecătoarea de la Turnul-roş. 
Această împărţire geografică îe şi o împărţire geologic*, căci am
bele părţi se deosebesc între dînsele. 

a). Partea apusană ie formată în partea centrală de un gneis 
granitoid, care în cea mai mare parte Ie străbătut de granit. In 
adevăr granitul se arată în munţii: Sebeşului, Părîngului, Si
biului, Negrei, Culmei-pietrei, pe culmea Bobitului întinzîndu-
se pînâ la riul Cerna, ast-felifl că toată partea centrala a cul
mei le formată din granit, pe care le aşezat gneis.. Granitul 
însă nu le uniform ci în blocuri despărţite prin gneis, cea ce a-
rată că granitul s'a introdus mai pe urmă. La contactul granitu
lu i cu gneisul se face trecere prin o alteraţiune numită perife
rică, îndeplinită asupra gneisului de gazurile cari m însoţit roca 
eruptivă la Ieşirea Iei. Afară de granit observăm aice şi alte roci 
eruptive: la izvorul Sebeşului găsim o masă de leptinit ce ocupă 
o parte din Valahiea şi Transilvaniea, mai spre resârit vedem peg-
matit şi alte roci eruptive ca gneis, quarţ scistos. Mieascistul gre
natifer ocupă o jumătate din basenul Sebeşului, a Cugirului şi a 
altor riuri care se varsă în Mureş avînd o direeţiune cătră N. 
Deasupra vine o alternanţă de micacisturî ş i de calcscisturi, apoi 
scisturi lutoase, cari alternează cu micascisturi; apoi un scist lutos-
«e se transformă într 'un felia de grez ş i în conglomerate aşa că o -
ligina acestei părţi superioare ie sedimentară. La resărit de Ca
ransebeş mai cu samă g ă s i m asemenea conglomerate. Se poate zice-
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•că masivul cuprinde în multe locuri scisturl lutoase, ce trec în 
.grez, şi eari sînt resturi de tărîmurl sedimentare de o vrîstă nede

terminată. 
b). In partea resăriteată aşezarea se schimbă. Micacistu-

rile predomnesc şi alternează cu scisturl ampliybolice cari cuprind 
linţl de cloritoscist. In partea superioară vin calcscisturî şi calcar 
•cristalin formînd bande paralele.'' Vin apoi micascisturi, cari a l 
ternează cu scisturl lutoase ce cuprind linţl de gneis. Faptul că 
.gneisul se află în partea superioară a seriei de scisturl cristaline ne 
-arata că Iele s'au format în acela-şl mod ea dînsul. Ce ie mal mult, 
într'un mare număr de localităţi, deşi pare mal modern de cît cel 
•de la vest, le strebătut de granit şi granitit la N-V de muntele 
Cornu, de simit în muntele Ciutelor mai la sud-vest de muntele 
-Cornu. Mai pretutindene în partea superioară a masivului cristalin 
.sudic putem observă calcar cristalin în interior cu mase de ser
pentin, adese şi fără de calcar serpentinul se vede şi în mica-
cisturi, aşa la locu> unde basenul Jiului romîn se desparte de a-
cel al Streiului pietros, la Turnu roş, etc. Pe laturea nordică a 
•culmei Făgăraşului observăm seisturî alunifere cu pieatră acră cri
stalina. 

Materiile metalifere nu lipsesc în acest masiv. Aşa oligist 
:şi limonit găsim la Glielariu, Faţa fierului. Gura fierului, între 
•Orlat şi Beşihariu, Valea Bolovanului, Copăcenî, Bîrsa, Gladna ce 
•vine în partea de N-E a regiunei masivului Buşeai; magnetit la 
Faţa fierului, Gura fierului la Sebeşeni, la Densuşi, de unde se 
şi scoate galena argentiferă, în partea vestică a Muncelului mic, 
Ia Părăul dracului, care se varsă în Şinca, în Valea Ciutelor ete. 
Cel de la Pîrăul dracului ie însemnat prin aceea eă însoţeşte erup-
sţiuni de porfir granitoid. Aşa spre partea vestică a muntelui Craiu 
^aflăm filonuri de porfir granitoid pe mal bine de 100 leghe de lun
gime. Aceste filonuri sînt fie-care încunjurat de o brecie cu ma» 
terii metalifere, formată prin frecarea eu rocele eruptive, cari au 
străbătut seisturile cristaline. Argint nativ aflăm în Vîrful piscu
lui; aur nativ în munţii Cornu despre S-V ; halcopirit la Beşi-
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mariu şi Orlat, Ia Pîrăul dracului, la Zîrneşti, în Sinea de Sus. 
La Orlat mica le înlocuita prin grafit. Mai aflăm şi minerale de 
arsenic, turmalin, pirit. La Pârâul dracului'vedem: miniu, blendă, 
'•andesit, azurită etc. 

Cătră N-E se prelungeşte acest masiv şi formează culmea 
meridională a munţilor Persani, apoi vin cele trei insule mai mici 
Vineţia, Comana şi huţa. Iele sînt formate din micascisturi cu 
scisturi lutoase şi cloritocisturî cari cuprind minere de fier oligist, 

.«pol vine culmea traehiticâ a Hincului. Aceste mase par a se 
lega pe sub tărîmurile maî moderne sedimentare cu masivul de 
l a N-E. 

In regiunea Gherghiulul la Ditru vedem un masiv întreg de 
xoei eruptive cari au străbătut tărîmurile de scisturi cristaline. Iei 
ieste format din roci sienitice constituite din ortoclaz, amfibol, Jiorn-
Mendă, dar trece eătra rocele elaolitice formate din elaolit, mica
scist, ditrolit, rocă ce şi-a luat numele de la această regiune (Ditru). 
lea cuprinde bariu, zircon, sodalit. Se poate zice că această loca
litate ieste unică în partea centrală a Europei din pricina acestor 
.roci. 

III . Ilasivid cristalin pătrat. Acest masiv are o alcătuire 
ifoarte însemnată din pricină că arată o urmare de roci aşezate re-
-gulat de la centru la periferie. In centru îneepînd de la Lapiştea 
<(în muntele Căcitdata) şi pînă la Arieş (Aranyos) avem o parte 
«cu o formaţiune deosebită care cuprinde părţile cele mai adînci 
-ale tărîmului cristalin. Aice aflăm gneis, care totdeauna ie la baza 
^munţilor ; acesta ie urmat de un quarţit foios format din foi de 
anică dar încă nu-1 micascist; acestuia urmează înse un micascist cu 
i inţ î de gneis. Această parte le cea mal inferioară a formaţiune! 
ş i ie străbătută de granit, granitit, grannlit, sienit şi feliurite 

\ -snodificaţiuni ale lor cari au ajuns în stare de pegmatit şi gra
nit în stare de potogină. In jurul acestei părţi centrale se află 
~o sistemă, care îmfâţoşază partea mijlocie formată din micascist 
îtapărţit în două : o parte inferioară grenatiferă care de aproape 

r ^ e ş t e sistema inferioară; grenatul ie în mare cantitate. 
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într'un metru cubic se află mal mult de o sută în mărimea unei 
linţl sau a unei alune ; dar nu se întrebuinţază la bijuterie din 
pricină că ie opac şi de rea calitate. A doua parte ie superioară 
şi alcătuita di'ntr'un calcar cristalin care ie o alternanţă de mica
scisturi şi de calearurl cristaline. Urmează apoi un calcscist format 
din fol de calcar cristalin şi din scist lutos. 

Peste acesta se află o serie de scisturl lutoase micafere si ne-
micafere. Micascistul grenatifer trece în stare de scist amfibolic şi 
pe vîrful culmelor se văd de multe ori predomnind cloritoscisturi cari 
alternează cu micascisturi; apoi talcscist şi scisturi sericitice. Partea 
superioară ie formată din scisturi lutoase şi calcscisturi şi se în
tinde spre resârit pînă la izvorul Someşului mic şi spre apus trece 
pri'ntre valea Grisului alb şi Crişulut negru spre a se lega cu 
masivul Ruscăi. Mineralele metalifere sînt numeroase precum 
la Ghialar, Niergheş, Căpuş pe părăul cu asemenea numire. In 
munţii Dumbrava sînt filoane de oligist şi limonită ; la Vaiăa-
Huniad şi la Resbanya pe Grisul negru se află galena argentiferă 
şi alte minerale metalifere. Aice se află şi oligist specular for-
mînd una din minele cele mal bogate ale Binarului. In alte lo
calităţi ca la Offenbanya găsim galena argentiferă şi minerale de-
argint conţinute între micascist şi calcscist. 

IV. Masivul cristalin banatic. Acest masiv în partea su
dică se apropie foarte tare de masivul cristalin mehedinţean. In 
adevăr între aeeste două părţi se află foarte puţine depozite sedi
mentare, apele ce le-au depus formau aice un felin de fiord foarte 
îngust la gură şi care mergea lărgindu-se puţin pînă la pasul Do~ 
maşniei. 

Masivul banatic, aşa cum ieste separat de cel cristalin sudicy 

se împarte în 3 insule care se întind de la N la S. Cea centrală 
ocupă partea mijlocie a munţilor Berşaviei, munţii Locvei şi 
la sud ajunge până în Dunărea. Partea sa centrală ie formată din 
granit străbătut de gneis granitoid cu mica înlocuită prin dorit, 
alte ori prin ămfibol şi sericit. Deasupra urmează micascisturi^^ 
scisturi lutoase mai ales în partea nordică; insula de la lor-
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mează culmea munţilor Sretirit mărgenită de pîrăul Bersasca la 
apus şi de basenul Mehadiei la resărit. Pe culme Ie formata din 
gneis şi gneis granitoid ; deasupra vine o alternanţă de micascist, 
cloritoscist, scist amfibolic şi lutos. De însemnat Ie că în partea 
meridionala purcegînd de la Vlaviţa spre N-E dealungul Dunărei 
pînă la Iuţi (sat) unde Ie un răpeziş al acestui fluviu, vedem mase 
de serpentin cari apar de mal multe ori în interiorul scisturilor 
cristaline. în acest serpentin se află depozite foarte puternice de 
cromat de fier. Ieste un banc lung de 200 metri şi lat de 14. 
Aceste bancuri samănă cu cele din munţii Urall. 

Afară de granit, ca rocă eruptivă, în partea centrala se mai 
află la sud sienit. Alte roci din epoca primitivă nu se vad aice. 
Minerale metalifere sînt foarte puţine. 

Insula de la apus nu ie străbătută de granit, nici de sienit, 
ci de banatit, care a erupt după epoca cretacee. 

Se afla încă în Banat două insule mici : una la apus numită 
masivul Cudriţei despărţită de cel banatic prin tărîmuri sedimentare 
foarte moderne ; alta la nord în basenul Pohouşului, care formează 
un mic masiv numit Dîmbul scaunului: 

Constituţiea insulelor mici. 
Insula Eez-Meţeş după cum am văzut la început formează 

munţii Meseşuluî eu ramură vestică a bifureaţiunei, Iear cu cea 
estică formează munţii de Aramă. Ambele lanţuri se unesc la sud 
drept în culmea Propişului. Ramura apusană cu direcţiunea sa 
cătră N-V Ie alcătuită din micasciturl, iear eeealaltă ce are o direc
ţiune cătră N-E ie formată din gneis, micascisturi ,şi scisturi lu
toase cu bancuri de fier. Micascisturile cuprind scisturi cloritoase 
cu halcopirit. 

Insula Preluca ie alcătuită din micascisturi, cloritoscisturl, . 
scisturi lutoase străbătute de pegmatit şi sienit. Sienitul ie în 

. partea apusană şi numai într'un loc în partea resâriteană se află 
un banc de pegmatit cu cristale de feldspat şi foî întinse de mica. 
Tot Vidată în acest masiv se găsesc minerale de fier şi argint în 
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două localităţi de unde se exploatează : una la Mtteic, de fler, şi alta 
de galena argintiferă la Codru. La BT. Ie în comunicaţie cu mun
ţii Tebeşului, cari cuprind minerale metalifere. 

La estul Transilvaniei Ie insula Domukului care are eohsti-
tiiţiea ce am arătat că o are masivul cristalin de la N-E în partea 
sa superioara. Ca şi dîhsul cuprinde minerale de fier ce sînt ex
ploatate şi cărate la Bălan unde sîrit supuse la topire. 

Masivul cristalin ăl Dobrogiel. in partea despre Dunărea cu
prinde gneis străbătut de granit. Aşa la Satul Grecilor se văd gra
nituri şi porfiruri grariitoide. La resărit în regiunea Topala a-
păre siehit,' leptinit şi alte deosebite roci. în cîte-vă locuri s'au 
constatat filoane ferifere, fier oligist, minerale arg'entifere, dar nu 
se fac exploataţiuni. 

Octomvrie 1885. Ţ . L.ATEŞ 

S T R A J A 

Cînd mă culc, la căpătăiu 
Stau de strajă ochii tăi 
Şi din somn cînd mâ trezesc, t 

Tot de strajă îi găsesc. 

Spune, dragă, tu'i trimeţi 
Toate nopţile drumeţi, 
Ori de vină nu sînt iei 
Ş;-s de vină ochii miei. 

p H . DIN JVIOLDOVÂ. 
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ROBIREA F E M E E I ŞI EMANCIPAREA I E I 

Adesea în dezbaterile ce am avut, vorbind despre femei a-
ffătînd că iele nu sînt intelectual inferioare bărbaţilor si că numai 
deosebirea îndeletnicirilor şi a educaţiei ie pricina acestei părute 
-deosebiri, protivnicii noştri ziceau : „de ce s'a lăsat femeea a fi 
robită de bărbat, dacă i-a fost egală lui" ? întrebare la care Ie 
greu de respuns neavînd observaţii sociologice. Noi credeam că 
numai copiii au făcut ca femeea să fie robită de cătră bărbat. Din 
studiul lui Engels se vede că nu Ie tocmai adevărat şi că aceştiea 
au lucrat, dar foarte indirect. 

Vom povesti pe scurt căderea femeei, adecă înlocuirea întoc
mire! matriacatului prin patriarcat. 

Un lucru care de sigur a lucrat mult la fiinţarea matriarca-
i u l u i Ieste că femeea ştiea cari-i sînt copiii şi aceştiea o cuno
şteau de mamă ; şi ori cît ar fi fost de slabe sentimentale la mamă 
şi la copil, tot îerau destul de tari ca să fie prielnice femeei. 

în feliul de căsătorie în care mal mulţi bărbaţi trăeau îm-
•preuna cu mai multe femei, copiii nu cunoşteau care bărbat anume 
l i ie tată. dar cunoşteau pe adevărata lor născătoare; deşi priveau 
^i pe celelalte femei ca mame> tot mal mult ţineau la însă-şî 
jHiaica lor. De aice urma simpatie între mamă şi fii, şi pană la un 
.punct puterea mamei asupra lor ; pe cînd bărbatul prin firea lucru
rilor nu putea sa se bucure nici de una nici de alta : iei îerâ mai 
«îult sau mai puţin străin în ginta femeei şi a fiilor săi, îear în 
ginta lui nu putea fi stăpînitoriii fiind acolo stăpîne mă-sa şi alte femei. 
Pe cînd Ierâ ast-feliu de familie, femeea nu ierâ roabă şi împre
ună cu surorile ori chiar eu alte femei şi cu copii acestora forma 
ginta. în asemenea ginţi domnea matriareatul, moştenirea şi gra-
"dul. de înrudire se lua de pe mamă ; iear bărbaţii acestor femei 
fileeau parte din alte ginţi, anume din ginţile mamelor lor. 
<Ca străini în gintă, n'aveau nici o putere, la cea mai mică gre-



şală femeile î! puteau izgoni din casă, n'aveau de cit să meargă 
aiurea ori în ginta mamei ; nieăeri înse nu puteau să se facil 
stăpînî. Aşa că stăpînirea bărbatului nu-şi putea avea fiinţa. Fe-
meea împreună cu fii săi agonisea cele trebuitoare, iear bărbatul 
dacă venea în gintă nu putea aduce cel folos, ori cea pricopsalâ, 
producerea fiind aşa feliti în cît individul de abiea agonisea pentru 
sine, de aceea nici nu i se pretindea, dar trebuea numai decît să-şl 
aducă şi iei partea lui de hrană, alt-feliu ie.râ vai de dînsul ; politică 
multă nu ştieau femeile şi iute iute îl îndepărtau cu calabalîc cu 
tot. Instrumentele casnice iarau ale femeei. In ast-feliu de orga
nizare vedem că femeile nu-s de loc roabe bărbatului, ierau stâ-
pîne şi formau o grupă strîns legată prin înrudire care se soco
tea numai de pe partea mamei. Şi împreună cu fiii iei putea ori 
cînd pedepsi pe bărbatul prea sunaeţ. în ast-feliu de organizaţie fe-
meea în adevăr munceşte, dar aice munca nu ie ruşinoasă, nobleţă 
nu-i încă socotită de pe albeaţă şi micimea minelor : nu se cerea 
să dovedească o sumedenie de strămoşi ce nu munciseră şi cari nu 
se hrăniseră cu munca mînilor lor. In această societate munca ierâ 
pavăza femeei. 

Cît timp bărbatul s'a îndeletn cit numai cu păscuitul şi cu 
vînatul, n'a fost chip să puie ce-vâ de o parte, adecă să producă 
mai mult de cît consuma, şi prin urmare să poată stringe averi. 
In data înse ce a îmblînzit animale şi a ajuns stăpîn' pe turme, 
lucrul s'a schimbat. Uşor se poate explica cum a ajuns bărbatul 
a se îmbogăţi. Cum am zis, femeea fiind doamna în ginta lei ierâ 
stăpînă peste instrumentele casnice, iea îşi agonisea hrana skîngîncl 
rădăcini, fructe, culbeci etc, a casă le pregătea, vedea de copil, de-
haine or cît ar fi fost de simple ; va să zică avea întru cît-va 
cuibul iei, avea copil de cari nu se prea depărta ; nu ierâ tot aşa 
cu bărbatul, îel cutreerâ pădurile îmblînd după vînat, cu timpul 
îmblânzi animale; această întîmplare fericită pentru îel şi nenoro
cită pentru femei a fost temeliea pe care îşi clădi domniei asupra 
femeei. 

Turmele îi produceau un prisos mult mai mare de cît ce-i 
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trebuea lui şi chiar familiei; numai îerâ ca în timpul vînatulul la 
bunul plac al întîmplărei. Grâmădirea averilor, luarea de robi, 
negoţul, schimbul feliuritelor producte cu alte popoare, acestea au 
adus căderea femeel şi supunerea Iei de cătră bărbat. Cu un eu-
vînt bogăţiea bărbatului a înghiţit libertatea femeel. Cetitorii „Con
temporanului" au văzut cît de desluşit arată Engels cum stăpînirea 
turmelor pricinui supunerea femeel, căderea matriarcatului şi în
locuirea lui prin patriarcat. 

Şi îeată cum. în timpul matriarcatului copiii moşteneau nu
mai de pe mamă, averea tatălui trecea în ginta din care făcea iei 
jjarte. Acuma închipuiţi-vă cîtă ciudă trebuea să simtă bărbatul 
ştiind că averea lui va trece la copiii altora, iear ai săi poate nu 
for moşteni nemic. Acest sentiment trebuea în acela-şl timp să 
s e nască şi la femee: copiilor l e ! să nu le remîe nemic şi averea 
tatălui să treacă la nepoţi, adecă în ginta din care făcea parte băr
batul, iear al iei să nu moştenească nemic, dacă fraţii femeeî de Ia 
eari ar fi putut moşteni copiii iei vor fi calici, ori nedestoinici 
a-şi agonisi robi şi turme! Şi deci înnaintea averei femeea trebuea 
să plece capul, mai ales că de sigur nu ştieau femeile ce urmări 
va aduce aceasta. 

I)ar bărbatul nu-şi va da averile fără nici o siguranţă şi dacă. 
se deslipeşte de ginta mamei şi a surorilor în hatîrul copiilor, cere 
în schimb să fie sigur că sînt copiii lui şi nu ai altuiea ; voeşte 
ca nici pic de îndoealâ să nu-1 roadă. Cum să ajungă la această 
siguranţă? Despre iubire poate nici nu se auzise pe acele vremuri; 
nu remănea altă cale de cît puterea, adecă să le închidă, să le pe-
depsască chiar şi cu moarte pe femei dacă le va prinde necredincioase ; 
îeată deci că fără ea femeea să fie Inferioară bărbatului s'a putut ca iei 
să o robească. Aceasta ie tălmăcirea cea mal firească şi mai ade
vărată pentru ce găsim femeea supusă bărbatului. De pe studiul 
iui Engels se vede că toate popoarele au trecut prin aceasta fază, 
la (toate a fost într'o vreme domniea femeel şi în urmă chestiile eco
nomice, schimbările mijloacelor de traiu, au adus căderea iei. Luc
rul ieste de alt-felifl firesc ; căci ori unde ar fi fost omenii, fiind oa-
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meni şi îmboldiţi de două lucruri de căpetenie, lupta pentru traiu şi 
propagarea speciei, vrînd nevrînd a trebuit să treacă cu toţii prin» 
acelea-şi faze fundamentale. 

Mulţime de fapte ne arată că bărbaţii au căutat să fie cît 
mai siguri despre odrasla lor. Aşa în legea lui Manii se vede 
limpede cîtă grija avea legiuitoriul ca femeea să fie credincioasă 
bărbatului. Vom cita cîte-vâ bucăţele luate din teza D-lul JRoseti 
Teţcanu. „Ori cît ar fi de necuviincioasă purtarea bărbatului, mă
car eâ lei va avea alte amoruri şi n'ar avea calităţi alese, o femee 
virtuoasă trebne necontenit să-1 cinstească ca pe un D-zeu. Fe
meea n'are nevoe nici de jertfe niei de post şi nici de-o faptă pi-* 
oasă ci numai să ţie la bărbatu-su şi să-1 cinstească". Sigur eă nu 
ie vorbă de altă ţiere, ci numai să-1 fie credincioasă. „O femee ce-şl 
înşală bărbatul ieste înjosită aice pe pămînt, iear după ce moare 
se întrupează în pîntecele unul şacal, ori Ie lovită de elefantezias 
ori d e aprindere de plămîi. Din contra ceea ce nu-şl înşală b ă r 

batul şi ale căreia gândiri, vorbe şi trup sînt curate va avea acela-şî 
sălaş ceresc ca şi bărbatu-su". Mânu mal zice că femeea necredin
cioasă să fie aruncată spre mîncarea cînilor, în faţa lumei. La E -
vrel ştim cu toţii că femeea necredincioasă ierâ ucisă cu pietre în 
nliţî. Toate acestea fiţi siguri că nu l e făceau bărbaţii minaţi de 
o morală înnaltă, dovadă avem eâ mulţi din Iei nu pretindeau ca fe
meea să fi fost detreabă înnainte de a o fi luat, ci numai după ee se 
căsătoreau cu dînsâ; va să zică nu Iera alta de cît că nu voeau ca sa-
mînţa străină să s e bucure de averile agonisite de dînşii. Chiar a-zl 
sînt nu numaî popoare, dar chiar indivizi în faza aceasta. Nu mai de
parte chiar la Evrei ucideau pe femeea necredincioasă, dar chiar A -
vraam găseşte de cuvinţă să preeupeţască pe Sara şi cinstiţii patriarh* 
trăesceu roabe, în timp ee de la femei cer credinţă. Grecii şi i e i ţ i 
neau femeile aproape închise şi păzite; pe femei cari în timpul matriar-
catululierau de o potrivă ori chiar superioare bărbaţilor. Dar Romaniî r 

stăbumi noştri de fericită amintire, se purtau parcă mal bine ca 
femeile ? Cîte născociri numai şi numai să fie siguri de odrasle l 
Chiar dacă se bucurau de oare-care cinste mult cîntatele matroane,. 
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ac^s'^a îerau poate oare-eari remăşiţl din timpul matriarca tulul. 
Chiar religiea creştină nu uită să vorbească despre aceasta şi zice : 
„Femeilor, fiţi credincioase bărbaţilor voştri". Nu mal departe şi le
gea de a-zi Ie foarte blajină şi molcomă pentru necredinţa bărba
tului, dar aspră si neîndurată pentru necredinţa femeei. 

Stînd şi judecind drept, lucrul ie destul de zbueiumătoriu ; 
nesiguranţa dacă sînt ori nu copiii al lui a ros şi roade mereu su
fletul mal al fie-cărui bărbat; aice iei ie ca Prometeu fără putere 
sfăşiet de îndoeală şi nici o născocire omenească nu-1 va mîntui de 
această pasere rîpareţă, cîtă vreme familiea va fi alcătuită pe teme
liile de a-zi. 

Schimbarea producţiunel, formarea averilor a adus căderea fe-
meei, tot schimbarea acesteia va înnălţâ-o ieară-şî. In familiile 
de muncitori se vede că chiar a-zi femeea ie cu mult mai egală 
bărbatului de cît în toate treptele burgheziei. Şî în adevăr aice fe
meea munceşte avalma cu bărbatul, câştigă mult puţin pentru dînsa 
şi pentru a-i săi, aşa că nu-1 nici o deosebire între dînsa şi intre băr-
batu-şu. Pe cînd în clasele de sus celeste femeea? O jucărie, un 
juvaeriu cît voiţi de frumos, dar ne putînd trăi de sine, avînd ne
contenit nevoe de ocrotirea bărbatului ori a fratelui. Ba chiar mulţi 
di'ntre aceştia cred necuviincioase pentru femei alte îndeletniciri de 
cît cele ce au a-zi. Şi dacă strămoaşele din epoca barbară ar în-
viea, amar ar mai plînge soarta ce au ajuns strânepoatele lor. 

Şi după cum capitalul a redus pe muneitoriu la automat, 
prin împărţirea muncel şi prin maşini iscusite, aşă eă Iei, munci-
toriul, care într'o vreme se putea hrăni cu ciocanul, cu sula ete 
a casă la ie i , a-zi Ie înlăunţuit, ie tras la fabrica ca de cel mal puter
nic magnet şi alt-feliii n'are chip de trăit; tot ast-feliu şi femeile 
din clasele burgheziei a-zl nu mai pot trăi fără sprijinul bărbaţilor. 

După cum inse nevoea trezeşte pe muneitorifi şi lei începe 
singur a vedea eă să apropie de prăpastie, tot ast-felifl va fi şi cu 
femeile. Ieată ce ne sileşte să zicem aceasta : Din pricina acumu-
lârei capitalului în cîte-vâ mînî, oamenii sînt din ce în ce tot mai 
săraci, numărul căsătoriilor scade pe zi ce merge; bărbatul stă 
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mult la gînduri până să-şi lea pe cap sarcina unei familii ; aşa în 
cît căsătoriea începe a fi pentru burgheziea mică un lux, bărbatul 
care n'are avere nu se bizue că va putea ţinea cu lefuşoara lui fe-
mee şi copii, cari după organizarea societâţei de a-zi nu pot 
produce valori de schimb. Şi după cum fabricantul fără material 
brut nu poate produce nemic numai cu însă-şl maşina, tot aşa şi 
femeea ori cît ar munci în casă are nevoe de material brut pe care 
trebue să-1 cîştige bărbatul. Dar cîştigul ie pe zi ce merge mai 
puţin, de aceea şi numărul căsătoriilor se înpuţineazâ şi prin a-
ceasta o mulţime de femei remîn fără mijloace de traiii, căci a-zi 
măritarea pentru femei ie o profesiune. Va să zică se formează o 
armată de rezervă ; parte din iele se vor arunca în prăpăstioasa 
prostituţie, iear parte vor tăbărî în ori ce ramură le va fi deschisă : 
una ca să aibă cu ce trăi şi al doilea ca să se poată mărita, lucru 
uşor ne avînd a fi în sarcina bărbaţilor. Vor face concurenţă băr
baţilor la toate funcţiile, cum fac a-zi muncitoarele, se va forma 
un proletariat intelectual din ce în ce mai mare compus din bărbaţi 
şi din femei culte. Şi după cum femeile muncitorilor încep a-şi 
căpăta din nou drepturile, tot ast-feliil credem că va fi şi cu fe
meile culte. Proletari şi unul şi altul nu vor avea pentru ce şi 
cum să-şi întindă stâpînire unul asupra altuiea. 

La început bărbatul prin averea lui a putut robi pre femee ; 
dar a-zi pot fi liniştiţi, nu se vor îmbogăţi nici' unul nici altul, ci 
amîndoi vor suferi apăsarea capitalului. Iear atuncia, dacă această 
stare r'e lucruri nn-i va fi îndobitocit prea tare, vor lucra pentru 
a se mîntui din înfiorătoarea gură a acestui Baal Moloh modern 
a cărui stomah preface în aur atîta amar de sînge şi de carne de 
om. Şi din pricina capitalului, îngrozitorul alhimist al veacului 
nostru, femeea va fi adevărata tovarăşă a bărbatului. 

Ca încheere spunem că femeile vor găsi o cale aproape mîn-
tuitoare, se vor dezrobi în parte de prejudiţiile ce le apasă, dar că 
fatal vor cădea împreună cu bărbaţii sub jugul neîndurat al capi
talului. Atuncia vor uita certele zilnice, neîngâduindu-i vremea şi 
îmboldiţi fiind de nevoi. 
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Vor zice unii : vai de zilele celea cînd femeea va fi numai pe 
uliţî, bărbatul aşijderea, iear copiii de izbelişte. Dar chestiile eco
nomice îşi urmează calea fatal, iele nu au auzit de înduioşare, n'au 
milă de nemic. Şi parcă a-zî nu ie pană la un punct acela-şi lucru, 
copiii tot mal mult la întîinplare cresc, nu mai vorbim de a-î po
porului cari sînt mal aruncaţi pe uliţa. 

î n eîte-va cuvinte putem spune : Din pricina organizărel pro
ducţiei de a-zi capitalele se grămădesc în mîna cîtor-va oameni, ma
joritatea caliceşte, din pricina acestei calicii numărul căsătoriilor ie 
din ce în ce mai mic, prin urmare o mulţime de femei remîn fără 
mijloace de traiu, aceasta le înpinge la fabriei şi funcţii, prin a-
ceasta întră şi iele în şirul proletarilor. Mult pijiţin dar câştigă 
şi iele, şi de aceea bărbatul nu le mai poate stăpîni ca înnainte 
cînd stăteau a casă şi aşteptau să se îndure bărbatul eă le dee 
hrană şi îmbrăcăminte. Stâpînirea bărbatului se şterge încet încet 
şi asupra amîndorora se întind cângile cu mii de ghiare ale capi
talului, împotrivă acestuia siliţi vor fi să lupte împreună. 

Pe de o parte bine l e că se va întîrapla aşa, căci alt-feliu 
mi-i teamă eă femeea ar fi foarte conservatoare. închisă în cuibul 
gospodăriei, ne viind piept eu nevoile, neştiind de aproape cei 
luptayCrîncenă pentru traiii ; iear stâpînirea bărtatului fiindu-I din 
ce în ee tot mal îndulcită şi mai mascată, femeea n'ar ţinti la ne
mic şi ar fi cu desăvîrşire conservatoare. Să n'avem grijă înse, 
chestiile economice străbat pretutindene ca vîntul cel duşman. Aşa 
că de ar voi femeile să se ţie din răsputeri să nu li se schimbe 
felini de vieaţâ, zadarnică le-ar fi încercarea. Modul de produc-
ţiune şi chestiile economice au împins şi vor împinge omenirea pe 
această cale fatală, dar propăşitoare. 

J S O F I E A N Ă D E J D E 
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CAPUL DE MORT 

Tidvă ! nu ai crieri, tidvă ! n'ai cuvinte, 
Inse de cît mine tu ieşti maî cu minte... 
Orbitele tale goale de priviri, 
Nu mai plîng o lume de nefericiri,— 
Ce frunte uscata, veştedă şi rece,— 
Cînd te-ating cu mîna simţesc ah ! cum trece 
Prin inima-mi caldă un roiţi de fiori... 
Pe oasele feţei nu aduce flori 
Sîngfile—căci moartea sleit'a vieaţa.— 

, Aici ierau ochii ce luminau faţa, 
Albaştri ori negri, blînzi sau fioroşî, 
Şi unii şi alţii tot necredincioşi... 
Colea—foşt'a gura—a-zi nu mal zimbeşte 
Iea—nici mai săruta... 0 ! cum se rînjeşte 
La mine—dar bine că nu spui minuni 
Gură încleştată,—Vai ! cîte minciuni, 
Minuni de bărfeală şi de calomnie, 
N'ai rostit tu gură, cuib de viclenie !— 
Tidvă! spune mie : „în lume ce-al fost", 
Un om plin de minte, sau fost'al vr'un prost ? 
Poate că o dată tu de pe tribună 
Făceai ca să tune glasul tău, cum tună 
In arşiţa verei ceriul mînios, 
Şi cu toate-acestea ierai mineiunos, 
Când tu pentru gloate, pentru sărăcime, 
Făceai gură mare.—Cunosc o mulţime 
Ce ca tine strigă, dar când s'au urcat 
Pe-al gloatelor umăr—toate s'au schimbat.... 
Tăcere, tăcere—pază gurei mele ! 
Tu poate că fost'al o frunte de-acele 
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Ce poartă ascunsă, sub negrul potcap 
Gîndirea cea neagră, şi care în cap 
Nemica nu are de cît vielenie, 
Iear pe faţă masca de cucernicie, 
Şi cînd se închină, în cugetul său 
Ie moarta credinţa şi mort Dumnezeu... 
Sau poate că fost'ai săraeul ce n'are 
Pe poliţa goala, un blid cu mîncare, 
Şi poate ca vita ai fost hăcuit 
Cu biciul — mai bine, atunci c'ai murit.... 
Sau poate avut'ai o lacomă ghiară 
Ai fost un ministru şi tu în vr'o ţară, 
Dar ce-ai făcut, spune? — Ai scos ca din sac 
Din urna minciunei păpuşi după plac, 
Şi-acele pâpuşe le-ai pus să-ţi voteze 
A-zi aur, mîni aur, şi-apoi să-ţi dureze 
Din bronz o statue, sub care ca rob 
In lanţuri să geamă poporul neghiob, •>— 
Tu poate ca fost'ai un căpitan mare, 
Un Cezar, un Clovis, un tigru ce'n ghiare 
Eupea omenirea, brîneind'o'n mormînt, 
Ca să cîrmueascâ întregul pămînt. 
Vai nouă ! cît sînge de viteji se pierde 
Ca floarea sub coasă in cîmpul cel verde, 
Şi ce moştenire aii copiii lor ? 
Foamea, golătatea unul cerşitor... 
Sau spune-mi tu mie, ai fost cămătarinl 
Care cumpăneşte banii cu cîntariul ? — 
Ca neagra cangrena dobînda'ţi creştea, 
Şi ban de la văduvi în ladă'ţi venea... 
Omidă, ee mistui al traiului pom, 
Ai fost tu ferice, dormeai noaptea bine, 
Bună Ierâ pînea la gust pentru tine, 
Ierâ plămădită cu sînge de om.... 
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Dar ce zic'? — tu poate ai fost o frumoasă 
Vicleană femee, Dalilă ochioasă, 
Ce lumină ziua dulcilor iubiri, 
Şi lăsă în inimi cernite simţiri. 
Cîte minţi tocite de nebun amor, 
Cu tine uitat'au chiar fiinţa lor... 
Ce gură de miere aveai tu o dată, 
Şi cu cîtâ pofta îeraî sărutată ? — 
Dar cînd fără vreme sfîrşitul soseşte, 
Care frumuseţă moartea n'o sluţeşte ? — 
Vai! pe-al gurei tale trandafir frumos 
Parcă văd şi-acuma viermele greţos... 
Tidvă, tidvă goală — ai tăi crieri poate 
Au sondat odată ştiinţele toate 
Pănâ'n adîncime, şi au dezlegat 
Problemul naturei cel mai încurcat; — 
Urmărind atomul şi a lui mişcare, 

\ Ai găsit că moartea Ie o încetare 
A formei — că suflet celulele au, 
Că Iele ca omul tributul îşi dau, 
Tribut de durere, semn de conştiinţă, 
Ce trebui să-1 aibă ori care fiinţă ; 
Că toată mişcarea stelosulul cer, 
Născutâ-I din răpezl mişcări de eter, 
Că tot fenomenul: lumină, căldură, 
Magnetizm, iubire, fanatică ură, 
Credinţe spoite, viclene oftări, 
Izvorit'au lesne numai din mişcări 
De om ne'nţelese şi oarbe, — dar toate 
Cîte le-ai spus, tidv'o ! 'nnainte de moarte, 
A-zi le-aî dat uitărel... spune ce mai ştii 
Despre'nţelepciune, despre nerozii, 
Despre tot ce'n crier urme a săpat ? — 
Tidvă uricioasă, gol înfricoşat! 
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Te văd, rizî de mine — prin a ta rînjire 
Ştiu — ai vrea a-mi spune că şi-a mea gîndire 
O să înceteze, — şi-am să păgubesc 
leu ce-va atuncia ? N'am să mal găsesc 
In pieptul mieii rece comori de plăcere... 
Dar cu-atît mal bine, n'am să simt durere... 
Şi cum rizî de mine, tu craniu perfid! 
Tot aşa de alţii şi leii am să rid. 

Jf. J 3 E L D 1 C E A N O 

O F E U E A 

Peste codri pace-adîncă, 
Apele şoptesc sub stîncâ 
Vraja negrelor vîrteje... 
Oh ! opriţi mîndra fecioară, 
Ie rîpita ! O doboară 
Valu'n recile lui mreje!... 

Apele şoptesc sub stîncă, 
Peste codri pace-adîncă. 

Aug. 85. 
} Î D . p R U B E R 
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Creştinismul se luptă cu moartea şi nu ne mierăm dacă a-
părătoril lui caută a-î născoci felhmte însuşiri alese pentru a-1 
mal prelungi numărul zilelor. Pe -lingă acestea creştinismul chiar 
în veacul nostru tot mal socoate că va ameţi oamenii prin minuni 
de mult timp cunoscute şi răspricepute. Cu toţii am auzit că în 
judeţul Botoşani plîng nişte icoane mai slabe de înger, ca şi cum 
meşteşugul acesta ar fi ce-vânou,ca şi cum n'ar ştî chiar ceî bine-
credincioşi cum se poate pregăti asemenea boscărie. De asemenea 
creştinii, sau mai bine zicînd popii cu mitropolitul în frunte, tot 
vroese să ne încredinţeze că pot face prin rugăciunile lor să ne 
aducă ploaie. Cu nerăbdare cercetează prea sfîntul de la mitropo
lie barometrul şi cum vede că dă semne de ploaie poronceşte să. 
leasă popii cu icoanele. Dacă mitropolitul crede în Dumnezeu şi 
în minunile icoanelor ori în ale sfintei Paraschive, ce nevoie are 
să se mal uite la barometru ? Dar eu toată pompa, cu tot alaiul, 
cu toate că au dus moaştele şi mulţime de icoane afară din tîrg, 
cu toate că însu-şî prea osfinţitul a mers. pe jos şi cu capul gol 
rugîndu-se, ceriul a remas neîndurat! Şi cu toate aeestea barome
trul arăta ploaie ! Trebue să-şî aibă aice şi Satana coada vîrîtă, 
că urît a pîcîlit pe făcătorii de ploaie ! Noi am dâ un sfat mitropo
litului, adecă să nu se încreadă în barometru, ci să înveţe meteo-
rologiea nouă, să se puie în legături telegrafice cu observatoriile 
meteorologice de la Viena, Paris, Londra şi să nu leasă cu icoanele 
pană ce nu va primi veste că ploaiea vine de bună samă. Eeu 
face sfinţiea-sa strieînd numele religiei creştine şi maî ales al sfin
tei Paraschive. Dacă vroea să se sfâtuească în privinţa prezicerei 
ploiel, apoi n'avea de cît să se îndrepte la Dl. Poni, profesor la 
Universitate, care face şi observaţii meteorologice şi ar fi aflat că 
numai cu barometrul, după moda veche, nu se mai poate prooroci 
ploaiea, vîntul şi timpul frumos. Ara putea să î spunem şi alt 
mijloc maî sigur pentru a face să ploaie după voie. Să urce un 
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prieten, bine plătit, al mitropoliei un balon încărcat cu dinamită 
aşa de sus ca să nu-1 mal vadă nime şi tocmai în toiul rugăciu
nilor, prin electricitate, să facă dinamita explozie şi, pe cît ştim, 
ploaie trebue să cadă. cel puţin destulă pentru a nu remănea în 
zădar osteneala închinătorilor şi a privitorilor. Vuetul ce s'ar face 
s'ar putea de asemenea lua drept minune, drept trăsnet din senin. 
In siîrşit aplicarea ştiinţei la facere de minuni Ieste lucru plin de 
viitorifl, numai capii religiei să nu fie zgîrciţl ci să cheltueaseă bani, 
să trimeaţă chiar vre un teolog la vre un institut meteorologic şi 
ast-feliu nu vor mai păţi ruşine ca data aceasta. 

Să lăsăm înse adusul ploiei nu despre dînsul aveam de vor
bit în articolul de faţă, numai din bunătate de inimă n'am putut 
să ne oprim şi am dat aceste sfaturi. Trebue să, nemicim altă 
laudă ce-şi face cu totul fără temeiu creştinismul, a nume vroim 
să arătăm că desfiiinţarea robiei n'a urmat nici din principiile re
ligiei creştine, nici din înriurirea lor asupra moralitate! omenirei. 

Cercetarea noastră o împărţim în trei părţi. întâia voiu a-
rătâ că robiea nu-I osîndită în principiu de creştinism şi voiu în
şira părerile multor teologi şi părinţi al beserecei. în partea a-
ceasta mă voifi ţinea de Patrice Laroque J ) . în partea a doua voiu 
dovedi că clerul nostru românesc n'a fost mai bun de cît cel cato
lic ori protestant şi pentru acest scop mă voia sluji de documen
tele vechi publicate pană acuma în privinţa ţereî noastre. într'a 
treia voia arăta pricinile adevărate ale desfiinţare! robiei şi ast-
feliu socot că voiu încredinţa deplin pe cetitorii noştri că foarte 
cu nedreptul caută creştinii a se mîndri cu desfiinţarea ori cu îm-
blînzirea robiei. 

în evanghelii Isus nu se rosteşte nicăieri în potriva robiei. 
Fără a îndemna pe cine-vâ să cetească evangheliile putem arăta 
uşor că avem dreptate. în adevăr chiar cei ce susţinea robiea s'a 
desfiinţat prin cieştinism, nu pot zice câ Isus a osîndit robiea. 

l)v^L'Esalavage chez Ies nations chretiennes". II ed. Paris ete 1864. 
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•) No. din 8 Mart 1843. 

Abatele Therou în „Le Vhristianisme et VEsclavage, Paris 1841" 
spune: „Nu cetim nicăieri că Iei (Isus) ar fi sfătuit pe stăpînl să 
dea drumul robilor". într'un ziar protestant Le Semeur ] ) scrie : 
„Creştinismul a adus desfiinţarea robiei, şi eu toate aceste nu-I n e 
mică în această privinţă în evanghelii". Vom vedea mal încolo că 
nicî n'a adus creştinismul desfiinţarea robiei, dar mărturisirea unul 
catolic şi a unul protestant o avem. Dar dacă în evanghelii nu 
aflăm ce-vâ împotriva robiei, aflăm destul, foarte destul, pentru robie, 
î n evangheliea Iul Luca, cap. XII, v. 47 şi 48 stă scris: „Robul 
care a cunoscut vroinţa stăpînului său şi nu a îndeplinit''o, va primi 
multe lovituri, lear cel care n'a cunoscut'o va primi mai puţine". 

Apostolul Pavel, pe care-1 putem numi cu drept cuvînt în-
temeetoriul creştinismului, nu scrie nici iei nemica în potriva ro
biei, î n epistola 1-a Cătră Corintieni scrie că robul să nu se în-
grijascâ de stare-şi, se vede că pentru Pavel a fi om slobod ori a 
fi sub stăpînirea altuia ca o vită, lera tot una. î n epistola Cătră 
Efesieni îndeamnă pe robi să-şi asculte stăpînii cu frică şi cu cu
tremur (cap. VI. v. 5). î n epistola cătră Colosieni, după ce spune 
că înnaintea lui Dumnezeu nu-i vr'o deosebire între rob şi între 
om slobod, în loc de a ajunge la încheere că drepturile oamenilor 
trebue să fie deopotrivă, că robiea îi nelegiuită, nedumnezească 
şi deci că stăpînii sînt datori a-şl slobozi robii, din potrivă dă 
sfat acestora să-şi asculte în totul stăpînii. Spune stăpînilor sase 
poarte cu dreptate cătra robi, ca şi cînd ar mai putea fi vre o drep
tate în relaţiile între stăpîn şi rob ! î n epistola Cătră Timoteiu 
sfătueşte pe robi să-şi privească stăpînii ca vrednici de toată cin
stea, pe cei ce au stăpînl > creştini îi sfătueşte să slujască şi mai 
bine, apoi spune că ast-feliu ieste îmvâţătura adevărată a lui Isus 
Hristos şi că îmvăţătura aceasta ieste după evlavie, şi numeşte 
trufaşi şi lipsiţi de cunoştinţi pe ori cine îmvaţă alt-feliu". î n 
sfîrşit în epistola cătră Tit îndeamnă pe robi să placă stăpînilor 
în toate celea, pentru a împodobi învăţătura tnîntuitoriului. 

32 CREŞTINISMUL ŞI DESFIINŢAREA ROBIEI  
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Petru în 1-a epistolă a sa îndeamnă şi Iei pe robi să fie su
puşi cu frică stăpînilor lor. 

în sfîrşit să nu se lese nime înşelat de cuvîntul slugă în
trebuinţat adesea în evanghelii: pe vremea aeeea nu Ierau slugi, ei 
robi. înlocuirea cuvîntuluî au făcut'o unii traducători din naivitate, 
întocmai cum. a pus un Eomîn că Irod a trimes un ţigan să taie 
capul lui Ioan Botezâtoriul, sau cum a pus, nu ştim cine în Ale
xandrie eă Alexandru Maehedon a bătut Atena cu tunurile etc ; clar 
adesea, prea adesea, schimbarea a avut izvorul într'o falsificare e-
vlavioasă. 

Pe urmă nu trebue de uitat că creştinii au privit, şi privesc 
încă, Bibliea drept crtesfintă şi prin urmare robiea nefiind de feliu 
osîndită în acea carte, un creştin n'avea şi n'are drept să găsască reu, 
ceea ce Dumnezeu găseşte bun şi drept. Ne folosim de acest pri
lej pentru a arăta în treacăt că nici Evreii n'au drept să se laude 
în această privinţă, nici lei n'au avut vre un rol -în desfiinţarea 
robiei. In Exod. cap. XXVI, v. 2—6 Moise întemeează pentru E-
vrei dreptul de a ţinea în robie chiar pe alţi Evrei. în cap. XXIX, 
v. 19 din cartea Proverbelor cetim că nu se îndreaptă .robul prin 
vorbe. în Eclesiastic cetim că robului îi trebue ca şi mâgariuluî, 
nici mai mult nici mai puţin, hrană, bâtae şi muncă şi sfătueşte 
să-1 înfrîne prin chinuri şi punîndu-1 fiere în picioare (cap. XXXIII, 
v. 25—30). . 

Sfîntul Ignaţiu episcopul Antiohiei, îndeamnă pe robi să slu-
jască mai bine încă de cît cei necreştinaţi. Sfîntul Kiprian 
spune tot aşa. Sfîntul Hilariu de la Poitiers spune că omul reli
gios nu se îngrijeşte de starea sa trupească, nu cunoaşte altă ro
bie de cît a sufletului. Sfîntul Vasilie poronceşte să se mustre şi 
să se trimeată la stăpînil lor înnapoî robii cari ar fugi în schituri 
şi se internează pe modelul dat de sfîntul Pavel prin trimeterea 
luî Onesim îndărăt la stăpîn. Sfîntul Ambrosie, vorbind de faptul 
ca; Isaac a făcut rob pe fiiu-său Isav, zice că aşa se şi cădea, pen
tru că trebuea să fie robul unul frate mal înţelept de cît dînsul. 

C o n t e m p o r a n u l An. V. No. 1. 3 
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*) Citaţiea ca şi celelalte fapte tot dupa P. Laroque, aceasta se află la 
pag. 31 a scrierel pomenite, 

Nu zic tot aşâ toţi ceî ce au interes de a ţinea îngenunchiaţl alţi 
oameni ? Sfîntul Hrisostom (gură de aur), deşi tună împotriva cru
zime! stăpînilor, nici o dată înse nu vorbeşte lămurit împotriva 
robiei. Chiar sfîntul Augustin spune că robiea a fost întocmită de 
însu-şl Dumnezeu ca pedeapsă pentru păcate şi deci după dînsul 
urma că s'ar fi sculat cine-vâ în potriva lui Dumnezeu ne vroind 
a primi robiea. Sfîntul Isidor, episcopul Sevilei, poronceşte 
mai marilor peste mănăstiri să nu sloboadă robii, pe eari'i nume
şte lucrul (res) mănăstirilor. Sfîntul Bernard, scriind abatelui 
de la Molemes, îl zice că are drept de a îndrepta robii beserecei. 
Sub nume de a îndrepta (corrigere) ştim ce înţelege : bătăi, chi
nuri, cătuşe. Toma de la Aquin tusţine că natura a făcut pe unii 
oameni pentru a fi robi. Uită prea luminatul teolog să ne spuie 
cum se împacă bunătatea şi dreptatea presupusului dumnezeu cu 
asemenea faptă crudă. Bossuet zice că dacă am fi împotriva ro
biei am învinovăţi pe duhul sfînt care poronceşte robilor, prin 
ţjura sfîntului Pavel (1. Cor., cap. VII v. 24 Efes. cap. VI. 7), 
să remîe în starea în care se aflau, şi nu îndatorează pe stăpîm 
a-i slobozi". Pot vedea deci cetitorii noştri că n'am tălmăcit noi 
greşit vorbele lui Pavel, de vreme ce tot aşâ le înţelege şi un teo
log însemnat creştin. Tot aşâ serie şi alt teolog, Bailly. Bou-
vier, episcop la Mans, ne spune în scrierea sa intitulată Institu 
tiones theologicae „Omul poate avea stăpînire desăvîrşită asu
pra altui om, în cît îl poate cumpăra, vinde sau să se folosească 
de dînsul la muncă.... Dacă dreptul dumnezeesc ar fi împotriva 
robiei, s'ar afla legea aceasta ori în testamentul vechiu ori în cel 
nou, înse nu se află nieî în unul, dimpotrivă în amîndouâ se pre
supune că robiea teste legiuit lucru, în cel vechiu {Exod. 21 şi 
Levit. 28), în cel nou (1. Timot. VI,1); deci etc... Eeligiea 
creştină a aflat robiea fimţînd pretutindenea, w'a oprifo11. Mi se 
pare destul de limpede vorba prea sfinţitului. Tot aşâ scrie aba-
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iele Lyonnet în teologica sa publicată în 1842 la Lyon. La 1845 
abatele Bigord, din Martinica, a publicat, cu voiea şi aprobarea 
mai marilor săi, o carte prin care susţinea că robiea şi cumpă
rarea de robi negri ieste lucru legiuit şi ne oprit de legea creşti
nească. Tocmai ce vroim să dovedim şi noi ! Dl. Granier de 
Cassagnac în anul 1844 scrie că trebue să numărăm pri'ntre pre-

Judiţiile istorice si filosofice ale veacului nostru părerea celor ce 
<red că. Isus Hristos a venit anume că se desfiinţeze robiea şi să 
proclame egalitatea omenilor ; şi că creştinismul a îndreptăţit şi 
păstrat robiea pretutindenea. 

Din eele spuse urmează că teologii vechi şi cei noi al creşti
nismului au ţinut pe faţă parte stăpînilor de robi. Numai în tim
purile din urmă au început a se lăuda că prin creştinism a fost 
îiemicită robiea, acuma au îneeput a se arăta împotriva robiei cînd 
robiea nu mal Ieste, de alt-feliu Ieste lucru cunoscut că besereca a 
ţinut robi mai tîrziu de cît societatea civilă. Lucrul Ieste uşor d e 

înţeles. Ce însamnă creştinismul ca principii ? Nu pune iei toată 
.grija numai pentru vieaţa viitoare ? Nu priveşte toată vieaţa de 
pe pămînt ca o pregătire, ca o suferinţă pentru cea de di'ncolo ? 
Nu - i foarte firesc lucru că nu trebue să se îngrijască omul de fe
ricire, în vieaţa aceasta ? Nu îndeamnă creştinismul pe credincioşi 
t>ă sutere, să rabde, să se umilească, pentru a avea mare plată 
în ceruri ? Putea deci să fie creştinismul în potriva robiei ? Fi
reşte că nu. Luptînd asupra stăpînilor lumei acesteia ar fi fost 
sielogic. Pe urmă chiar dacă ar fi fost împotriva robiei, nu pu
t e a aduce vre un folos pe cît timp împrejurările materiale n'ar 
l i fost şi Iele împotriva robiei, dar încă fiind pentru dînsa ! 

* * 

Principiile să le trecem cu vederea, să vedem cum b'au pur
t a t în practică creştinii în privinţa robilor. Faptele ne vor dovedi 
•eâ mult trîmbiţata înnălţime morală a creştinilor s 'a împăcat mi
nunat de uşor cu toate grozăveniile robiei, cum s 'a împăcat cu ori 
<ee alte ticăloşii trecute şi de faţa, numai dacă nu-1 lovesc în interese. 
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Ştiut ieste că creştini, ba chiar capi de-ai beserecel, nu s'au ferit 
de a luă şi noaptea întâia a mireselor (jus primae noctis) şi de a--
semenea orl-cine vede că în zilele noastre besereea, stă veşnic în. 
partea celor tari şi le dă tot ajutoriul pentru ca despoiarea să 
nu mal aibă sfîrşit. Xu vroim să ni se îee cum-va vorbele în 
în(eles că am face vre o deosebire între călugări şi între popii 
de mir. Departe de noi asemenea gînd. Popii de mir stan la 
negoţ cu mal marii lumel acesteia, nu se mulţămesc cu partea ce 
li se dă, dar sîntem deplin încredinţaţi că tirgueala se va slîrşi în 
curînd şi atunci vom vedea ce se vor pricepe sfinţiile lor să ne 
înşire despre datoriile celor mici şi despre rangul şi vaza ce tre-
bue să aibă în societate urmaşii celui ce a poruncit apostolilor să 
nu poarte două haine, nici bani cu dînşii. Ieste lucru văzut eă popiea 
a ajuns acuma un meşteşug, un mijloc, de traiu ca ori-care altul, 
şi nn putem măcar să ne mîngîem cu ideea că fac preoţii din inimă* 
curată toate cîte le fac. Acuma urmaşii apostolilor s'au făcut toarte 
oportunişti, îţi mărturisesc, dacă'i întrebi, ba chiar şi fără aceasta, 
că şi lei înţeleg cum merg lucrurile, dar... înse .. totu-şi etc... 

Din cele «puse pricepe orl-cine cam cum se vor fi purtat 
creştinii în privinţa robiei. 

întâia chiar creştinii din vremea apostolilor ţineau robi, do
vadă un prieten al apostolului Pavel, de la care a fugit un rob 
Onesim şi Pavel, după ce Ta creştinat, l'a trimes înnapol la stăpîn.. 
O dovada că tot aveau robi o aflăm în veacul al doilea, cînd un 
Âtenagoras apărînd pe creştini de feliurite învinuiri ce li se fă
ceau, spune că dacă ar făptui Iei asemenea grozăvii i-ar fi dat pe 
faţă robii ce-i au. 

Alt fapt Ieste că după ce creştinii au ajuns a tot puternici 
de la Constantin cel mare încoace, robiea tot n'au desfiinţat'o I 

r 

ba chiar multe măsuri luate de împăraţii creştini au fost mai a-
spre şi mal lipsite de omenie de cît ale celor păgînl. Aşa Con
stantin cel Mare (pe care besereea, foarte plină de ghibăcie atunci 
ca şi acuma, l'a făcut sfînt) dă voie stăpînilor (în anul 319) de 
a-şî bate robii eu vergi sau curele, de a-î pune în lanţuri grele i 
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jhiar şi dacă mureau în urma unor îngrijiri atît de tare insuflate 
de dubul blîndeţel, nu se găsea stăpînilor vre o vină. Da-
«ă-şi omora cine-vâ robul cu pietre, cu arme, prin spînzurare ori 
prin alte chinuri, putea fi tras la respundere. Păgînul Marcu 
Antonin fusese mal milos, pedepsea şi pe cel ce-şî omorau robii 
pe nesimţite. Se cunoaşte o poroncă de la acest împărat prin care 
ziee proconsulului Elius Marcianus să apere pe robii ce s'ar plînge 
de cruzimea stăpînilor. îeată deci că dacă-î vorba de principii 
morale în privinţa robilor, apoi tot mai bune le aflăm înnainte de 
ajungerea creştinismului la putere. 

într'un rescript din 331 aeela-şi sfînt împărat hotăreşte că 
ori-cine va lua şi va creşte un copii lepădat, să aibă asupra lui 
drept de stâpînire ; adecă osîndeşte la robie mulţime de fiinţi nevi
novate, în această privinţă alt-feliii se purtase împăratul Traian. 
în deşert ar încerca apărătorii creştinilor să dezvinovăţască pe Con
stantin, lerau multe alte măsuri pentru a nu lăsa pe copiii arun
caţi pe drumuri să pieară. întăiu putea sâ-i crească statul ori co
munele, al doilea puteau să se Iee cele mai aspre măsuri împotriva 
părinţilor, al treilea puteau să se afle oameni buni la inimă cari 
să iee copiii şi fără a-i preface în robi. Cum, pe timpul lui Tra
ian se găseau oameni miloşi, Iear pe al iul Constantin, după înte-
meiarea creştinismului li se oţelise până la atîta inimile, încît ar fi 
îăsat copil aruncaţi pe uliţe să pieară de foame ori să fie sfă^ieţi 
4e cînl! Frumos de to t ! Aceasta fusese îmblînzirea caracterelor 
pricinuita de creştinism ? Salvianus ne spune că în veacul al V-lea 
creştinii nu numai că aveau robi, dar că se purtau cu dînşii peste 
măsura de selbatec, se credeau în drept de a-i omori şi de a-i în
trebuinţa pentru îndestularea poftelor celor mai dobitoeeşti şi mai 
desfrîna'e. Se vede că într'aceasta stă moralitatea creştinilor vechi, 
la care ar vroi să ne întoarne elerul nostru ! Coneîliul de la Agde, 
506 (can. 62) îndepărtează di'ntre credincioşi timp de doi ani 
pe cei ce-şl vor fi omorît robii fără judecată. Aşa mai înţelegem, 
grozava pedeapsă! Al patrulea sinod de la Or'eans, 541, poronce-
şte să se prefacă în robi acei al căror părinţi fuseseră robi. 
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Sfîntul Gregorie serie (590—604) episcopului Ianuarius, care 
trăea în Sardiniea, sa iea măsuri aspre împotriva paginilor, dacă nu 
vor voi să se creştineze. Acuma despre frumuseta faptului, despre 
creştinarea cu sila, nu vorbim, va veni rîndul şi acestei virtuţi cre
ştineşti, aice vroim să arătăm numai ce purtare aveau creştinii cu 
oamenii slobozi şi ce purtare cu robii. Sfîntul papă poronceşte ca 
pe cei slobozi 6ă-i închidă numai, iear pe robi să-i bată şi sâ-i 
supuie la chinuri (et siquidem servi sunt, verberibus cruciatibus-
qtte quibus ad emendationem pervenire valeant, câştigare) J ) . 

In cartea lui Patriee Laroque sînt mulţime de fapte cari do
vedesc că besereca departe de a lucră cu gînd de a desfiinţa ro 
biea, ierâ foarte lacomă iea însă-şi, nu se mal sătura de robi. 
Deci nu se poate zice că beserecă suferea un reu social ne avînd 
chip să-1 înlăture, căci atunci ar fi trebuit ca singură iea, cel pu
ţin, să nu aibă robi. 

Nu numai împotriva desfiinţărei robiei a fost creştinismul, ei îo 
contra ori cărei îmbunătăţiri a poporului de jos. Aşa în veacul 
al Xll-lea, cînd comunele începură a se întemeia în Franţiea, be
sereca a fost în potrivă. Guibert, abatele de Sainte Mărie de No-
gent, ne spune că un arhiepiscop de la Eeims, pe care-1 numeşte 
venerabil şi înţelept, numea nelegiuită asemenea întocmire socială 
prin care servit ies din puterea stăpînilor în potriva ori-cărm 
drept şi prin silnicie s). 

Credem că am dovedit că nici principiile creştinismului, nici 
practica, nici înriurirea lui n'au lucrat pentru desfiinţarea robiei, 
în numărul viitorii! vom arăta cum s'au purtat preuţii şi călugării 
noştri în această privinţă şi pricinile adevărate ale desfiinţărei ro
biei şi ale servajului. Se va vedea atunci că emanciparea robilor, 
a servilor, cît şi a salariaţilor îşi are pricinile în afară de creştinism. 

J O A N N Ă D E J D E (va urma). 

*) Patriee Laroque, cartea citată, pag. 77 nota 1. 
! ) P. Laroque. pag. 111. 
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Ş T I U T N E C H E A Z Ă , L.ASTT.. . . 
(Anecdotă populara). 

La un sat a fost o dată, cînd a fost, o mănăstire 
De călugări cari 'nfrînă păcătoasa lumei fire ; 
Iear la poarta mânâstireî se'otîmplase şi-o fintînă, 
Cam departe şi chiar multor le venea cam peste mină, 
Dar cărau de-a rîndul apă mai ales din gospodine; 
Căci ziceau că-i bună tare şi la multe prinde bine 
Şi că face-aşa isprave cum n'au fost prin alte veacuri 
Vindecînd şi sterpiciunea şi'ntrecînd chiar ori-ce leacuri! 
Cam ciudat, dar cîte'n lume-s te mai duce parcă gîndul! 
Vezi chiar lucruri ne crezute, poţi dar crede tot de-a rîndul; 
Căci minune-i tot ce ieste, ori nemică nu-i minune. 

Mal tîrziu o dată înse unui om nevasta-i spune : 
Câ-un părinte arhimandrit 
Cuvios şi prea smerit, 

Cum făcea şi cum dregea, 
După apă cînd mergea, 

Necheza la iea 
Omul, dă, ca omu-i zice că iei crede, dacă vrea, 
Cînd nechează lei la dînsa, să necheze atunci şi iea. 
Şi nevasta cînd mai merse după apă pe-acolo 
Şi smeritul de părinte necheză iear : mi ho-ho, 
Iea făcu precum bărbatul i-a fost zis, în cît aşâ 
I-a respuns şi iea de'ndată nechezindu-i: mi-ha-ha! 

Dar de'ndată ce-i respunse se schimbă cu totul treaba 
Şi văzu nevasta bine că nechezul nu-i degeaba; 
Căci prea sfîntu-atunce vine şi s'aşazâ sâ-i vorbească; 
Car pofti cînd-va 'ntr'o sară pe la dînsa, să-I cetească, 
Şi vorbesc mai mult acolo, căci au stat de vorbă mult, 



ŞTIU ! NEOHEAZĂ LAS !... 

Dar îeram departe tare, n'avni parte, zeu, s'ascult. 
Auzii ce-va din iele, dar puţine ; bună oară 
Auzeam zicînd femeea că bărbatu-î dus la moară. 
Ieaea tot. 

Se spune înse, că de'ndată ce-a'nserat 
S'a pornit şi sfîntul nostru după aier maî curat. 
Dar. mergînd încet pe gînduri, cugetînd la nemurire 
Şi la firea cea nespusă şi ne-atînsâ de gîndire, 
Care-a pus în om un suflet, oii din focu-i o seîntee.... 
Se trezi de-odată numai tocma'n casă la femee. 
Iear în casă, iasta ceea, tot au spus şi-au tot vorbit 
Păn ce-ajunse vremea tocmai cam pe-aproape de cetit. 

Inse dracul ce păzeşte, batâ-1 toaca necurat, 
Cum chiar poate Dumnea-vostră la vre-unul s'a'ntîmplat. 

Că munceşti ea val de tine, 
Ca să-ţl leasă treaba bine; 

Iar la dică, 
Iei ţi-o strică! 

Chiar aşa şi-atuncî. De-odată parcă dracul a menit 
S'auzi şi-un glas pe-afară şi la uşă-un bocănit : 
— Hei deschide ! 

— Cine-i ? 
-—-Haide, dă mai iute. măi femee! 

Cînd femeea să deschidă popa strigă nu, să stee : 
Ba-i cutare, ba-i cutare, ba că-1 negru, ba-î bâlţat, 
Ba la urmă nemereşte sfîntul nostru drept sub pat. 
Dar! Intră sub pat prea sfîntul numai cît ai fi clipit ! 
Poate aşa Ierâ, se vede, la călugări rînduit. 

* * 
întră-apoî şi omu'n rasă suduind la cruci din gură, 
Că şi-a rupt la car un capăt într'un drac ele teşitură. 
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— Ian dâ-mi barda, măi femee, nişte pene-aşl vra să bat, 
C'aşI porni'n spre ziuă leară.... 

— Barda, îea-ţi-o că-i supat. 
Gind supat să cate barda, hop că dă-peste bărdoiii 
Cit ţi-1 popa, cu potcapic şi cogemite bărboiul 
•— „Iean te uită !! Ce-i părinte d'apoi cum de ţi-a venit 

• „Să te vîrl sub pat ? aiurea loc în casă n'al găsit ? 
„N'avea! laiţi, n'aveaî scaun, nu sînt cîte.... val de mine V 
„Ieşi în coace ! Haide acuma să te văd şi leu mai bine. 
„Plin de pene, uit'te-1 ! Parcă din adins fu pus la cale ! 
„Ori supat găsişi că-i locul pentru cinstea Dnmni-tale ? 
„Nu-I cuvînt c'un altu'n locu-mi, cum păţii ieu pozna a-zi, 
„Ţi-ar fi zis că-! ieşti de vină şi eă-î îtnbli cu pricaz, 
„Dar leu nu. Ieu pot a-ţl spune din potrivă'mî pare bine: 
„Căci venişl, părinte dragă, chiar la vreme-aieî la mine; 
„N'am, mă crede, părintele, nici o mină de făină. 
„M'am fost dus să macin, dară mal dădui de-o şugubină, 
„Aninai, rupseî-un capăt şi venii ne măcinat... 
„Şi acum, dă, pe mîne gura cere musai de mîncat !! 
„Cum te-aduse sfîntu-aice şi cum n'al nici ce să faci, 
^Nu-ţi va fi cu supărare să-mi rîşneştl vr'o doi trei sad". 

Aşeză'n sfîrşit pe sfîntul ia rîşnifc făină'n tindă, 
Dar legîndu-1, cam în şagă, c'un odgon vîrtos de-o grindă. 
Şi rîşni prea sfîntul pustnic cugetînd la nemurire. 
Şi la firea cea nespusă şi neatinsă de gîndire, 
Care-a pus în om un suflet... şi i-a dat lui dar cuvîntul... 
Şi gîndea, gîndea 'ntru una de-asuda gîndind prea sfîntul. 
Iear gătind frumos rîşnitul, omul, hai cu bucurie 
L'a lăsat să meargă'n pace, mal pofti ndu-1 să mal vie. 

* 
* * 

De-aeolea'n colo, zeu nu ştiu, n'avea vreme, n'avea cînd; 
Căci nevasta nu-1 mai vede ca'nnainte nechezind. 
Iear tîrziu, hăt, tocma'n urma nemerindu-se a-1 vedea 
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Şi văzînd că nu nechează, necheză la dînsul Iea. 
Dar îel zise : „Hei! nechează, căci acuma ştiu pricina. 
„Ştiu ! Nechează, las !! Se vede c'al gătit acum făina?!"... 

Ţ . p SPERANŢA 

Şi te -a î t o t dus. . . 

Şi te-ai tot dus... Cuprins de visuri te-am înzeit odinioară : 
Te-am pus prea sus în mintea-mi înse ca să nu mă fi înşelat: 
Iei... te-au ştiut cu mult mai hine că ieşti copilă şi uşoară 
Şi tu tot lor le-ai dat dreptate, lăsîndu-mi cugetul sfârmat. 

Şi te-al tot dus... Cu'n ochiii selbatec privesc la chipul tău din mine 
Fiori mult groznici mă furnică din creştet pană în câlcîl : 
O, nu-s gelos căci nu desfrîul mi-a dus gîndirea în spre tine 
Şi de-ţi ziceam: „Oh nu te duce!", acum îţi zic: „Poţi să remîi! 

Aprilie 85. p . ^A. ŢEODORU 
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CĂTRĂ D-NUL MAIORESCU 

Dl. Maiorescu a publicat în „Convorbiri" două critice literare, 
una în numărul din Septemvrie şi alta în cel din Aprilie. Cea 
di'ntâiil asupra comediilor D-lui Caragiali. un feliu de respuns cri
ticelor făcute acestor comedii şi a doua „Poeţi şi Critici" un feliu 
de respuns celor ce critică pe Alexandri. Amîndouă articulele au 
fost primite cît se poate de bine de întreaga presă romînă şi l i 
ne le ziare chiar le-au reprodus lăudînd importanta şi însemnătatea 
lor. Nu putem de cît să ne bucurăm, şi pentru că Dl. Maiorescu 
a scris aceste critici şi pentru că iele aft fost atît de bine primite 
de publicul cetitorii!, care ştie să preţuească cunoştinţile literare 
şi talentul de critică al autoriului. Dar nici numele autoriului, 
nici primirea cea bună din partea publicului, nu poate să ne scu
tească de a analiză aceste scrieri; ba chiar tocmai numele şi în
semnătatea D-sale ne sileşte sâ-i cercetăm părerile date la lumina. 
Şi ni se cere asemenea analiză mai mult de cît orl-cui, pentru ca 
şi noi am scris despre comediile D-lui Caragiali, şi pentru că pă
rerile autoriului sînt cu totul protivnice părerilor noastre ţ>i pen
tru că autoriul lea la vale unele idei ce ne sînt scumpe şi 
pe cari trebue să le apărăm. Cetitorii noştri nu ne vor bănui T 

dacă ne vom opri cam mult la analiza unor fraze, argumentări, în-
cheerl logice, aşa de numeroase în micele articole ale D-lui Maio
rescu ; căci cetind scrierea noastră până la sfîrşit, vor vedea că e-
minentul critic atinge chestii peste samă de însemnate şi de pre
ţioase. 

începem cu articolul asupra comediilor D-lui Caragiali. Am 
zis că într'însul sînt multe păreri pe cari nu le primim de loc. 
dar trebue să mai adăugim că sînt altele cu cari ne unim în totulT 

ba chiar sînt şi de acele ce-am rostit chiar noi în articolul ce am 
seris asupra D-luI Caragiali. Şi noi zicem că „lucrarea D-lui Ca
ragiali Ieste originala" şi noi credem despre comediile lui „că pun 
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pe scenă cîte-vă tipuri din vieaţa nostră socială de a-zi", şi că au-
toriul a fost în dreptul său eînd şi-a ales acel strat social care 
după noi are însemnătate mult mai mare de cît cred unii critici 
şi chiar de cît pare a crede Dl. Maiorescu. Şi noi zicem de ase
menea că scrierile D-lui Caragiali sînt mult mai pe sus de cît 
melodramele franceze şi dramele istorico-patriotico-naţionale. Ne 
unim şi cu ideea că „trivialul este o impresie relativă de toate 
zilele, ca şi decentul şi indecentul" (se înţelege, nu trebue de exa
gerat această frază care ar putea îndreptăţi orl-ce pornografie). 
Şi dacă criticul ar fi scris numai atîta, am putea să ne bucurăm 
că sîntem de acelea-şl păreri, şi cu atît mal mult cu cît multe din 
iele le spusesem mai di'nnainte în „Contemporanul". Dar criticul 
nu se mulţămeşte numai cu atîta, eu analiza scrierilor D-lui Cara
giali, ci cu scop de a le apăra se aruncă în teorii înnalte asupra 
moralei în artă şi tocmai aceste generalizări ni se par lipsite cu 
totul de temeiii. Dl. Maiorescu vrea sa apere lucrările D-lui Ca
ragiali în potriva învinuire! de nemoralitate şi pentru atare, sfirşit 
D-sa îşi pune întrebare dacă arta, în general vorbind, are ori nu 
misiune moralisătoare şi respunde : „Da, arta a avut totdeauna o mi
siune moralizatoare şi orice adeverata operă artistică o indeplinesce". 
Eemîne dec! să înţelegem în ce stă moralitatea artei. La acea
stă întrebare ni se dă următoriul respuns: „Ori ce emoţiune e-
stetică, fie deşteptată prin sculptură, poesie, fie prin celelalte arte 
face pe omul stăpânit de ea, pe cătâ vreme este stăpânit să se 
uite pe sine ca persoană şi să se innalţă in lumea ficţiunilor i-
deale". în această uitare de sine, care este pricinuită de ori-ce 
operă, adevărat artistică, stă moralitatea artei. Pe lîngă această 
teorie adauge d-sa o garnitură de argumentări, de deducţii, de 
abstracţii, în cît sîntem nevoiţi să le reproducem aice în parte, 
pentru a se vedea cum şi în ce chip îşi apără autoriul teza. 

„înălţarea impersonală este insă o condiţie aşa de absolută 
a oricării impresii artistiee, încăt tot ce o impedecă şi o abate 
este un duşman al artei, îndeosebi al poesiei şi al artei dramatice. 
De aceea poesiile cu intenţii politice actuale, odele la zile solemne, 
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coniposiţiile teatrale pentru glorificări dinastice etc , sunt o simu
lare a artei, dar nu artă adevărată. 

,,Esenţ;a acesteia este de a fi o ficţiune ideală, care scoate 
pe omul impresionabil in afară şi mal presus de interesele lumii 
zilnice, ori cât de mari ar fi în alte priviri. 

,,Chiar patriotismul, cel maî important simţiment pentru ce-
tăţanul unui stat în acţiunile sale de cetăţean, nu are ce căuta in 
artă ca patriotism ad-hoc, căci orice amintire reală de interes 
practic nimiceşte emoţiunea estetică. 

„Există in toate dramele lui Corneille un singur vers de p a 
triotism frances ? Este în Eacine vreo declamare naţională ? 
Este în Moliere? Este in Shakespeare "? Este in Goethe ? 

,,Şi dacă nu le are Corneille şi Goethe, să ne inveţe dom
nul x. y, din Bucureşti ca să le avem noi ? 

„Subiectul poate să fie luat din realitatea poporului, dar 
tratarea nu poate să fie de căt ideal-artistică, fără nici o preocu
pare practică. 

„Prin urmare o piebă de teatru cu directă tendenţă morală, 
adecă cu punerea intenţionată a unor inveţături morale în gura u-
nei persoane spre a le propaga in public ca inveţături, este imorala 
in inţelesul artei, fiind că aruncă pe spectatori din emoţiunea im
personală a ficţiune! artistice in lumea reală cu cerinţele ei, şi 
prin chiar aceasta îl coboară în sfera zilnică a egoismului, unde 
atunci—cu toată imveţătura de pe scenă—interesele ordinare câştigă 
preponderanţă. Căci numai o puternică emoţiune impersonală 
poate face pe om să se uite pe sine şi să aibă prin urmare o 
stare sufletească inaccesibilă egoismului, care este rădăcina orică
rui reu. 

„Aşadar arta dramatică are să expună conflictele, fie tragice 
Jie comice, intre simţirile şi acţiunile omeneşti cu atâta obiectivitate 
curată incât pe de o parte să ne poată imoţiona prin o ficţiune 
a realitate/,, iar pe de alta să ne înalţe intr'o lume impersonală 

') Convorbiri literare No. 6 an. XIX pag. 456—457. 
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Am reprodus o faţă întreagă din articolul d-lui Maioreseu, 
pentru că iea caracterizază foarte bine modul d-sale de a scrie ; 
pe de altă parte atare împletire metafizică nici nu poate fi spusă 
-cu cuvintele noastre şi într'o limbă lămurită. In adevăr toate a-
ceste „ficţiuni ideale", „emoţiunî impersonale", „înălţare imper
sonală", „lume impersonală", „ficţiuni artistice", „inspirare im
personală", „transportarea în lumea curată a ficţiunilor" pot să 
întunece chiar şi lucrul cel mal limpede ; dar în chestii literare 
cari, după dl Maiorescu, sînt atît de grele, toate aceste ficţiuni şi 
impersonalităţi pot, cel mult, să cîştige autoriulul titlul de pro
fund, din partea celor cari nu vor fi putut pricepe o boabă din tot 
articolul. Dar aceste expresii grele, metafizice, mai sînt şi neexacte. 
•Să luăm vorba „emoţiune impersonală" ! Emoţiunile sînt în ge
neral cît se poate de personale, pentru că sînt urmarea unei aţi-
ţări nervoase, care se petrece într'un organism individual, într'o 
persoană. De asemenea şi „lume impersonală", „inspirare neper
sonală a ficţiunilor" ar fi trebuit mai bine lăsate Nemţilor cărora 
le plac atît de mult vorbe şi fraze nebuloase. Nu-î adevărată nici 
fraza că „egoismul e rădăcina oricărui reu". Dacă simţimentele 
şi faptele altruiste sînt trebuitoare pentru păstrarea neamului o-
menesc, prin urmare şi a individului; apoi sentimentele şi fap
tele egoiste sînt trebuitoare pentru păstrarea indivizilor şi prin 
•urmare şi a speciei, care ie formată din indivizi. Aşa dar şi u-
nele şi altele pot fi morale. Să luăm un exemplu pentru mai 
bună lămurire. O casă arde, leu sînt într'însa. în faţa primej
diei simt o emoţiune care mă împinge să scap din foc. Această 
emoţiune şi fapta ce urmează sînt egoiste. Alt exemplu. O casă 
arde, într'însa ieste vecinul mieu. în faţa primejdiei în care'i 
lei, voiii avea o emoţiune şi nişte sentimente cari mă vor face să 
mă arunc în foc, punîndu-ml în primejdie vieaţa, pentru a-1 scăpa. 
Emoţiunea şi fapta sînt altruiste. Dar ieste lucru vădit eă dacă 
""mi vor lipsi sentimentele egoiste, egoismul care mă face să scap 
-din foc, aşi arde în casă şi dacă egoismul ar lipsi la toţi indivizii, 
toată omenirea ar pieri într'un felia oare-eare. Tot aşa s'ar în-
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timplă dacă ar lipsi cu totul sentimentele altruiste. Aşk dar din 
aceste exemple şi din multe altele pe cari nu le mal înşirăm ur
mează că şi egoismul şi altruismul pot fi morale. Nu cercetăm 
care din amîndouă ie mal mult şi care mai puţin. Ieste prin ur
mare cît se poate de greşit a spune că „egoismul este rădăcina 
oricărui reu". Pentru a dovedi cu totul neadevărul acestei fraze, 
putem dă pilde că multe rele pot avea rădăcina în altruism. Iear 
claeă egoismul nu-1 rădăcina ori-cărul reu, atunci rolul artei, care, 
după dl. Maiorescu, ie de a deşteptă, înprivitorî o stare sufletească 
in care egoismul să nu mai poată avea înriurire, nu s'ar cuveni 
<să iie numit în tot dea una moralizatorii!. Ieatâ întăiea meteahnă 
in teoriea d-lul Maiorescu. Dar egoismul exagerat despre care po
meneşte d-sa într'un loc? Acesta ieste un egoism reu înţeles, 
un egoism bolnăvicios, patologic, şi ie adevărat că de nu-i rădă
cina ori cărui reu, totu-şi de bună samă ie rădăeina multora. Dacă 
arta ar pregăti o stare sufletească, în care ast-feliii de egoism exa
gerat să nu poată prinde loc, rolul Iei moralizatorii! ar fi destul de 
mare, deşi nu pe atîta cît crede dl. Maiorescu. Dar 'nici atîta 
nu-i adevărat, sau cel puţin nu-i în tot deauna. Mai încolo vom 
vorbi pe larg despre chestiea aceasta, aice dăm numai un exemplu, 
care va dovedi zisele noastre. Militarismul, spiritul războinic, 
cuceritorii! şi distrugâtoria le una din manifestările unui egoism 
patologie de feliul cel mal reu. Eolul^ui în istoriea dezvoltare! o -
menirel ie atît de grozav. în cît un cugetătorii! însemnat, H. Spen-
cer, socoate că toate nefericirile ce au întovărăşit dezvoltarea o -
menirel se datoresc militarismului. Să presupunem o societate în 
care Ieste înrădăcinată această boală morală, acest feliu de egoism 
patologic, o societate cuprinsa de spiritul militar destructorul, o so
cietate care a ajuns îngrozitoare pentru naţiile învecinate. Să pre
supunem că în această societate un artist mare a făcut un tablou 
ce îinfăţoşază o scenă militară, o revistă, şi că tabloul Ieste un 

capo d'operă ca execuţie, tehnică, grupare, lumină, colorit etc 
Ce înriurire va avea acest tablou asupra acelui public care si aşa 
ie pornit cătră militarism. Ie vădit eă spiritul militar, mulţămită 
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acestui tablou, va creşte, egoismul patologic se va dezvoltă şi mai 
tare se va aprinde sîngele selbatec, şi mal mult va colcăi tempe
ramentul destructorii! în faţa măreţei reviste militare imfaţoşată de 
genialul pictor. Ieată o lucrare artistică minunată, care în loc de 
a trezi ,.o stare sufletească inaccesibila egoismului", în loc de a 
„întări partea cea bună a naturel omeneşti", aţiţâ şi mai tare ego
ismul, întăreşte partea cea rea a natureî omeneşti, şi cu toate a-
cestea tabloul poate fi o operă artistică în toată puterea cuvîntiiliîi, 
Cum remîne atunci teoriea D-lui Maiorescu în privinţa moralităţei 
în artă ? Cum remîne fraza : „care face pe omul stăpânit de ea 
să se uite pe sine ea persoană şi să se inalţe în lumea ficţiunei 
ideale" ? La cea di'nntâiu atingere a criticei, teoriea se evaporează 
în „lumea impersonala". 

Garnitura cu care Dl. Maiorescu o împodobeşte ieste la felii? 
cu teoriea. „Esenţa acesteia este de a fi o ficţiune ideală, care 
scoate pe omul impresionabil în afară şi mal pre sus de interesele 
lumel zilnice, ori cât de mari ar fi în alte priviri". Dacă presu
punem că interesele d« cari ieste împresurat omul sînt în adevăr 
„mari în alte priviri", spre exemplu dacă omul munceşte pentru 
binele obştesc, pentru a îndulci şi stârpi sărăciea, dacă munceşte 
pentru înnobilirea sentimentelor omeneşti, atunci esenţa artei fiind, 
dupa Dl. Maiorescu, de a-1 scoate afară din aceste interese, cari 
sînt zilnice, dar şi foarte jporale, arta va slăbi partea cea bună a 
naturel omului în loc de a o întări, cel puţin o va slăbi „pe cătă 
vreme este stăpânit de ea". Moralitatea artei ar fi un felin de 
varga, eare, după unii, moralizază pe copiii cei rei, dar strică pe 
cel buni. Ieste neadevarat de asemenea că arta „scoate pe omul 
impersonabil în afară de interesele lumii zilnice", că-1 face să-şi 
uite iute interesele individuale şi prin urmare să aiba o emoţiune 
impersonala. Aceasta ar fi întru cît-vâ adevărat despre muzică, şi 
despre pictură, dacă nu se va îndeletnici cu < vieaţa oamenilor, cînd 
ne zugrăveşte de pildă natura, în sfîrşit întru cît-vâ chiar despre 
poezie cînd cîntă luna, stelele, teârba verde, dar mal tot deauna Ie 
falşă asemenea idee în privinţa dramaturgiei. In această privinţă 
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noi credem mai degrabă di'mpotrivă, că arta aţită în gradul cel 
mal înnalt interesele reale, individuale şi anume acele de cari se 
ocupă făcîndu-ne să uităm toate celelalte. Interesul şi unoţiunea 
ce va trezi în public „Romeo şi Julieta" vor fi cu atîta maî mari cu 
cît acel public va fi mai în stare de a iubi, cu cît a iubit mai tare ; 
iear interesul şi emoţiunea va ajunge la culme la spectatorii a cărora 
iubire a fost nenorocita ca şi a nefericiţilor înnamoraţi din piesa lui 
Shakespeare. Othelo face mare impresie pentru că într'insul se zugră
veşte patima geloziei care ne roade maî pe toţi şi care ieste unul din 
interesele noastre zilnice ; şi maî cu samă va mişca pe acela care a 
trecut pri'ntr'un acces de gelozie nebună, cum trece înnaintea noastră 
nenorocitul Maur. Cînd regele Lear întră pe scenă desnădăjduit, zmul-
gîndu-şl părul său alb, şi cu glas grozav ne strigă: „Suflaţi, vînturl, şi 
crepe-vă obrajii! înfurieţi-vă ! suflaţi" 1)„.ie groznicâ impresiea, le 
mare emoţiune ce simţim văzind pe acest părinte nebun din pricina 
relelor ce i-au făcut copiii şi în a cărui stare ne punem fară de voie şi 
fară ştire ! Dar cu cît mal mare va fi emoţiunea aceluia care singur 
a suferit de nemulţamirea copiilor ? Ori cînd acela-şi mult neferi
cit Lear vine cu trupul Cordelieî în braţe şi strigă: „Cordeliea, 
Cordeliea, stai o leacă ! Ha !" s ) şi cînd zdrobit, convins că s'a dus, 
repeta înfiorătoarele cuvinte: „Nici o dată, nici o dată, nici o 
dată! s ) , aceste cuviute ne lovesc în inimă, pentru că fără de voie 
şi fără să gîndim ne punem în locul acestui neferieit părinte; dar 
cît de nemăsurata, cît de nespusă, trebue să fie durerea ce pro
duce scena aceasta asupra unui părinte care a avut vr'o dată du
rerea de a sta lîngâ secriiul copilului său şi, cu buzele galbene şi tre 
murătoare, să repete cel mai grozav cuvînt din dicţionariul ome
nesc : „nici o dată, nici o daţă, nici o dată !" Da, venim înnaintea 
unei lucrări artistice, întrăm în teatru, cu interesele, eu durerile 

1 ) „Blow winds, an crack your cheeks! rage! Blow!" 
') „Oordelia, Oordelia, stay a little, Ha!" 
*) „Never, never, never, never, never!" 

C o n t e m p o r a n u l An. V. No. l . 
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noastre, cu suferinţele, cu ura şi cu iubirea noastră şi nu putem 
să le lăsăm în ante-cameră, !a portariu, cum ne lăsăm paltoanele 
şi galoşii, şi după cum pare a ne sfătui domnul Maioreseu; nu pu
tem, pentru că lucrul Ieste cu neputinţă şi cererea absurdă. Dacă 
înse am putea lăsă la uşă interesele noastre individuale, interesele 
lumeî zilnice, pasiunile noastre etc... atunci în adevăr am ajunge 
„impersonali" dar în schimb arta, care spuneţi că ieste o „ficţiune 
ideală", nu ne-ar face nici o impresie şi cel mult ne-ar duce în 
„lumea impersonală"; adecă ne-ar adormi. Dar poate dl. Maiore
seu înţelege prin interesele lumeî zilnice, interesele cele mal jos
nice. Nu, de loc, pentru că adauge : „ori cât de mari ar fi in 
alte priviri" şi mai departe „chiar patriotismul cel mai important 
simţiment pentru cetăţeanul unul stat, nu are ce căută in artă ca 
patriotismu ad hoc, căci orice amintire de interes practic nimice
şte emoţiunea estetică". Aşa dar patriotismul fiind unul din sen
timentele zilnice, n'are ce căuta in artă ! Dar cu ce se va îndelet
nici atunci arta, cînd împreuna cu patriotismul va alungă toate in
teresele lumei zilnice ? Ori iubirea nu-i an interes din lumea zil
nică; ura, geloziea, lăudăroşiea, zgîrceniea, lăcomiea, răzbunarea şi 
celelalte... nu-s şi Iele? Atunci arta n'are de cît sâ-şî lea tălpă
şiţa, pentru că prin „ficţiuni ideale" şi prin „înălţări impersonale" 
mare lucru, cu toata bunăvoinţa, nu va face arta. Dar întreabă dl. 
Maioreseu : „Există în toate dramele lui Oorneillp un singur vers 
de patriotismu frances ?" Şi ce ar urmă de acolea ? în Corneille 
nu sînt, dar în Victor Hugo sînt şi încă multe; nu cum-va Victor 
Hugo nu ieste poet şi artist, ba încă genial ? „Subiectul, zice maî 
departe Dl. Maioreseu, poate să fie luat din realitatea poporului, 
dar tratarea nu poate să fie de eăt ideal artistică". Poarte adevă
rat, dar cum rimează eu cele scrise mai înnainte ? Dacă subiectul 
poate să fie luat din realitatea poporului, şi după noi chiar ar fi 
foarte bine să fie luat din realitate, atunci şi patriotismul şi toate 
interesele lumei zilnice au ce căuta, în artă. D-nul Maioreseu 
dă afară interesele zilnice pe fereastră şi le lasă să între înna-
pol pe uşă. Prin urmare, zice Dl. Maioreseu mal, departe, „o 
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piesă de teatru cu directă tendinţă morala, cu punerea inten
ţionată a unor invSţături morale in gura unei persoane spre a 
le propaga în public ca inveţăturl, este imorală în inţelesul artei, 
fiind că aruncă pe spectatori din emoţiunea impersonală a ficţiune! 
artistice in lumea reală"... Dacă n'ar zice „fiindcă", am fi şi noi de 
aeeea-şl părere. în adevăr, lucrările literare în cari sînt puse în
văţături morale în gura unor persoane, cu scop de a le propevedui 
sînt cît se poate de neartistice, dar nu „fiind că aruncă pe spec
tatori din emoţiunea impersonala a ficţiunei artistice in lumea 
reală", ci pentru că sînt minciunoase. Cînd în dramele noastre 
mţionale şi patriotice din războiul din urmă, soldaţii curcani, ţe-
jranil, în redutele de la Gri viţa, rostesc cuvîntări patriotice ; apoi 
-de bună samă aceste lucrări sînt parodiea artei, nu artă ; şi pricina 
ie fiind că sînt minciunoase. Ţeranul romîn nu ţine discursuri 
patriotice nici aiurea, dar nu tocmai murind de frig, de foame şi de 
glonte la Griviţa! De asemenea în dramele noastre istorico-patrio-
tice naţionale, eroii dramelor rostesc mulţime de discursuri patrio
tice, cuvintele „ţara noastră", „Eomăniea", „vitejiea romanească" nu 
mai contenesc. Dar toate aceste tipuri nu sînt oameni vii, sînt 
maşine vorbitoare şi discursurile patriotice nu-s cerute de caracte
rul lor, aceste discursuri ar fi tot aşa de bune, dacă ar fi rostite 
•de fonografe. Ie oare de vină patriotismul ? Fireşte că nu, ci 
traetarea cît se poate de neartistică, de proasta a subiectu
lui. Să ne închipuim înse că un scriitorii! talentat ar face o 
dramă de pe la 1848, că eroul dramei ar fi Bălcescu, a cărui 
inimă bătea aşa de fierbinte, care suferea atît de mult de relele 
terel sale, a cărui puls bătea în tact cu al ţereî. Artistul care ar 
serie ast-feliu de dramă, ar trebui negreşit să puie în gura erou
lui discursuri pline de focul patriotismului, pentru că altmintrelea 
4ipul lui Bălcescu n'ar fi adevărat, ba fără aceste discursuri nici 
n'ar putea fi înţeles în total. Aşa dar încă o dată : patriotismul 
«ea şi orl-care altă manifestare a vieţei individuale şi sociale poate 
.să fie subiectul unei lucrări artistice, numai traetarea acestui su-
i)ieet trebue să fie în adevăr artistica. Şi acuma întrebăm ce mal 
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remîne din însemnatul articol al d-luî Maiorescu ? Mai remîne încă 
„obiectivitatea curata" cu care arta trebue să 'zugrăvească luptele-
între simţirile şi între acţiunile omeneşti. Dl. Maiorescu Ie foarte 
obiectivist. Publicul în faţa artei trebue să fie atît de obiectiv 
pană să ajungă „impersonal", poetul trebue să expue simţirile şi 
acţiunile omeneşti cu atîta obiectivitate curată, în cît să ne înnalţe 
pe noi în „lumea impersonala". Cît de impersonal, cît de obiectiv 
trebue să mal fie poetul ! în alt loc Dl. Maiorescu zice : „Căci 
pentru orl-ee om cu mintea sănătoasă ieste evident că o comedie 
îi'are nimic a face cu politica de partid, autorul işi ia persoanele 
sale din societatea contemporană cum este, pune in evidenţă partea 
comica aşa, cum o găseşte şi acelaşi Carageali, care astă-dl işi bate 
joc de trasa demagogică şi-ar fi bătut joc ieri de işlic şi işi va 
bate joc măne de frasa reacţionară. Aşa ar fi dacă artistul, poe
tul, scriitoriul ar putea să se facă impersonal pana la atîta, în cît 
sa uite, să-şi părăsască toate obiceiurile, convingerile, principiile 
sale; din nefericire, ori din fericire, asemenea lucru ieste şi mai cu. 
neputinţă pentru un artist de cît pentru noi. Un artist, un scrii-
ioriu, are convingerile sale, principiile sale, ie influenţat de mijlo
cul în care trăeşte, resuflă în atmosfera morală a mijlocului social 
în care se află şi de aceea lucrările sale, subiectele ce va alege,, 
feliul cum le va lucra, vor purta pecetea mijlocului social ce încun-
jură pe artist. Căci pentru ori ce om cu mintea sănătoasă, vom 
ziee şi noi, ieste vădit eă un om credincios, un artist religios, va 
putea face o satiră genială împotriva ateilor, dar nu va putea face 
o satira adevărat artistică împotriva religiei, pe care o crede sfîntă 
şi bună. Pentru asemenea lucrare i-ar lipsi înspiraţiea, ba nici n 'ar 
putea băga de samă părţile de ris, pe cari un ateu le-ar putea ve
dea foarte uşor etc. etc... 

Ne vom mal întoarce la această chestie, acuma aducem măr-
turiea unui însemnat logician pentru a sprijini părerea noastră, 
^Poetul, zice acest logician, este mai întăiu de toate o individua
litate, de la aceleaşi obiecte chiar, despre cari noi toţi avem o* 
simţire obicinuită el primeşte o simţire aşa deosebit de puternică.. 
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•şi aşa de personală în gradul şi în felini ei, in cât in el nu nu
mai se acumulează simţirea pân a sparge limitele unei simple im
presii şi a se reversâ in formă estetică a manifestărel, dar însăşi 
această manifestare reproduce curacterul personal fără de care nu 
poate exista un adevărat poet. Din multe nărţi ale lumii prime
şte poetul razele de lumină, dar prin mintea lui ele nu trec pen
tru a fi stinse sau pentru a ieşi cum au intrat şi se resfrăng în 
prisma cu care l'a înzestrat natura şi ies numai cu această res-
frungere şi coloare individuală". Şi mal departe: „artistul nu poate 
Ji de cât părtinitor'. Cît de deosebită ie vorbă criticului pe care-1 
cităm aiee de a d-lul Maioreseu! Aice nu mai îeste vorba de im
personalităţi. Poetul Ieste o individualitate, impresiile ce le pri
meşte sînt foarte personale, creaţiea poetului, artistului, reproduce 
caracterul personal al poetului, lese cu culoare individuală. Criti
cul nostru cade chiar într'o exagerare opusă obiectivismului curat 
a D-lui Maioreseu, deelărînd cam dogmatic: „artistul nu poate fi 
deeăt părtinitor". Ieste dar greşit a zice că o comedie care-1 sa
tira unui partid, n'are nemic a face cu convingerile politico-sociale 
ale antonului, dacă îmfaţoşazâ caracterul personal al poetului, poarta 
urmele individualitate! lui. Pentru ori ce om cuminţea sănătoasă 
va fi deci vădit lucru că junimistul-eonservatoriu Carageali, dacă 
in adevăr face parte din acest partid prin convingeri, nu poate 
să-şî bată joc a-zi de liberali şi mîne de junimiştii-conservatori, 
o dată ce artistul nu poate fi de cît părtenitoriu. 

Dar cine ieste criticul necunoseut pe care l'am citat şi care 
ne vorbeşte aşa deosebit de dl. Maioreseu, va întreba cine-vâ ? 
Cetitoriule, acest critic Ieste tot dl. Maioreseu din articolul „Poeţi 
şi critici", articul publicat tot în „Convorbiri literare" în aprilie 
1886. Tot dl. Maioreseu bate pe dl Maioreseu : un tablou curios, 
dar adevărat. 

Mai sînt şi alte contraziceri între amîndouă articulele, pu
ie m formă un buchet întreg. în articolul întăiîi ni se spune că 
«11 artist care nu-I cuprins de inspiraţie impersonală nu îeste 
artist ci pseudo artist ; în al doilea ni se zice că simţirile ce pri-

# 



meşte un adevărat poet sînt „aşa de personale în cît.... chiar acu-
mulăndu-se şi reversăndu-se în forma estetică, insăşi această ma
nifestare reproduce caracterul personal fără de care nu poate exista 
un adevărat poet". In articolul intăiii ni se spune că poesiile cu 
intenţii politice actuale sînt o simulare a artei, dar nu artă. 
în al doilea vedem că slăveşte pe Victor Hugo „încoronarea ge
niului frances", pentru că între altele a cîntat desrobirea de sub 
jugul politic ! în articolul întâii! ni se zice că odele la zile so
lemne sînt o simulare" a artei, într'al doilea se slăvesc ostaşii 
noştri" scrişi tocmai pentru ziua solemnă a biruinţelor noastre îm
potriva Turcilor. în articolul întăifl ni se zice în sfîrşit că intere
sele lumei zilnice n'au ce căuta în artă, că poetul trebue să ne tran
sporte în lumea curată a ficţiunilor şi că chiar patriotismul n'are 
ce căuta în artă ca patriotismu ad-hoe ; în al doilea ne laudă pe-
Alexandri, zicînd între altele,: „chauvinismul ginteî latine şi ura în 
contra Evreilor el Ie-a represintat" ! (Dar Polichroniadis ?). Cre
dem că sînt destule. 

Am avea multe de zis în privinţa articolului „Poeţi şi cri
tici", dar le lăsăm pentru altă dată, acuma ne mărgenim la cîte-ra 
cuvinte. Autoriul vrea să ne dovedească înnainte de toate că ieste 
mare deosebire între poeţi şi critici şi că poeţi mari nu pot fi 
tot o dată şi critici mari. Teza Ieste adevărata, dacă nu o pre
facem în dogmă. înse sub pana domnului Maiorescu deosebirea 
ajunge aşâ de mare în cît poeţii şi criticii se arată ca specii zoo
logice cu totul neasemănate, cum sînt de pilda mamiferele şi repti
lele. După domnul Maiorescu: „criticul este din fire transparent,, 
artistul este din fire refractar". De acolo că criticii sînt transpa
renţi se scoate încheere că poetul nu poate să înţeleagă, să simtă 
lucrarea artistică a altul poet; faptul că Voltaire n'a înţeles pe Sha-
kespeare se generalizazâ pentru trebuinţa cauzei. CîţI critici n'au 
înţeles pe Shakespeare, mai ales pe timpul Iul Voltaire, despre a~ 
ceasta, bine înţeles, nu se spune nici un cuvînt. Ie de prisos, 
credem, să mai spunem că teoriea d-Iul Maiorescu ie neadevărată,, 
de vreme ce poetul tocmai pentru că-1 poet, tocmai pentru că-
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mal impresionabil de cît noi, va simţi mal adîne o lucrare în a-
devăr poetică Multe am mai avea încă de zis, mai ales în pri
vinţa rolului criticei, care după dl Maiorescu pierde din însemnă
tate cu cît se dezvoltă literatura unei ţerl, în loc de a cîştiga, 
cum credem noi. Dar de o cam dată facem o singură îutrebare : 
De unde vine că domnul Maiorescu, căruia nu-1 negăm logică şi 
cunoştinţele literare, de unde vine eă scrie ast-feliu de articole şi 
mal ales că se contrazice aşa de grozav ? După noi ieste numai 
un singur respuns : Dl. Maiorescu, rar se arată ca critic, dar se 
îndeletniceşte mult cu advocăţiea şi-1 foarte minunat advocat. Apoi 
d-sa, de vreme ee-1 şi critic, fiind „din fire transparent" în arti
colele sale literare îşi reproduce natura de advocat. Dl Maiorescu 
n'a scris două articole, ci a a îmfătoşat două apărări: una pentru 
clientul d-sale, dl. Caragiali şi alta pentru alt client, pentru dl. 
Alexandri. A fost oare silit dl. Maiorescu se fie consequent în 
amîndouâ apărările? Dar cineva cere serios ca un avocat să re-
mîe consequent în argumente în toate procesele cîte le apară ? 
Advocatul n'are alt scop de cît să cîştige procesul, cît despre ar
gumente, acestea joacă rol cu totul de mîna a doua şi le între-
buintază cum îl vine la socoteala, alegînd pe cele mal potrivite eu 
scopul ce urmăreşte, fără să-şl bată capul dacă leii sau alalta Ieri 
n'a întrebuinţat cu totul altele, chiar nepotrivite cu eele de a-zl. 
in adevăr ce caleidoscop a'- alcătui toate tezele şi argumentele u-
nuî jurist în lunga-I carieră: ba ca procuror, ba ca advocat, ba 
ca apărătorii!, ba ca învinuitoriu! Aşa dar repetăm, dl. Maiorescu 
a avut de apărat doi clienţi, în două procese deosebite, pentru în
vinovăţiri deosebite şi de aceea nici apărările nu se potrivesc. 
Ieată pentru ce în apărarea di'ntăiil artistul trebue să fie cuprins 
de inspirare personală, — în a doua trebue să fie impersonal ; în 
cea di'ntăiil, artistul trebue să fie obiectiv, — în a doua „nu poate 
fi de cît părtenitor"; în cea di'ntăiil artistul > sub pedeapsă de a 
pierde acest titlu, Ie datoria să ne ducă „în lumea curata a fic
ţiunilor", şi interesele zilnice „ori eît de mari ar fi în alte pri
viri", n'au ce căută în artă, — iear în a doua apărare între in-
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spinările poetice hle lui Victor Hago, „încarnarea geniului fran-
ces", se numără „desrobirea de sub jugul politic", „lupta celor mi-
seri contra celor puternici" ; în cea di'ntăiii ni se zice că patrioti
smul, cu toate interesele lumei zilnice n'are ce căută în artă, — în 
a doua „valoarea lui Alexandri" stă între altele în faptul că a în
trupat şovinismul gintei latine şi că reprezintă un interes zilnic, 
mîrşav, ura în potriva Evreilor. Ie uşor de înţeles toate aceste 
contraziceri, îndată ce nu uităm că avem înnainte-ne apărări ad-
voeăţeşti. Eemîne numai de ştiut: „Trebue să fie asemănătoare 
lucrarea unui advocat cu a criticului literar, ori poate ceea ce se 
poate în advocăţie nu se îngădue în literatură? Credem că dl. 
Maiorescu înţelege asemenea lucruri mai bine de cît ori cine şi că 
ne va desluşi deosebirea în „Convorbiri literare". Putem pune re-
măşag de pe-acuma că una di'ntre neasemănări va fi că unii sînt im
personali şi transparenţi, iear ceialalţî personali şi refractari ; 
cari anume sînt aşă şi cari alt-feliii, Ie, se înţelege, tot una. Iear 
despre cetitori să n'aibă grija dl. Maiorescu, se vor găsi unii cari 
vor ceti şi, nepricepînd nemieă. vor născoci că articolul ie tare a-
dînc, iear ziarele vor scrie : „In No. cutare al „Convorbirilor literare" 
a apărut un articol foarte însemnat. Această lucrare a d-lui Maio
rescu, „Avocaţi şi critici", o reproducem etc"... Dar pană ce va a-
părea credem că toţi cetitorii noştri vor fi încredinţaţi că nu 
se îngădue în literatura critică, tot ce se trece eu vederea în ad- -
vocaţie. 

- * * * 
Dacă ni s'ar face şi nouă întrebarea ce-şl pune dl. Maiorescu, 

adecă: arta în general are ori un element moralizatorii!? Cu mare 
părere de reu n'am putea da un respuns afirmativ atît de ne
condiţionat ca al d-sale, nu vom putea zice : „Da, arta a avut tot
deauna o inaltă misiune morală şi orice adeverată operă artistică 
o îndeplineşte". Nu vom da respuns afirmativ, nu din aceea-şî 
pricina pentru care Macbeth nu putea rosti vorba „amin", — 
noi n'am făcut nici o crimă în potriva artei,—dar pentru că un 
respuns atît de necondiţionat, că ori ce operă adevărat artistică 



GATRA DL. MAIORESCU 57 

trebue să aibă în sine un element moralizatorii!, ar fi, după noi, 
neadevărat. A găsi astfeliu de element în oii-ce lucrare arti
stică Ieste a crede că arta poartă în sine o putere tainică morali
zatoare în afară de împrejurările reale ale existentei sale, Ieste a 
crede că arta le morala în sine, „an sieh", cum ar zice Neamţul, 
ieste a ridică arta la rangul de entitate metafizică. 

Nu-i vorbă şi noi credem că lucrările cele mari artistice pot 
fi moralizatoare, vom arăta mal departe cînd şi cum ; ieste de a-
.semenea cu putinţă ca opere artistice însemnate să aibă înriurire 
demoralizatoare, ori nici de un feliu nici de altul. Arta ca ori ce 
altă manifestare a minţei-omeneşti Ieste productul mijlocului natu
ral şi mai ales social, poartă pecetea timpului în care s'a alcătuit, 
a societate! în care s'a produs. 

Iliada şi Odiseea lui Omer nu puteau să Iea naştere de cît 
sub ceriu! Greciei, în mijlocul republicilor veşnic în războiii, ale 
veche! Elade, între cetăţeni a căror mîndrie şi libertate Ierâ în
temeiata pe robie. Divina comedia ieste produsul Italiei, ruptă în 
bucăţi, pustiita prin lupta oraşelor, zugrumată şi pîngărită prin 
nelegiuirile grozave ale nobililor şi ale preoţilor, al Italiei mistice 
şi credincioase pe de o parte, iear pe de alta al Italiei stăpînite de 
amorul exaltat din vrîsta de mijloc. Numai în această Italie a 
putut să se plăzmuească „Divina comedia" ; în tocmai după cum 
„Baiul pierdut" al lui Milton nu putea să se producă de cît An-
glitera cea aspră şi puritana, şi după cum „Faust" nu putea să iea 
naştere de cît în timpul modern, în acest timp cînd înnaintea o-
mului ştiinţa modernă deschide orizonturi făra margeni, îl ridică 
la o înălţime de la care i se ameţeşte capul privind în jos, îl în
deamnă să răsfoiască tot maî mult şi mal mult tainele măreţe ale 
nature! ; şi pe de alta parte toate aceste înnălţăr! în sferele înnalte 
ale idealelor filosofice nu-1 dau omului modern mulţămire, nu-1 în
destulează, ci îl fac să jelească timpurile cînd oamenii ştieau mult 
mai puţin, dar ierau mulţămiţi şi împăcaţi în sine-şî Acest dua
lism dureros, productul epocel noastre, Ieste îmfâţoşat în marea 
drama modernă, în scrierea lui Goethe. Ar fi fost tot aşâ de cu nepu-
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tinţă compunerea lui Faust în vremile cînd s'a alcătuit „Divina co
media" ; pe cît ar fi şi ca opera lui Dante să fi luat naştere în 
timpurile noastre. Eepetăm, o poema artistică, arta în genere, ie 
productul mijlocului social. Dacă ieste aşa, ie vădit că un mijloc 
social stricat, nemoral, va corupe arta, va produce opere artistice 
nemorale, şi aceste produse ale societate! corupte-vor avea şi Iele 

înriurire demoralizatoare. Pentru acei cari sînt îmvăţaţl a se uita la 
artă, ca la un fetiş şi cari vor fi loviţi de vorba ,,artă demorali
zatoare", aducem un exemplu doveditoriu. Să presupunem o clasă 
socială coruptă, cum au fost clasele de sus pe vremea imperiu
lui roman, ori cum sînt clasele de sus in centrurile civiliza
ţiei moderne, în oraşele mari, mari prin bogăţie, prin numă
rul locuitorilor, dar şi prin o corupţie înjositoare si rafinată 
Să presupunem, zicem noi, că un artist făcînd parte rin aceste 

' clase, gustînd „deliciile acestei corupţii rafinate", ar face un ta
blou al cărui subiect ar fi o „orgie". In aceasta orgie se vor de
sfăşura toate goliciunile, pentru cari arta modernă începe a avea 
atîta tragere de inimă nu numai în pictură, toata voluptatea, toată 
bestialitatea senzuală, dar rafinată, la care a putut ajunge această 
civilizaţie stricată şi rafinata. Oare acest tablou, productul unui 
mijloc corupt, nu va avea lei influinţă corupătoare asupra mij
locului ce l'a produs şi asupra celor atinşi încă de corupţie, 
dar cari n'au destula putere pentru a i se împotrivi ? Şi aice 
trebue să ne înţelegem bine, noi nu zicem că arta poate să creeze 
o societate coruptă, din potriva iea îeste produsul societate!; dar 
o dată produsă, arta la rîndul iei măreşte corupţiea şi demorali
zarea. Ni se va zice poate că moral şi inmoral, ca şi decent şi in
decent, sînt lucruri relative. Foarte adevărat, dar sînt lucruri în 
privinţa inmoralitâţel cărora nu poate să fie nici o discuţie. Şi 
pentru a lamuri cbestiea să luăm cîte-va puncturl de vedere deo
sebite, din teorii morale deosebite. După H. Spencer, reprezen
tantul ştiinţific al „moralei evoluţioniste", tot ce slujeşte pentru 
păstrarea individului şi a speciei omeneşti va fi moral, pentru că 
plăcerea măreşte puterile individului, pentru că plăcerea Ieste un 
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instrument puternic în lupta pentru traiu. Dar ieste plăcere şi 
plăcere. Şi tabloul senzual, voluptos, pornografic, al artistului 
nostru va produce plăcere, înse o plăcere de soiul orgiei însă-şî. 
o plăcere patologică, care înjoseşte pe om trupeşte şi sufleteşte şi 
care prin moştenire înjoseşte, strică si generaţiile viitoare. Plă
cerea ce va prieinui acest tablou, sentimentele ce va deşteptă vor 
fi eu totul protivnicy conservare! individului şi speciei, vor fi cu to
tul nemorale. Să luăm punctul de vedere al d-lui Maiorescu. Mo
ralitatea artei stă, după d-sa, în lupta contra sentimentelor egoiste, 
în uitarea de sine, în ridicarea într'o lume impersonală, pe cîtă 
vreme cine-va ieste stăpînit de artă. Fireşte înse că tabloul po
menit va avea cu totul altă înriurire asupra unor privitori aplecaţi 
di'nnainte cătră corupţie (presupunem un mijloc corupt); pe cîtă. 
vreme vor fi stăpîniţl de dînsul, într'înşiî se vor deşteptă senti
mente cari n'au nemică a face eu „lumea impersonală". In sfîrşit 
din punctul de vedere al moralei teologice, după care toate noţiu
nile morale ne sînt date prin intuiţie dumnezeeascâ, tabloul va a-
vea de asemenea înriurire demoralizatoare. Ieată dar trei puncte 
de vedere deosebite şi din toate urmează că tabloul presupus ieste 
demoralizătoriu. Dar poate se va putea tăgădui numele de arta a-
cestul tablou, numai pentru că artistul ieste vinovat de atentat 
la „bunele moravuri"? Şi de ce mă rog? In acest tablou poate 
fi foarte bine un geniu vrednic chiar de Eubens, ale cărui tablouri 
ieată cum le descrie un mare cunoscătorii! în ale artei, H. Taine. 
„In mînele lui zeităţile grece sau devenit trupuri flamande... Veneri 
grase şi albe, cari'şi ţin amanţii eu un gest molatec de curtizană, 
Ceres viclene cari rid, sirene vînjoase şi cărnoase, înfiorate de plă
cere şi' îndoituri molatece şi încete ale trupului viu şi palpită-
toriu, aruncături furioase, dorinţi neînvinse măreaţă dare pe faţă 
a senzuali taţilor fără frîu, triumfătoare" 1 ) . . . Toate acestea pot să 
fie şi în tabloul artistului nostru, numai cu o notă speciala, să a-
răte senzualităţi şi voluptăţi „nesănătoase", cum n'au fost la Fla-

») Philosophie de l'art. Voi. II pag. 264—265. 
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manzi, dar cum se găsesc în centrurile civilizaţiei noastre, astfel 
cum le descrie Zola. Să luăm alt exemplu, care va arăta şi mai 
bine cugetarea noastră. Să luăm de pildă TJngariea cu patrioti
smul orb al claselor sale conducătoare, cu despreţul în potriva 
naţionalităţilor stăpînite cu ura lor în contra acestor supuşi cari 
vor să dea semne de vieaţa neatîrnată. Să presupunem un pictor 
mare, care să fi fost crescut în mijlocul acestor clase, eare să fi 
primit din pruncie ideea că naţiea maghiară ieste din firea sa su
perioară Eomînilor, şi prin urmare chemata a-i stăpîni. Şi să 
zicem că pictorul va „face un tablou'în eare va imfăţoşâ aceste două 
naţionalităţi, Unguri şi Eomînî; iei va pune sus o ceată de 
Unguri nalţi, chipoşi, cu faţa plină de mîndrie şi de inţeli-
gvnţă, cu mutre poroncitoare, .. în sfirşit o rasa de stăpîni, de
spre cari orl-cine văzîndu-i va zice : „Ieatâ oameni meniţi a po-
roncr'. Jos înse ar zugrăvi o mulţime ticăloasă, dobitoacă., şi 
pri'ntr'însa ar îmfăţoşâ pe Eomînî, în cît ori cine văzindu-1 ar 
zice : „Ieată o rasă înjosită menită la robie". Acest tablou, pro
dusul unul mijloc cu idei şi sentimente înguste şi înmorale, n'ar 
demoraliza şi mai tare acest mijloc, n'ar face relaţiile şi duşmâniea 
între cele două naţii şi mai rele, în loc de a dezvolta sentimente 
frăţeşti cum s'ar cuveni? Şi băgaţi de samă că tabloul ar pu
tea sa fie nu numai artistic, dar chiar real şi alcătuit din ele
mente adevărate. Şi ieată cum. în fie care naţie sînt tipuri mîn-
dre, inteligente, dar sînt şi înjosite, proaste, idioate ; tipuri de 
un feliu şi de altul se află atît între Unguri cît şi între Eomînî; 
artistul n'a avut de cît să iee di'ntre Unguri tipuri alese şi di'n-
tre Romîni tipurile cele mai proaste. Mai mult de cît atîta, sen
timentele patriotice înguste ale artistului nostru îl vor face să bage 
de samă mai ales la tipurile mari ale naţiei sale şi numai la cele 
idioate din naţiea despreţuită, în potriva căreia l'a aţitat creşterea 
şi mijlocul social în care trâeşte. Se înţelege că aceea-şi înfluinţâ 
ar avea o lucrare artistică din domeniul poetic, literar, numai cu 
atîta deosebire că opera literară, fiind făcută din cuvinte, din vorba 
omenească, înriurirea iei moralizatoare ori demoralizatoare va fi 
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mal sigură şi mai puţin schimbătoare. Cu greu ne închipuim 
un mijloc social în care o poemă artistică aţiţind ura între naţii, 
să poată avea înrmrire moralizatoare. 

Credem că s'a lămurit îndestul acuma punctul nostru de ve
dere şi că am dovedit cît de tare greşeşte Dl. Maiorescu punînd 
artei în genere firmă cu inscripţiea „moralizatoare". 

Cu totul altă ce-vâ ieste dacă ni se va pune întrebarea : „Arta 
trebue oare să fie moralizatoare, Ieste de dorit ca arta să aibă mi
siune moralizatoare şi educatoare ?" La această întrebare vom re-
spunde cu toată tăriea : „Arta trebue să aibă misiune educatoare şi 
moralizatoare ; da, arta poate să aibă foarte mare influinţă educa
toare şi moralizatoare". Nu putem analiza în acest articol în ce a 
nume sta moralitatea artei. Pentru aceasta ar trebui mai întăiu 
să ne înţelegem asupra moralei în general, cum vom şi face altă 
dată. Dar putem arătă ună din condiţiile de căpetenie pentru ca 
arta să aibă putere moralizatoare şi educatoare. Această condiţie 
ieste moralitatea artistului însu-şi, muâlţimea morală, intelectiială, 
ideală la care a ajuns iei. Pentru dovedirea acestui mare adevăr 
facem apel la Dl. Maiorescu, care în „Poeţi şi critici" a zis că o-
pera artistică reproduce caracterul personal al artistului şi că im
presiile artistului nu ies aşâ cum i-au întrat în minte, ci cu 
coloarea lui individuală. Dacă Dl. Maiorescu înţelege cele scrise 
aşâ cum le-am înţeles noi, atunci a spus un adevăr foarte a-
dînc. Da, opera artistică reproduce caracterul personal al arti
stului şi sub „caracter" trebue să inţelegem temperamentul, inte
ligenta, simpatiile şi antipatiile, ura şi iubirea, bucuriea şi sufe
rinţa Iul,— toate înriurile mijlocului social în care trăeşte, a pri
mit educaţie, ete... Mai mult, o lucrare adev rat artistică, nici nu 
poate să nu reproducă caracterul personal al artistului, bine înţe
les dacă opera ieste destul de întinsă pentru a putea reproduce un 
caracter. Dacă artistul ie melancolic, amărît,.. plină de melancolie 
şi de durere va fi opera lui; iear dacă se va încerca a plăzmui o 
opera hazlie, veselă, gingaşă, fluşturatecă, nu va reuşi, lucrarea lui 
nu va fi o creaţiuneci o meşteşugire, o operă slabă, dacă nuproa-
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stă, pentru eă n'ar corespunde caracterului personal al artistului. 
Scepticul, melancolicul, amăritul Leopardi, n'ar fi putut să scrie 
ca Heine si acest din urmă cînd a vrut să scrie o tragedie mă
reaţă, în feliul lui Shakespeare, a scris pe „Eatcleaf, operă de
spre care am putea zice franţuzeşte că-î „franchement mauvaise". 
Dacă toate acestea sînt adevărate, dacă lucrarea artistului repro
duce caracterul lui personal, dacă pe de altă parte înnâlţimea 
morala, idealul, credinţile şi simpatiile artistului fac parte din 
caracter, ieste vădit că opera va reproduce moralitatea artistu
lui şi va avea cu atîta mal mare înriurire moralizatoare cu cît ar
tistul însu-şî va stă la mal mare înnălţime morală; şi cu cît ie 
mai mare geniul artistului, cu atîta mai cu tărie se va reproduce 
innalta lui moralitate în opere şi cu atîta mal puternică, mai în
tinsă, mai adîncă va fi înriurirea moralizatoare a operilor lui. 
Aşa dar opera artistică va fi cu atît mai moralizatoare, cu 
cît va fi mai mare elementul moral întrupat în iea de artist şi cu 
cît execuţiea lei va fi mai genială. Din acest adevăr poate înse să 
fie scoasă o încheere greşită. Dacă puterea moralizatoare a unei 
opere artistice ie cu atît mai mare cu cît opera ie mai geniala, a-
tunci arta are putere moralizatoare în sine. Şi în adevăr mulţi 
judecă aşa şi plecînd de la adevărul că opera artistică ie cu atîta 
mai moralizatoare, cu cît ie mai mare, scot încheere că arta are 
în sine putere moralizatoare şi apoi căutînd'o numai de cît a-
jung la difiniţii metafizice ca „înălţare impersonală intr'o lume 
impersonala". Toate acestea înse sînt neadevărate, pentru că nu 
putem z ice că puterea moralizatoare a artei Ieste proporţională 
genialitate! artistului de cît numai dacă opera cuprinde în sine e-
lement moral, ş i fără condiţiea a doua afirmarea întâiea îi greşită. 
Arta în sine îeste tot atît de puţin moralizatoare cît Ieste de folosi
torii! şi cuţitul în sine. Cuţitul Ieste foarte folositorii! numai cînd 
i i întrebuinţat la ce-vâ aducătorii! de folos şi utilitatea lui va fi 
proporţionala muneei folositoare îndeplinita pri'ntr'însul ; în mîna 
unui nebun sau încă ş i mai mult în mîna unui hoţ, cuţitul i e s te 

peste măsură de vătămătorii!. Am z i s eă una din condiţiile de 
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căpetenie pentru producerea lucrărilor artistice moralizatoare Ieste 

înnălţarea morala şi ideala a artistului însu-şî. Pentru o operă ar
tistică moralizatoare se cer deci două condiţii : înnălţarea morală şi 
ideală a artistului şi putere creatoare, geniu. Una singură di'n-
tr'insele nu ajunge. Să presupunem un om cu îunalte idealuri, 
cu morală aleasa, dar fâră talent de pictură. Să zicem că pre
supusul pictor ar face un tablou cu subiect şi scop foarte morali
zatorii! ; fireşte că în ciuda moralitate! ideale a pseudo-pictorulul, 
tabloul va fi prost, picioarele vor fi unul mal lung şi altul mai 
scurt, între părţile trupului nu va fi nici o proporţie, feţele 
vor fi lipsite de expresie, etc... în sfîrşit tabloul va fi o cari
catură şi numai putere de a moraliza nu va avea. Aice vedem şi 
mai limpede de ce operile pseudo-artistiee ale dramaturgilor no
ştri, eu toate învăţaturile morale ce pun în gura persoanelor ce ne 
imfăţoşază,... n'au nici o înriurire şi, cum zice cu drept euvînt dl. 
Maiorescu, sînt nemorale din punctul de vedere al artei. Pricina 
înse nu-î unde o găseşte d- sa, adecă* în faptul că ne coboară în lu
mea intereselor zilnice, ci în lipsa de talent artistic la autorii 
lor. Aceste opere minciunoase sînt întocmai ca tabloul de mai 
sus, cu scop moralizatorii! dar fără nici o proporţie, cu colorit stu
pid... etc. 

Subiectul ce va lua artistul le mai mult ori mai puţin indi
ferent. Şi aice are dreptate dl. Maiorescu, numai explicaţiea d-sale 
nu-i adevărata. Să ne întoarcem la exemplul nostru cu artistul 
care a făcut un tablou ori a scris o poemă despre orgie, care a 
făcut o lucrare demoralizatoare ca şi mijlocul în care s'a dezvoltat 
iei însu-şî. Să presupunem alt artist, care nu face parte din cer
cul demoralizatorii! şi demoralizat, ori care chiar dacă face n'a fost 
atins de corupţie, ba chiar ajutat de natura sa şi de multe împre
jurări fericite a ajuns om eu moralitate înnaltă. Acest artist va 
putea şi lei să iea origiea ca subiect pentru o poemă sau un ta
blou (după cum va fi poet ori pictor) ; dar cît de deosebit va fi 
cuprinsul şi prin urmare înriurirea operei lui ? Dacă în cea di'n
tăiil corupţiea se arată idealizată şi deşteaptă în public senzualitate 
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şi voluptate exagerată, împingîndu-1 la desfrînare ; în a doua or-
giea va fi uricioasă, opera artistului va.fi o explozie de protestare, 
un strigăt . de durere în potriva înjosirel demnitate! omeneşti, în 
contra be&tialităţel neînfrînate, un strigăt de protestare care va 
purta pecetea înnaltel moralităţi a artistului şi a marelui său ta
lent. Dacă cea di'nntăiu va îndemna la desfrînare, cu atîta mal 
mult cu cît artistul ce a făcut'o va fi fost mai genial ; a doua va 
îndepărta de la destrăbălare cu atîta mal tare cu cît geniul arti
stului va fi mal puternic. Cînd trecem de la aceste consideraţii 
teoretice şi ipotetice în domeniul artei reale, cîmpul ce ni se de
schide Ie atît de întins, în cît ni-I cu neputinţă să-1 cercetăm de 
amăruntul într'un articul, nu putem atinge de cît o parte neînsem
nată, va trebui să ne mulţămim cu cîte-vâ exemple numai. 

Să luăm acela-şl subiect, tractat de mal mulţi artişti, de 
pildă războiul. îl credem foarte potrivit pentru demonstrările 
noastre, fiind că în privinţa războiului, din punct de vedere 
moral, mal că nu-s deosebiri de părere. Nu-i vorbă sînt unii cari 
cred că războiul în unele împrejurări Ieste trebuitoriu, de pildă 
războiul pentru apărarea neatîrnărei în contra unor năvălitori. Şi 
noi îl credem trebuitoriu în ast-feliii de întîmplărî, dar aceasta nu 
ne împiedeca de a simţi groază în potriva măcelurilor între oa
meni şi de a avea dorinţa foarte morală, de a trezi în inimele şi în 
minţile tutuor groajză, protest în contra războiului. în privinţa 
aceasta sîntem toţi de o părere. Să luăm dar războiul Buso-Turco-
Bomîn, acest războiţi care prin măcelurile de la Plevna, Griviţa 
etc. fac să ni se stringă inima de durere şi acuma. Ieată cum ni-l 
îmfâţoşază bardul de la Mirceşti : Griviţa, acest loc blăstămat, 
care a costat pe Eomâniea atîta sînge şi lacrimi, care a făcut a-
tîtea văduve şi atîţia orfani, ie personificată de poetica o fată fru
moasă şi anume ca fata lui Gazi-Osman ; tunurile di'mprejiirul Gri-
y i ţ e i sînt colanul care stringe taliea mlădioasă a fetei, pe colan 
joacă fulgerele j iear soldaţii Eomîni sînt reprezinţaţi pri'ntr'un 
flăcău, care vrea să-i iea colanul cîntîndu-i că-i lea-1 bună de să
rutat, ca şi dînsul de luptat etc... Grozăviile războiului, ne sînt îm-
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faţoşate într'un tablou gingaş, vesel, aproape fluşturatee, eu apucări 
de colan, cu sărutări, etc... Cînd înnaintea mormîntuluî deschis al 
unui om, cui-vâ din convoiul funebru i-ar veni în gînd să joace 
cancanul, fie-care ar găsi faptul eu desăvîrşire nemoral ; cînd înse 
un poet, înnaintea mormîntuluî deschis a zece mii de oameni, cu 
glas gingaş şi vesel începe a ne îndrugă „Tsaiea dăntueşte", sîn-
tem gata a găsi că-i foarte moral lucru, sub cuvînt că poetul ne 
ridică într'o lume impersonala ! Nu-I vorbă, poeziea d-lui Alexan
dri ie frumoasă, tabloul gingaş, versurile curgătoare şi armonioase, 
dar chiar de ar fi executarea acestei poezii de o mie de ori mat 
artistică, înriurirea iei moralizatoare va fi pentru noi mai mult 
de cît problematică. Cam acela-şl înţeles are şi tabloul d-luî Gri-
gorescu, deşi în mal mic grad Sa vedem acuma alte lucrări ar
tistice despre războiul Euso-Turco-Eomîn, ale mult talentatului pictor 
rus Vereşciaghin. Şi acesta a zugrăvit războiul, dar ce nespusă 
deosebire 1 Tablourile lui sînt un strigăt puternic în potriva mă
celurilor între oameni, operile lui artistice ne turbură toată inima, 
trezesc toata durerea pricinuită de războiii şi aţiţîndu-ne toata inteli
genţa pare că ne zic : „Uitaţi-vă, oamenilor, ce faceţi voi !" Şi 
îeată cum descrie un corespondent vienez al revistei'1 Neue Zeit"r< 
tablourile lui Vereşciaghin : 

,,în „După atac" vedem un loc unde se dau îngrijiri la 
rîniţî, unde mulţimea rîniţilor ie atît de mare, în cît nu pot fi 
toţi puşi la adăpost. Plouă şi rîniţii fără apărare înnoată în glod, 
apă şi sînge. Doftorii fac ce pot, surorile de caritate caută pline 
de milă, eu devotament admirabil, să liniştească suferinţile acestor 
nenorociţi ; dar sînt prea mulţi. Stau fără îngrijire, fără hrană, 
părăsiţi în voiea chinurilor, în a desnădăjduirei, cel mai mulţi cu 
moartea pe feţe-le oţerite de durere. Chiar înnainte a pus un flă
cău frumos şi tînăr de tot, cu braţele legate, prin peteci străbate 
sînge, iear nenorocitul priveşte aşa de trist cu ochii săi sinceri. 

') „Asaltul Griviţeî" expus anul trecut. 

Contemporanul An. V. No. 1. 
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„Vereşeiaghin îl cunoştea, şi ne spune în amintirile sale 
despre răvaşele mamei Iul, aflate la dînsul, şi cari lerau pline de 
îngrijiri delicate. 

„Şi acest cîmp acoperit de mort!, care în tabloul ..învinşi" 
se întinde într'o perspectivă fără margenî, nu-î oare acela, pe care 
a căutat o zi întreagă pe frate-său pri'ntre cadavre ciuntite şi goale ? 

„Zac pe cîmp pustiu între' tufar! despoiaţi de frunze şi între 
mărăcini ţepoşî. 

„Nori grei şi groşi acopăr ceriul ; ploaie deasă cade şi vîn-
tul vîjîe peste tufari. Dar cei culcaţi între spin! nu-i simt pleo-
scăitul, nu simt nici vîntul rece, care sufla peste trupuri şi duce 
departe mirosul putregiunei. 

„Şi înnaintea şanţului deschis stă un popă în veştminte bo
gate, murmură rugăciuni şi cădeşte cu tamîe de asupra morţilor^ 
Cît de adevărat l'a zugrăvit Vereşeiaghin pe aeest popă umilit şi 
mărgenit la minte ! Un soldat îl ajută, stă lîngă dînsul, acesta-1 
reprezentantul tipic al ascultare! oarbe. I-a nimerit chipul ca un 
maestru, şi impresiea ce face ieste atot puternică''. 

Vereşeiaghin a făcut şi sentinela rusasca, leată frumoasa de
scriere ce ne-o dă acela-şl corespondent. 

„Aier întunecat, viscol straşnic, sentinela la locu-î singuratec, 
cu puşca'n mînă, cu gugiul de lîna tras aşâ de tare pe obrazu-I tî-
năr, nu i se mal zăresc de cît ochii vioi. 

„Pe al doilea tablou îl vedem pe tînăr, cum înţepeneşte, nu 
mai ieste în stare a face vre o mişcare, cum omătul i s'a suit 
pană hăt peste genunchi, dar tot stă locului. Nu se mal poate ţ i 
nea drept, ci-î îndoit ca o salce, dar stă ; deşi vîră adînc m i 
nele în mînecl, ţine îneă după reglement arma lâ braţ. Şi-a ple
cat capul pe piept, gugiul i-1 acopere de tot. 

„Al treilea tablou ne arată o movilă de omăt,—sentinela'! de-
desupt. Se vede vîrful gugiului ici şi di'ncolo tălpile ciubotelor. 
O mînă Iese afară—degetele înţepenite, moarte, ţin cu tărie puşca" 1). 

*) „Die Neue Zeit", an IV. Ianuarie 1886. Stuttgart. 
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Acestea sînt operile artistice cari împreună cu „Execuţiea în In-
diea", „Execuţiea nihiliştilor în Petersburg" etc... au făcut atît de a-
dînca impresie în apusul Europei, au lucrat pentru pacea Europeană 
mal mult de cît „liga de pace" în ani întregi. Talentul arti
stului Eus ie mal pe sus de ori-ce îndoiala, înse ar fi, credem, o 
nebunie a-1 pune alături cu geniul titanic al lui Rnbens. Cu toate 
aeestea, fiind mal pe jos ca talent artistic, operile lui Vereşciaghin 
sînt superioare în putere moralizatoare şi educatoare, tuturor „Yene-
rilor grase şi albe", cel puţin pentru epoca noastră şi pentru cele 
următoare, păn vor mai fi aceste rele sociale în potriva căror ne 
ridică marele artist inima şi sufletul. Acestea sînt operile arti-
tistice. Cînd trecem de la opere la artist, vedem în dată cît de 
mare dreptate am avut, zieînd că înnălţimea morala şi ideală 

:a artistului ieste un element de căpetenie pentru producere de 
lucrări moralizatoare. Ieată eîte-vă fapte, cari caracterizază pe 
Vereşciaghin. Om cu stare, artist cu nume mare, lei de bună voie 

.se duse după armată în războiu pentru ca să ne poată povesti 
prin tablouri toaţc grozăveniile. în armata împreună eu Scobelev 
.mergea la punctele cele mal ameninţate, schiţele le-a cules, cu 
nn sînge rece de necrezut sub ploaiea de glonţl. în Giurgiu pen
tru a vedea bine o luptă de artilerie, s'a băgat într'o corabie, în 
•care ţinteau Turcii şi care a fost găurită de granate, artistul a 
iscăpat ca prin minune. După războiu, ţarul, temîndu-se de înti-
părirea ce aveau să facă tablourile, a vroit să le cumpere cu un 
milion de ruble, Vereşciaghin n'a primit acest negoţ, ci a plecat 
în Europa. Cît despre ideile înnalte, despre concepţiile so
ciale la cari a ajuns Iei, ne dă dovadă cuvîntarea ce a ţinut la 
«xpoziţiea din Buda-Pesta din care se vede ,limpede că artistul 
merge înnaintea veacului său. De la arta timpurilor nouă să ne 
'depărtăm în vremurile trecute. în vremea înflorire! artei, în ţara 
artelor frumoase. Ieată cum caracterizază Taine pe cel mai mare 
artist al Italiei, pe Michel-Angelo : „în geniul său şi în inima sa a 
aflat Michel-Angelo aceste tipuri. Pentru a le prinde i-a trebuit 
«uflet de pustnic, de gînditoriu, de râzbunâtoriu, un suflet furios 
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şi nobil, rătăcit pri'ntre sunete moleşite şi stricate, pri'ntre t ră
dări şi apăsări, în faţa biruinţei neînlăturate a tiraniei şi ne
dreptate!, sub ruinele libertate! şi patriei, iei însu-şi fiind a -
meninţat cu moarte, simţind că dacă mal trăea, trăea numai din 
milă şi poate numai pe puţină vreme, nefiind în stare a se pleca.. 
a se supune, retras cu totul în această artă prin care în tăcerea 
robiei sufletu-I mare şi desnâdâjduirea-i mal vorbeau încă. Ieată 
ce a scris despre statuea adormita : „Plăcut îmi ieste să dorm, şi încă 
mai plăcut să fiu de pieatră; Cît timp ţine ticâloşiea şi ruşinea, 
să nu văd nemieă, să nu simt nemică ieste fericirea mea: 
nu mă trezi ; ah ! vorbeşte încet !" ') Nu-i deci de mierare că 
sub mina Iu! Michel Angelo „Leda" a ajuns o regină plină de pu
tere, de seriozitate, de energie, de inteligenţă ; Iear în ale altora 
a dat prilej la atîtea tablouri mai mult sau mai puţin pornogra
fice. Cînd trecem în domeniul literar, în domeniul poeziei, teza noa
stră se arata şi mai adevărată şi mai uşoară de dovedit; fiind înse 
materiea bogată trebue să ne mărgenim. Am putea luă drept, 
dovada pe Byron, Shelley, Victor Hugo, Schiller, Mickiewicz 
etc, dar toţi aceştia pot să pară prea tendenţios! şi de aceea luăm 
un poet, care pare mal obiectiv de cît alţii, pe genialul Sha
kespeare. Operile lui Shakespeare au un element educatorii! şi 
moralizâtoriii foarte mare. în ce constă moralitatea operilor lui ? 
Shakespeare a analizat pasiunile omeneşti şi ciocnirile între dîn-
sele, a pătruns inima şi sufletul omenesc aşa că a remas neîntre
cut atît de cei di'nnainte de dînsul cît şi de cei ce l'au urmat. 
Unde ieste dar în aceasta lucrare, care pare atît de obiectivă, unde 
ieste elementul moralizâtoriii? Da, în adevăr Shakespeare nu pune 
pe eroii săi să dea pe faţă convingerile-i morale, nu le pune în 
gură învăţături morale, nu pedepseşte anume, din partea sa, pe cefc 
ce-1 crede nemorali şi nu resplăteşte virtutea; şi dacă făcea aseme
nea lucru, nu numai că n'ar fi unul din cei mai mari artişti al 
lumei, dar chiar n'ar fi artist de feliu. Shakespeare nu ne dă lec— 

*) Philosophie de l'Art. voi. I pag. 34, 35. 
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ţii de morală, dar cu toate acestea operile lui poartă pecetea ne-
stersă a unei înnălţimi morale şi ideale, a unor sentimente ome
neşti, pană la cari puţini au ajuns chiar acum trei veacuri după 
ce a trăit marele artist. Shakespeare nu ne face curs de morală 
în „Bomeo şi Julieta", dar gingăşiea, iubirea, compătimirea pentru 
suferinţa altora, puse de poet în opera sa, ne aţiţă cu tărie 
acelea-şl simţiri. Compătimirea adîncă pe care o simţim noi cătrâ 
regele Lear şi care ne stringe inima de durere, parcă ne-ar rumpe-o 
cu cleştele, cînd strigă : „Cordelia, stay a little !" ori cînd repetă 
desnădăjduit: „never, never, never, never, never", aceasta adîncă 
durere şi compătimire ieste totu-şi mai mică de cît cea ce trebue 
să o fi simţit însu-şl artistul zugrăvindu-ne pe nefericitul rege. 
Shakespeare ne deşteaptă sentimentele cele mal înnalte, ne aţiţă 
cele mal ascunse corzi ale bunătate!, Iubire!, compătimire!; tot o 
dată ne deşteaptă groază împotriva crimei, dar nu contra crimi
nalilor. Cu o pătrundere genială, uimitoare, marele Shakespeare 
înţelese, acum trei veacuri, că criminalii sînt oameni anormali, bol
navi, nebuni ; acum trei sute de ani, a înţeles, ori cel puţin a 
simţit, că merită compătimire mal mult de cît răzbunare, cu m a 
rea sa inimă, genialul poet a înţeles că crimele sînt un rod fa
tal al societate!, al mijlocului, al temperamentului ş i de aceea a a-

Juns la concepţiunea morală că criminalii sînt productul fatal a l 
condiţiilor de traiu şi că merită compătimire. Iei nu ne spune lă
muri t acestea, dar le simte şi ne face să le simţim şi noi. Cînd 
JVIacbeth se arată după grozavul omor al regelui Duncan, vedem 
înnaintea noastră un nebun, un om nemicit sufleteşte. Mîndrul 
thane de Glanis îndată după omor ea un şcolarii! fricos întreabă : 
.„N'ai auzit vre un zgomot ?" *) Iear toată turbarea sufletului ace
s tui nenorocit o vedem în întrebarea naivă şi grozavă tot o dată : 
„Dar pentru ce n'am putut rosti amin ?" 2 ) . 

Şi cînd tot chinul conştiinţei Iul bolnave izbucneşte în înfri
c o ş a t e l e cuvinte: „Şi acest glas tot striga prin toată casa : nu maî 

*) „Didst thon not hear a noise?" 
*) „But wkereiore eould not I prononee atnen?" 
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dormi! Glanis a ucis somnul şi îeată de ce Cawdor nu va mai-, 
dormi. Macbeth nu va mai dormi'' 1 ). 

Aceste cuvinte ne îngheaţă inimă, simţim că Glanis în a— 
devăr a omorît somnul şi anume somnul său chiar şi că Macbeth 
nu va mai dormi şi nu mai ştim pe cine să plîngem mai mult 
pe nefericita jertfa ori pe nefericitul criminal. Cele mai curate 
sentimente omeneşti, cele mal înnalte vederi morale, închipuiri, 
morale largi, cari au împlut inima regelui poeţilor s'au încorpo
rat în onerile lui şi aceste opere deşteaptă ca prin farmec într'un. 
şir de generaţii, ce s'au urmat de atunci până acuma şi se vor 
mai urma încă, deşteaptă acelea-şi simţiri, acelea-şi măreţe închi
puiri, acelea-şi sentimente morale. îeată puterea educatoare şi mo-
ralizâtoa e a operilor lui Shakespeare. Innălţimea morală şi i-
dealâ a lui Shakespeare însu-.şî le dă puterea aceasta şi în cît va 
chiar marea lor putere artistică. Aice ieste locul să explicăm 
în cîte-va cuvinte o frază spusă mal înnainte, că înnălţimea. 
morală şi ideală a artistului îl va face să poată mai uşor crea. 
o operă mare, In adevăr, acea stare sufletească, aţiţarea ner
voasă, inspiraţiea într'un cuvînt care ie trebuitoare unui artist va. 
veni mai cu tărie la cel ce va sta la înnălţimea morală ş i 
ideala a veacului său, de cît la artistul care nu va îndeplini a-
eeastă condiţie. Şi aice putem luă ca martor pe cel mai mare 
poet al veacului nostru pe Goethe, citat de TA ine : „Pentru a face 
opere frumoase, zice Taine, singura condiţie ieste cea arătată de ma
rele Goethe : „Umpleţi-vâ mintea şi inima, orî cît de largi ar fi, m: 

ideile şi sentimentele veacului vostru, şi opere mari veţi face" 2). A -
ceste adînel cuvinte le-am putea complectă în modul următorii! -
„Umpleţi-vă inima şi sufletulu, cît de largi ar fi lele, cu ideile, sim
ţirile, cu toată moralitatea veacului vostru şi opere artistice şv 
moralizatoare veţi produce". 

') Still it eried: sleep no more! to all the bouse, Glanis hath murdar** 
more'" t h e r e f o r e C a w d ° i ' ^hali eieep no more, Macbeth shall sleep n<* 

a ) Philosophie de l'Art, voi. I pag. 123—124. 
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După ee a m dobîndit cîte-va principi i adevărate, ne vom 
sluji de d înse le pentru a lumina unele din spusele noastre prea puţ in 
dezvoltate în articolele din trecut. Cînd a m scr is despre dl. Cara
gial i am z is că opini i le lui conservatoare sînt una din pricinile cari-1 
scad însemnătatea satirei cari îi vor împiedeca dezvoltarea talentului 
Aceas tă părere a noastră a fost primită cu neaprobare nu numai de 
cătră dl. Maiorescu, dar şi de unii din prietenii noştri. Prietenii n e 
ziceau : „Ce au a face credinţile politice ale d-lui Caragiali cu scrie
rile lui literare ? Căci pentru orl-ce om cu mintea sănătoasă, urmau 
i e i ca şi dl. Maiorescu, Ieste evident că dacă a-zi artistul ride de 
liberali mîne poate să rida de conservatori : de asemenea şi talentul 
lui poate să se dezvolte cît de mult ;. căci n'are nemica de împăr
ţit eu credinţile politice"'. — Nu ştim ce opinie va avea dl. Maio
rescu, dar de prietenii noştri sîntem bine încredinţaţi că vor în
ţelege cît de mult greşeau. Dacă principiile arătate mal sus sînt 
adevărate, şi despre acest fapt nu ne îndoim, deasemenea nu mai poate 
Ii îndoiala că am avut dreptate în No. de la 15 Iunie 1885 al „Con
temporanului". Dacă în opera artistică se reproduce caracterul auto
riului, dacă înnălţimea lui ideala şi morală Ieste condiţiea de căpetenie 
pentru producerea de operl moralizatoare, dacă în sfîrşit pentru a face 
opere mari se cere să ne umplem mintea şi inima cu cele mal 
mari idei şi sentimente ale veacului,... cum pot atunci să fie fără. 
înriurire credinţile, idealurile politice şi sociale ale artistului, mai 
ales cînd opera are ca subiect vieaţa politică şi sociala ? A m mai 
zice, dacă dl. Caragiali ar fi un latrătorio la lună, cum sînt mulţi 
din tinerii noştri poeţi ; dacă ar descrie florile din Maifi etc... a-
tuncl în adevăr credinţile artistului ar avea puţin amestec. Ar fi 
în cît-va încă de înţeles, dacă subiectul artistului ar fi vieaţa pri
vată, năuntrică a omului, deşi chiar atunci am avea multe de zis. 
Dar cînd scriitorul ne face o satiră muşcătoare împotriva unei în
tregi epoci sociale, cum ie cea liberale de a-zi,—cînd artistul ride 
ş i ne face să ridem împreună cu lei de un stat social întreg, ride 
ş i ne face să ridem cu dînsul, deşi poate plîngem în ascuns, de o 
vieaţă politieo-socială despre care pană ş i prefectul Tipătescu strigă. 
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plin de desnădăjduire : „Ce lume! Ce lume"!'—a spune că în 
asemenea împrejurări chiar, credinţile politice şi sociale ale auto
rului n'au nici o înriurire, însamnă a spune o absurditate.—„Alt-
feliii ne descrie lumea Heine, alt-feliu Hugo, alt-feliii Leopardi" 
ne zice dl. Maiorescu !" Da, aşa ieste, cînd se va scrie satira unui 
strat social întreg, a unei părţi din vieaţa politico-socială a unei 
naţii, alt-feliii va scrie-o un conservatorii! religios, alt-feliu un li
beral ipocrit, ast-feliii un socialist ateu. Lucrurile de cari va ride, 
feliul risuluî, tăriea lui, totul va atîrna de feliul scriitoriului, de 
credinţile şi de idealurile lui politice şi sociale. Ni se zice că dl. 
Caragiali, junimistul, poate să ridă a-zi de liberali, mîne de con
servatori, poimîne de alţii şi aşa mal încolo ! Dar cum s'a bro
dit că din toate cîte a scris pană acuma dl. Caragiali „Conu Leo-
nida" a fost satiră contra liberalilor „Scrisoarea pierdută", contra 
liberalilor şi în sfirşit „d'ale Carnavalului" cuprinde bucăţi silite 
si tot în contra lor ? O întîmplare, nu-I aşa ? 

Cît despre înriurirea idealurilor în general şi a celor poli-
tico-sociale în deosebi asupra feliului operilor unui artist si asu
pra puterei lor moralizatoare, mi se pare că nu mai încape îndo-
eală. Puţin am putea să mal adăogim în această privinţa la cele 
zise în articolul nostru din urmă. Pentru ca autoriul să ridă şi 
să ne facă pe noi să ridem, trebue ca subiectul să deştepte ris mai 
întăiu într'însul, trebue să-i pară lui mai întâia de ris. Cu cît 
înse va sta artistul mai sus de contemporanii săi, cu atîta va găsi 
mai mult material pentru ris şi cu atîta risul lui va cuprinde un 
cîmp mal larg, cu atîta va fi mai adînc, va lovi mai tare, va arde 
în carne vie. Un om cu dezvoltarea ideala a lui Nae Ipingescu, ori 
«ît de mare. talent artistic ar avea, n'ar putea să ne facă să ridem de 
stratul social al cărui eroi sînt „Inimă rea" „Ziţa" etc,..n'ar putea pen
tru că stratul de care vorbim nici n'ar stîrni risul lui Nae Ipinge
scu ; asemenea artist ar putea să ne facă să ridem de un strat mai de 
jos... Acela-şi lucru trebue să spunem şi în privinţa înnălţimel morale 
a autoriului. Cu cît va fi mal mare înnălţimea morală de la care obser-
T ă artistul societatea descrisă eu atîta mai adîneă înriurirea vor avea 
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.scrierile lai eu atîta risul lui (ie vorba de satiră) va Iovi mai 
tare şi, mai ales, va lovi tocmai ce trebue lovit. Aceste toate sînt 
lucruri, putem zice, comune şi ie de mierare numai că se găsesc 
-oameni cari nu pot să le înţeleagă. Asemenea ieste foarte lă
murit lucru, că satira, în ori-ce formă artistică s'ar arăta, îşi lăr
geşte lucrarea cuprinzînd vieaţa politică şi socială, şi atunci idea
lele antonului vor juca un rol foarte însemnat în satiră şi dacă 
vor fi puţin înnalte, lucrarea va pierde foarte mult din înriu-
rirea sa moralizatoare. Şi leată de ce am zis noi că nu se poate 
ride cu succes de o societate, de vieaţa iei politico-sociala şi mal 
ales că nu-i cu putinţă un ris cu putere moralizatoare şi educatoare 
•cînd artistul are idealele în urmă în loc să le aibă înnainte. Din 
doi artişti satirici, aflători în împrejurări de alt-feliu de o potrivă, 
•acela va avea înriurire mai mare şi educatoare şi moralizatoare, şi 
chiar va face opere mal mari, care va avea idealuri sociale mai 
înnalte. Adevărul ziselor noastre nu poate fi zdruncinat nici în-
tr'un chip. 

Cît de mare ieste rolul idealurilor sociale înnalte în litera
tura, ne dă dovadă convingătoare toată activitatea grupului juni
mist. Rugăm pe cetitori să caute tabloul fotografic al cercului 
junimist de la „Convorbiri Literare". Ce mal pleiadă de oameni 
tineri, talentaţi : poeţi, critici, oameni de ştiinţă, oameni tineri, 
energl şi mulţi chiar cu totul neatîrnaţl din punctul de vedere 
material ! Cît de mult făgăduea acest mare, strălucit cere literar 
pentru dezvoltarea intelectuală, morala şi estetică a Eomăniei! Dar 
poate n'au fost priitoare împrejurările în cari se află ţara, poate 
iele n'au lăsat pe acest cerc să capete înriurire asupra min
ţilor şi inimilor ? Oh nu, cu totul di'mpotrivă. Împrejurările au 
fost atît de bune, atît de potrivite, cum rar se poate întîmplâ în 
istoriea unei naţii. A fost după scuturarea jugului influinţelor străine, 
după ridicarea lobăgieî, după introducerea formelor europene, cînd 
instituţiile cele nouă nu-şl arătaseră încă arama, cînd toţi aveau ilu
zii mari, cînd prin urinare o lucrare inteligentă putea foarte uşor 
•să deştepte simpatii, entu&iasm chiar. De altă parte din punctul 
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de. vedere literar nu lera făcut mal nemică în tară. Ie greu de 
ciştigat înriurire mare în tara lui Moliere, Corneille, Victor Hugo ; 
dar într'o ţară unde în privinţa literară nu lera făcut mal ne
mică, putea căpăta influinţă şi un cerc mai puţin numeros, mai 
puţin talentat de cît al „Convorbirilor Literare". Aşa dar acest 
cerc literar ar trebui să aibă nesupus de mare înriurire în ţară,, 
judecind ă priori ar trebui să dea tonul întregei mişcări literare, 
ar trebui să aibă mii pe proseliţl să producă mulţime de opere 
însemnate, să fi prins rădăcini în toate unghiurile ţerei, să fi făcut 
educaţiea unei generaţii întregi. Cît de mult înse se deosebeşte 
acest tablou ce ar trebui să fie de eeea ce ieste în adevăr! Inriu-
rirea „Convorbirilor Literare" a. fost mal mult de cît mică, operele-
produse, afară de două trei, sînt neînsemnate şi în privinţa ean-
tităţel şi în a calitate!, scrierile lor ierau greoaie, se adresau la 
cercurile cele foarte dezvoltate, şcoală literară n'au înfiinţat, mal; 
toţi oamenii talentaţi din acest cerc literar au părăsit literatura, 
pentru meserii mal mînoase. De unde urmează oare această mare 
deosebire între ce trebuea să fie şi ce ieste în adevăr ? După noi; 
una din pricinile de căpetenie Ieste următoare. Pentru a căpăta 
o înriurire aşa de mare cum am zis, ar fi trebuit o . activitate e -
nergicâ, plină de jertfe, cuvinte pline de foc cari să meargă drept 
la inima, jertfe materiale şi toate acestea se puteau face numai 
î n numele unei idei mari, toate se puteau numai cînd cercul î n -
su-şi ar fi stat la mare înnăltime ideală, cînd prin eoncepţiunile-
sale ar fi putut lumină şi înnobila pe concetăţeni, numai ast-feliu. 
ar fi putut cîştigâ înriurire adîncâ şi statornieă. Pentru a s ta 
înse aşa de sus ar fi trebuit idealuri sociale înnalte; în privinţa, 
aceasta înse cercul nostru Ierâ junimist conservatorii! ; luminătorilT 

dacă nu ierau săraci cu duhul, dar ierau mai săraci în idealuri m ă 
reţe de cît chiar concetăţenii lor. Ieată una din condiţiile de-
frunte pentru ce influinţă lor a fost neînsemnata maî ales în c o m 
parare cu ceea ce se putea aşteptă ; ieată de ce „Convorbirile" &\% 
vegetat 20 de ani, de ce atît de puţine opere însemnate s'au p r o 
dus , de ce mai toţi membrii s'au dus din literatură şi au ajuns., 



CATRA DL. MAIORESCU 

cel puţin în mare parte, bugetovori, gheşeftmacheri, agonisitori de 
avere ; iear cel mal sincer, cel mai impresionabil şi poate cel mai. 
talentat di'ntre iei, un poet în toată puterea cuvîntuluî, care s'a 
încrezut cu tot sufletul în idealurile retrograde, în idealurile tre
cutului, acest poet s'a ruinat psihicamente. Da! cu imaginaţie fier
binte, cu inima caldă şi sinceră s'a afundat Eminescu în idealu
rile trecutului, in idealurile retrograzilor noştri şi... s'a înnecat.. 
Mizeriile şi proza vieţei de a-zî sfăşieau inima simţitoare a poe
tului, iear mîngîerea de a-şi vedea idealurile realizate în viitoriu, 
mîngîere care dă putere tuturor caracterelor mari, nu putea s'o aibă 
poetul pentru că idealurile lui Ierau „la o mie patru sute'1. îeată, 
ce tragedie se petrecea în inima lui Eminescu şi de ce a scris: 

„Sînt sătul de-aşa-vieaţă.... nu sorbind a iei pâhară 
Dar mizeriea aceasta, proza asta ie amară'1, 

iear cînd tragediea sufletului său a ajuns la prea mare străşnicie, 
atunci, atunci: 

„Dar tot şueră şi strigă, scapără şi rupt resună 
Se împinge tumultuoasa şi selbateca pe struna, 
Şi în gîndu-mi trece vîntul, capul arde pustiit, 
Aspru, rece suna cîntul, cel etern neisprăvit 
Unde-s şirurile claie din vieaţa-mi să le spun ? 
Ah ! organele's sfârmate şi maestru ie nebun !"' 

Nemicirea înriurirei ş i însemnătate! cercului literar al „Con
vorbirilor Literare" ieste o lecţie cu înţeles adine, o lecţie pentru 
toţi cei cari ştiu a cugeta şi mai aies îeste lecţie instructivă pen
tru acei cari ar fi vroit să ridice steagul pe care n'a putut să-1 
ţie cercul „Convorbirilor Literare". Acestor din urmă mal ales le 
vom repeta totdeauna, leară-şî şi îeară-şi : „Umpleţi-vă inima ş i 
sufletul, ori cît de largi ar fi iele, cu cele mai înnalte sentimente ş i i -
dealurî, cu cea mal înnaltă morală a veacului vostru — şi opere în
semnate, educatoare ş i moralizatoare veţi produce". 

J. p H E R E A 
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Mari şi multe păcate trebue să mai fi făcut şi poporul romîn> 
pentru că numărul belelelor şi nâpăştilor de tot feliul îi merge ere-
scînd ! Cetitorii noştri nu se Tor fi aşteptînd să le facem pomelni
cul tuturor acestor năpăşti, ne-ar trebui volume, vom dezvali de 
o cam dată numai una din aceste nenorociri. 

De reu de bine, cu chiu cu vai, avem şcoli pentru copiii 
poporului, ba chiar se pretinde că îmvăţătorii săteşti, crescut! fiind 
în şcoli normale şi deprinşi cu metodele pedagogiei moderne, au 
darul de a duce generaţiile tinere în modul cel mal firesc de la 
moartea intelectuală morală şi estetică la vieaţa cea mai înnaltă. 
Mare rol joacă în acest metod intuiţiea, aceasta ie v<.rga vrăjită, 
rare deschide uşile (templului ştiinţei. A ajuns un fetiş metoda 
intuitiva şi intuit ea. Nu se mai cercetează alt-feliu. Face profeso
rul intuiţie ? Bun, minunat. Nime înse, cel puţin prin publicitate, 
n'a arătat ce înţeleg mulţi îmvăţâtorî, prin intuiţie, n'a cercetat 
•dacă nu cum-va aşa zisele metode intuitive nu- s în stare mai de
grabă a sminti minţile cele mai bine alcătuite. Credem câ dato-
riea noastră Ieste să aducem lumină în chestiea aceasta, căci a-zi 
mîne ne vom trezi cu vre un ministru adînc cugetătorii! că va 
cere desfiinţarea şcolilor rurale sub cuvînt că poporul romîn nu-î 
încă destul de copt la minte pentru cultura europeană. 

Nu voiu luă de pildă vre un biet profesor sătesc, ci mă voiu 
sluji de scrieri publicate în „Şcoala rurală" de la Craiova. Be-
vista fiind redactată de un comitet de îmvaţătorî, apoi ne pro-
testînd nimene, sîntem în drept a crede că părerile publicate într'insa 
sînt primite de toţi abonaţii şi cetitorii, ce-i va fi avînd. Dacă, 
-din fericire pentru bieţii copilaşi de ţeran, învăţătorii din Olteniea 
nu urmează sfaturile ce li se dai! în „Şcoala rurala", am dori să 
nu tacă, să nu lese să se scrie asemenea lucruri, putem zice, în 
numele lor. 
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înnainte de a merge mal departe cu cercetarea, voiu tipări 
aice lecţiea întăiea din predarea abecedariului şi anume lecţiea in
titulată „Exerciţii intuitive. 1) Punctulu. Lecfiunea I-a" publicată 
de dl. C. Demetrescu la pag. 292 a „Şcoaleî rurale" din est an. 
Eugăm inse pe cetitori să aibă răbdare să nu sară bucata urmă
toare, alt-felia demonstrarea noastră n'ar avea temelie puternică. 

„Dupe ce înveţătorula va fi trecuta eu elevii începători prin 
tote cercurile de intuiţiune şi dupe ce va fi învetata pe elevi şi 
mânuirea tăbliţei, va continua : 

„Copii ! Până acum v'am spusa mai multe istoriore ! Care 
din voiu ştie să'ml spună una ? (întrecere în respunsuri). înveţă
torula va prefera să spună mai întâii unu şcolarii dintre cei mai 
slabi în cunoscinţâ şi apoi pe unulii dintre cei mal inteligenţi) 
Forte bine copil, sânta mulţumită, că tota ce v'amii spusu eu, încă 
ţineţi minte şi nu aţi uitata ! Acum dar, am să ve spunfi o altă 
istorioră, şi ca s'o înveţaţî şi pe acesta, fiţi cu băgare de samă 
şi ascultaţi : 

„Unu oma avea unu bou. Elil avea şi unii copilti. Fiindu 
că boula era prea reu, omultt îlu ţinea în totu-d'a-una legata la 
esle. Nicl-o-dată nu-i da drumu slobodil prin curte. într'o di 
eopilufn se juca în apropiere de bou. Tatâlii seu vedend'lu, i dise: 
Dragulii meu copila, să nu te apropii de bou, căci pote sâ'ţl facă 
ce-va reu. Copilulu însă n'a ascultaţii şi când tatâlu seu nu'lil ve
dea, ehl a luaţii în mână nisce erbă verde şi o dete boului, ca 
s'o mance (mănînce). Boul a luatu erba cu gura, însă o dată s'a re-
peditii şi a loviţii cu cornele pe copila. Copilulu a câdutti josu ţi-
pându. Când tatâlu a audiţii ţipetele copilului, a alergatu în fuga 
acolo. Elu a gâsitfi cop'lulu trântiţii la pământii. Iute 'lu-a ridi
caţii şi l'a dusa pe braţe în casă. Luându-i sama bine, 'lu-a ve-
dutu, eă era reu lovita la pieptu. Copiluln a zăcută mal multe s6p-
tâmâni şi abia s'a îndreptata, — însă a remasu eu durere în pieptu. 
— Iată dar, copii, că „cine nu ascultă, trebue să sufere. 

„Copii ! Cine, diseremo, că avea un boa? (una orna avea unfi 
boii). Inveţătorula va obişnui pe copii, să răspundă în tota-d'a-
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una în proposiţiunl. — Toi aveţi bol ? (noi avemii bol). •— Câţi bol 
aveţi voi G? (noi avema doul boi). — Dar voi S ?—Dar voi E ? 
«te. — Omulu, despre care vorbirăma, câţi boi avea? — (omulfl, 
despre care vorbirămu, avea unu bou). — Şi ce mai avea omulu 
.acela ? (omulu acela mai avea şi unii copilii). — Ce felfl era bouhi, 
blânda sau reu. ? (boulii era reu). — Cum îlu ţinea legatu ? (îlu ţi
nea legata la esle). Pentru ce se legă boii la esle ? (diferite res-
punsuri). Dar boii nu se lasă şi slobozi prin curte ? (boii se lasă 
şi slobozi prin curte). — Pentru ce dară, omulu acela nu lăsa şi 
boula sloboda prin curte ? (pentru că boulaera rea). —Cari boi se 
pota lăsa slobodi prin curte ? (numai boii cei blândi). — Una boa 
.reu şi sloboda, ce pote face ? (ela pote să loveseă, sau să împungă 
pe cine-va). — Omulu acela, pentru ce dar, putemu dice, că ţinea 
boula legatu ? (pentru ca să nu împungă pe cine-va). Toţi boii 
împungă ? (nu împung toţi boii). — Pe cine pote să împungă boii 
-cei rei ? (boii cei rei pota să Împungă pe ori-cine se apropie de 
•el). — Pe oameni mai mari, mai bătrâni îl împungu boii? (aici es-
plicare de înveţătoru, că şi boii veda pe cine să împungă, adică 
pe ceî cari nu-le inspiră frică şi temere). — Pentru ce omulu nu 
lăsa copilulu, ca să se apropie de bou ? (pentru că boul era rea şi 
putea sâ'la împungă). — A ascultata copilula de învăţăturile tatălui 
.seu ? (copilul n'a ascultata....) — Dar ce a făcuta ? (a găsita nisce 
•erbă prin curte, a luat'o şi a dat'o boului, s'o mănînce). — Ce a 
gândita copilula că face eu acesta, bine s'au reu ? (copilula a gân
dita că face bine). — Şi ce s'a întâmplata ? (boulii a luata erbă, 
dar cu cornele a lovita pe copila). Aici morală, că şi omenii cei 
rei, răsplătesc cu rea binele, ce li se face şi că de multe-ori omulfl 
vrendu să facă bine la alţii îşi face rea lui-şl. — Cum se diee, că 
faee boula, când lovesce cu cornele ? (întrebare, ca să reese mai 
bine vorba „împunge"). — Ce a făcuta dar boula, copilului ? (boulu 
=a împunsă pe copila). — Ce trebuia să facă copilulu, ca să nu'lu 
împungă boula? (Copilula trebuia, să nu se ducă la boii). — T-a 
•disa cine-va, să nu se ducă la bou? (i-a disa tataia sefl).— Cu a-
*esta tataia a înveţata de bine sau de reu pe copila ? (tataia a în-
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s e t a t a de bine pe c o p i l a ) . — Copilulu a ascultaţii de învetături le 
t a t ă l u i seu ? : — (copilulu n'a ascultaţii de învetături le tatălui seu). 

Şi ce s'a întâmplaţi i , dacă n'a ascultata ? (dacă n'a ascul tata , lu-a 
î m p u n s ă boula) . Unde, sau în ce parte a corpului l'a împunsă ? 
.(l'a împunsă în pieptu). — Rea, l'a împunsă ? (forte reu, în câta 
cop i lu lu a eădutu josu). Cine 'la-a luata d'acolo ? (d'acolo 'l'a luata 
ta ta ia şeii). Ce credeţi , i-a păruta rea tatălui, când a veduta copi lulu 
î m p u n s ă ? (i-a păruta forte reu. — aici morala). S'a prăpădita ? (nu 
*>'a prăpădita) —• Dar ce a făcuta ? (copilulu a zăcută mai multe s e p -
t ă m â n î ) . — I-a trecuta în urmă ? — (I-a trecuta, dar a remasa cu 
•durere de pieptu). — Ce trebuia să facă copi lu la , ea să nu fi fosta 
î m p u n s ă ? (trebuia să asculte de tată-sea) . Aici morală, că copii 
trebue să asculte de părinţ i şi să nu facă nimica din cele ee-i o-
presett părinţ i i a nu face, deşi copii eredtt că faca bine . — Aşa 

«dar, spunemi tu R., ce faca boi i rei ? (boii rei î m p u n g ă ) . — Cum 
era boula omulu i ? (boula omului era rea) Ce a făcuţii ? (a împunsft 
copilulu). — Aşa dar putemU dice : boulfl rea a împunsă copi lu la . 
J)i tu G. acesta ! (boula refl a împunsu copilula). — Di şi tu V ! 
— Şi tu M ! şi tu — şi tu, etc . — Diceţl cu toţi (în coru)! — 
•Copii în locu de împunsă, putemU să dicemii şi punsu! Cum 
mai putemU dice N. în loca de împunsu? (în loca de î m p u n s ă pu-
tema dice punsu). Di şi tu B.: boula rea a punsu copilula ! ( b o -
nltt rea a punsu cop i lu la ) . — Di şi tu R! şi tu, şi tu, etc. Piceţî 

-eu toţi! Cine a p u n s a p e copila? (boula a punsacopilula), — Ce a 
fâeuta copilului boula (boula a punsa copilula). —• Cu ce punge boula ? 
(boula punge cu cornele). — Cum dă boula cu cornele, când punge ? 

-(diferite arătări).—închideţi mâna dreptă şi întindeţi doue degete d e 
spărţite la vârfu aşa....! Arătaţi acum cu mâna, cum punge boula! 
{arătări) — Tare (iute) punge boulo ? (boula punge iute). — Totu-
d'a-una punge iute? (nu punge tota-d'a-una). — Când nu punge 
iute, cum se dice eă punge ? (când nu punge iute, se dice că punge 
înceta).— Punge tu V. cu degetile înceta! — Punge şi tu N . — 
Tu S. punge iute ! — Pungeţi cu toţi mal încetu ! — PungeţI cu 

cfcoţî înceta!—PungeţI cu toţi mai iute! Pungeţi în susa !— Pun-
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geţi în josu ! — PungeţI Ia drepta ! ete. (eopiî vorii punge în aerft. 
mal înceta, mai iute, la drepta, la stânga, etc).—Iiiveţătoruln va lua 
în mâna stângă o hârtie şi în mâna drepta unii creiomi sau unii tiocu r 

apoi se va adresa : Copii, ce am eu în mâna stângă ? (D-ta în mâna 
stângă ai o hârtie). — Dar în mâna dreptă ( In mâna dreptă ai un 
creiona). — Uitaţi-vâ la mine şi să'mi spuneţi ce lac eu ! — Lave-
ţatorulii pungând îneetu hârtia cu creionu, va întreba : Ce am fă
cuţii eu copil? (D-ta ai punsa hârtia). Boulu cu ce punge? (boulu 
punge cu cornele).—Eu cu ce am puns hârtia? (d-ta ai punsa, 
hârtia cu creionu). — Cum am punsu, încet sau iute ? (d-ta ai punsu 
îneetu). — S'a rupta hârtia? (nu s'a rupta). •—Pentru ce nu s'a 
rupta ? (pentru că ai punsa îneetu). — Luaţi sama iarăşi ! •— Inve-
ţătoruln va punge iute făcându să trecă creionula prin hârtie, apoi 
va întreba : ce am făcut acum bâeţî ? — (acum ai puns hârtia cu 
creionu). Cum am punsii, tare saa îneetu (al punsii tare). — Şi ce 
s'a întâmplata dacă am punsu tare ? (s'a rupta hârtia). Vedeţi co
pii, tot aşa se întâmplă şi când punge boii pe eine-va ; dacă îl 
punge mai înceta, nu-i rupe pielea-carnea ; iar când îl punge iute-
tare, atunci îi rupe pielea şi cornul intră în carne ; ast-fel că dacă 
l-o punge în stomaca (burtă), aici...., atunci iese maţele şi omulii 
more să vă feriţi dar de boii cari punga.—Pe copilulu omului, 
despre care vorbirăm '1 a puns tare boul ? (nu '1-a punsa tare). — 
Ce s'ar fi întâmplata daeă '1 pungea tare în piepta ? (i-ar fi gău
riţi! peptuD. — Ar fi murită atunci ? (da, ar fi murit). — Aşa dar 
cum l'a punsa pe copila ? (pe copila 'la punsii înceta). — Acum 
luaţi sema iarăşi la mine 1 Inveţâtorulu va punge iarăşi încet hâr
tia cu creionula şi în faţa copiiloni, ca să vadă toţ i ; apoi va în
treba : Ce am făcuta acum copii ? (ai punsa hârtia). — Se cunosce-
unde am punsa ? (nu se cunosce). — Inveţâtorula va muia creionula 
puţina în eernelă, apoi în faţa copiiloni va punge încet hârtia, fâ-
cândii a se cunosce, unde a punsa şi va întreba: Ce am făcut ea 
acum copii? (d-ta ai punsfl hârtia). — Se cunosce unde am puns'o? 
(da se cunosce) — Câte punsurî am făcuta? (al făcuta una punsa).— 
Inveţătorultt va maî face încă unu, apoi va întreba : acum câte-
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punse am făcuta cu tote ? — (D-ta ai făcuţii doue punse). — Pi tu 
G. acesta ! (d-ta al făcuta pe hârtie doue punse). — Di şi tu E ! 
şi tu N. etc. piceţl cu toţi ! — Acumfl înveţătorulfl va lua creta 
şi mergendo la tablă va face unu punsU, apoi va întreba : Ce am 
făcutu eu aici copil ? (D-ta ai făcutu un punsu). — Pe ce am fă
cuţii eu punstt ? (D-ta ai făcut punsu pe tablă). — Câte punse sunttt 
pe tabla ? (pe tablă este un punsu). — Di tu N. acesta ! (pe tablă 
este unii punsfl). — Di şi tu V ! — p i şi tu G. etc. — piceţl cu toţi! 
pe tablă este unu punsfl. — Copii, în locfl de punsii puternu dice 
punţii. Aşa dară, ce este pe tablă, M ? (pe tablă este unu punţii) 
Di şi tu T ! — p i şi tu V. — piceţi cu to ţ i ! (pe tabla este una 
puntu). Copii, tăbliţele afară! (unu doi).—Tăbliţele pe bancă 
(unu-doi). — Luaţi condeele ! — Faceţi fie-care câte unfl punţii pe 
tăbliţe ! — Ce ai făcutu pe tăbliţă S ? (pe tăbliţă am făcuţii unn 
punţii). — Ce ai făcuta pe tăbliţă V ? (pe tăbliţa am făcutu una 
puntu) — Dar tu E ? — Dar t u l ? — etc. Piceţl cu toţi ! (pe tă
bliţă am făcuta una puntu). — Unde este făcutu, copii, puntulu care 
'ltt-am făcut efl ? (puntnlîi este făcut pe tablă). — p i şi tu M. a-
cestă 1 — p i şi tu G ! — Şi tu E. etc. piceţl cu to ţ i ! (puntulu este 
făcutu pe tablă): — Care este puntu, care l'ai făcuta N ? (acesta 
este puntu). Care e puntu, care l'ai făcuţii T ? (acesta este puntu). 
— Dar alu teii Ş ? — Dar ahi teii Z ? etc. Piceţl cu to ţ i ! (acesta 
este puntu). — Unde este puntu'fâcutfl, care l'ai făcuta tu F ? (pun-
tulfl este făcuta pe tăbliţă).—Unde este puntu, car 'ltt-ai făcuţii 
tu N ? (puntulo este făcutu pe tăbliţă), etc. —Piceţl cu toţi ! (pun
tulu este făcuta pe tăbliţă). — Inveţâtorulu ştergendu puntula de pe 
tablă, în privirea scolariloni, va întreba: Ce am făcuta eu, copii? 
(D-ta ai şterefl puntu de pe tablă). — p i şi tu A ! — p i şi tu B ! — 
Pi şi tu C ! etc. — piceţi cu toţi i! (D-ta ai ştersii puntu de tablă). 
Ştergeţi şi voi puntu de pe tăbliţă ; — Ce ai făcut I ? (eu am ştersa 
pnntu de pe tăbliţă). — Dar tu E. — Dar tu G ? — etc. — piceţl 
cu toţ i! (eu am ştersii puntu de pe tăbliţă). — Acum, copii faceţi 
şi voi mai multe punte pe tăbliţe, adică faceţi multe, până ce se 

Contemporanul An. V. No. 1. " 
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va umplea faţa acesta a tăbliţei! Inveţătorulii acum pote să-i lase 
să facă singuri la punte, iar elfi va continua lecţiunile ce au şi 
elevii sau elevele din cele alte clase. Tetminându cu tote clasele, 
va examina pe rândi! tăbliţele fie-cărui elevii, apoi i va îndemna, 
sâ le facă mai b ine , mai frumose, etc. Pote să-i oblige, că dupe 
prîndii (sau a două di) să aducă fie-care mai multe punte făcute 
pe tăbliţe". 

Acuma după ce aţi văzut ce pregătiri trebue pentru a învăţa 
pe copil ce-I punctul, să discutăm puţintel. 

înnainte de toate nu vedem ce nevoie Ieste să dresăm copiii 
a respunde în propoziţii. Pentru ce la întrebarea : „Cîţî boi aveţi 
voiG...?", nenorocitul sârespundă: „Noi avem doi boi" şi nu nu
mai : „doi" ? Pentru ce pretinde dl. învăţătorii! Dumitrescu, şi mulţi 
alţii cu dînsul, sâ respundă copiii alt-felhl de cum se vorbeşte ? 
Ce nevoie îeste să strice limba romanească prin cereri pedante? 
Va zice poate eine-vâ că trebue să se deprindă copiii a cugeta şi 
a-şl arăta cugetările în întregime. Foarte bine, dar puteţi în
griji de acest lucru, cînd spun copiii vre o istorioară, ori cînd vă 
povestesc despre cele ee-au băgat de samă, a casă, la cîmp, în pă
dure etc ; atunci puteţi să-I deprindeţi a căuta cuvinte cari să în
făţoşeze în tocmai cugetările, etc... Dar să deprindeţi pe copil a 
respunde mecaniceşte şi în potriva limbel romaneşti cu propoziţii, 
cînd ajunge un cuvînt, mi se pare peste măsură de îndobitoci toriu 
şi de caraghioz lucru. 

Pe urmă pentru ce pisază atîta vreme apă în piuă cu istoriea 
boului ? Care-i copilul de la ţară care nu ştie de a casă că boii 
cei rei împung, că împung cu coarnele, şi în sfîrşit toată pololo-
ghiea făcută de învăţătorii! nu-î curată pierdere de vreme ? Se mai 
încape să-i pună să respundă în cor? Pe urmă toată pierderea a_ 
ceasta de t : mp se face pentru ca să ştie şcolarii ce se cliiamă punct 
şi cum se face ! Bine, dar oare nu ierâ lucrul cel mai firesc să 
iee dl. profesor crida, să facă pe tabelă un punct şi să spuie : 
semnul acesta se chiamă punct? Oare n'ar & putut să facă ast-fa-



UN METOD NOU DE ÎNDOBITOCIRE 83 

î i f i fie-care copil, de tabelă, pe hîrtie ori pe placă ? Dacă trebue 
atîta cioroboteală pentru un punct, apoi cît va trebui pentru o li
teră ? îmi închipuit! că pentru o va trebui altă istorie, poate vr'o 
poveste cu un băiet neascultătorii! care se va fi suit după ouă d e 
pasere prin copaci şi va fi căzut, ori poate va fi şi murit. Apoi v a 
ii pus pe băieţi să zică în cor : „Vasile a murit pentru un ou",... 
şi î n sfîrşit va fi făcut oul pe tabelă etc... Dar cu f ori cu a c e 
v a face ? Taină nepătrunsă ! Şi cu toate acestea nu m'aşi miera 
s â - m î spuie cine-vâ că unii îmvăţâtori fac trei lecţii şi spun t re i 

poveşti pentru a pregăti minţile necoapte ale copiilor spre înţele-
-gerea adîncă a lui /. Dar nu văd iei oare că-i lucru de ris ? N a 
văd că prin ast-felifi de metode intuitive se face cetirea şi scrierea 
etc mal grea de cît cu as, buchi, vede? Cum vor reuşi să maî 
înveţe vre o dată pe copil aritmetica, gramatica, geografiea, istoriea ? 
De unde vor avea timp? Vor ajunge copii moşnegi cu barbă albă 
^i tot nu vor număra peste mie. — Cum vroiţi să nu fugă copiii 
-de şcoală cînd îl năuciţi cu asemenea născociri fără rost ? înţe
leg să pui pe copil să observeze, pentru a afla lucruri nouă, să l e 
arăţi cum apa se preface în aburi şi din aburi iear în picături ş i 
d e c i să-I faci să priceapă ee-s nourii, ce-î ploaea etc... Atunci iese 
.-copilul din clasă eunoscînd ce-vă maî mult de cît cînd a întrat, 
-dar aşă să-1 nebuneşti de cap un ceas pentru a-I remânea cîştig 
« e ies te punctul, cam slabă nădejde să prindă gust la carte. 

Să nu creadă care cum-vă că dl. Dimitrescu Ieste o escepţie, 
vre un proroc propeveduind lumei mijloace nouă de a se lumina, 
n u , mulţămită ceriului, ca d-sa sînt mulţi. Nu de mult am cetit 
o lecţie întreagă despre colb ori pulbere cum îl zic alţii. Un ceas 
întreg bate un coleg de-ai d-lui Dimitrescu capul băieţilor pentru 
a-i face să ştie că terna uscată şi sfărmată mărunt se chiamă colb ? 
Uită se vede că tocmai colbul le ieste foarte cunoscut copiilor. 

Cum că toata metoda intuitivă, cum o pricep mulţi de pe 
l a noi, ieste o glumă, şi mai mult, o minciuna, veţi vedea din a l tă 

pildă. Aceşti apostoli ai unei intuiţii aşă de nostime pretind că 
aia vîră în mintea copiilor nemică neînţeles, că-i face să judece ş i 
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aşa mai departe toate laudele ce-şî fae eu atîta dărnicie. Cum se? 
face dară că unul încearcă a convinge pe copii prin intuiţie despre 
existenta lui D-zeu, în clasa intăiea ? Ce, sînt în stare aceşti co
pii să ajungă mergînd de la cunoscut la necunoscut, să se convingă 
că i^ste d-zeu ? Mare îndatorire a-ţl face teologilor, dîndu-le în mînă 
asemenea dovezi. Dar cum opera apostolul pomenit ? A scos o fo
tografie a d-sale din buzunariu şi arătînd'o copiilor i-a întrebat cine-l> 
făcut, Iei au respuns că profesorul lor. Bine, zice atunci dascălul r 

îiituţi-vă pe părete, ce vedeţi acolo ? Copiii respund că o icoană. 
Profesorul le mal spune că pe icoană ieste portretul lui dumnezeu,, 
care-.l în ceriu etc... Ca să arate ce tace d-zeu, a început a întreba, 
pe copii din clasă : Cine te îngrijeşte pe tine V ? Pe tine G ? 
etc... şi după ce a ajuns să afle că de copii îngrijesc părinţii, a tras» 
îneheere : „Vedeţi, dragii miei copii, cum îngrijesc părinţii de voi„ 
aşa îngrijeşte şi d-zeu, al cărui portret Ieste pe icoană, de toţi oa
menii".. Tot ast-feliu a scos îneheere şi în privinţa rugăciunilor ce-
trebue să se facă iui D-zeu etc... 

leu întreb numai atîta, ce felia de intuiţie ieste aceasta ? Kw 
se ajunge la urma urmei tot la impunerea cutăreî sau cu tarei cre
dinţi ? Le spui copiilor că ieste d-zeu, te cred ; le spui că nu-i,. 
te vor crede de asemenea ; le spui că sînt cai năzdrăvani şi zmefr 
cu cîte 7 capete, şi te cred ; spune-le că nu-s, şi te vor crede d e 
asemenea. Facă după cum le zice inima, dar cel puţin n'aibă pre-
tenţiea că întrebninţază metoda intuitivă. 

Unde să mai punem pe urmă greşelele boeâne ce se vîră în* 
mintea copiilor prin asemenea metode ? De pildă după religie» 
creştină ieste oare în adevăr chipul de pe icoana Troiţei, portretu^-
lni d-zeu ? Bine ieste să-şi închipuie copiii pe d-zeu cu barbă 
albă, ca un om, şi cu antereu roş? Pe urmă, întoreîndu-ne la? 
dl . Dimitrescu, bine ieste să bată capul şcolarilor că în loc de 
împuns se poate zice şi puns şi apoi în loc de puns, punt ? Ce, 
au nevoie copiii să-şi strice limba, ori să ştie etimologiea tuturor 
cuvintelor ce întrebuinţazâ ? Şi dacă pentru a învăţă numele vră-
iiet, a fost de ajuns să le spuie cine-va că păserelele acelea sînls 

i 
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«vrăbii, oare pentru a-i face să ştie ce-1 punct acela-şi metod nu v a 
ii îndestulatorifi ? După noi credem că da. 

Despre greşelele ce se fac la noi în numele metodei intuitive 
vom mal vorbi. Acuma înse ţinem să dăm o desluşire pentru ca 
..alt-feliiz s'ar putea da articolului nostru un înţeles ce n'am voi să-I 
aibă. A nume, noi nu învinuim atîta pe învăţătorii săteşti carii 
la urma urmei, se năcăjesc şi cred ca fac bine, ci învinuim pe 
profesorii lor de pedagogie, pe acei cari i-au împins pe calea acea-

<sta. Noi. ştim că elevii şcoalelor normale Iac exerciţii practice în 
şeolele primare sub privegherea profesorilor lor şi prin urmare a-
ceastă metodă caraghioază, poreclita intuitiva, li s'a dat din şcoa-
lele normale şi li s'a spus că într'însa se află mîntuirea popo
rului romanesc. Deci în potriva şcoalelor normale am scris şi a 
nume nu în potriva tuturor, căci cunoaştem, cel puţin una, în care 
•profesorul de pedagogie ieste om foarte competent în materiea s a 
-şi nu credem că sfătueşte pe şcolari să facă un ceas intuiţie asu
pra colbului, asupra punctului etc... Vroim înse un lucru : să facem 
pe cei ce practică asemenea metode să se răzgîndeas"ă şi să ce r -
«ceteze de n'ar merge maî iute şi mal bine şcoala cu mal puţină 
intuiţie de aceasta ; să aibă deci mai multă încredere în mintea 
-copiilor ce li se încredinţază şi să nu le dee învăţura în doze in-
flnitizmale. 

ŢERAX. 
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Macmillan's Magazine povesteşte interesanta vieaţă a lui Ta
ra s Şevcenco, pictor şi poet rus, puţin cunoscut în occident până. 
acum, de şi mormîntul lui la Kariiof, pe malul Niprului ieste pen
tru toată tinerimea liberală a Rusiei ceea ce Meca şi Ierusalimul 
sînt pentru Mahometanl şi Creştini. 

Născut la 1.814 în tîrguşorul Morniţa din guvernămîntul Kie
vului, Şevcenco a murit la 1861 în Petersburg. 

Părinţii lui ierau nişte bieţi robi şi stăpînul său Engelhardt 
de origină nemţaseă. După o copilărie ca vai de îea, ajunse fecior 
în casă la stăpînul său şi învăţa singur desemnul, copiind gravurile 
ori tablourile ce vedea pe păreţi. Engelhardt, după ce-şl dădu 
samă de talentul tînăruluî său sclav, îşi puse în gînd să tragă fo
los şi-1 dădu ca ucenic unui zugrav, vrînd să-1 puie maî încolo 
să-I împodobească locuinţa. 

Acest zugrav se nemerise a fi om de sama şi înţelegînă 
-că Şevcenco ierâ mal pre sus de năzuinţa stăpînulul său îi îngă
dui lecţiile unui pictor de portrete, Lămpi, om cu mare vază m 
preajma acelui loc. Dar cu toate că norocul, relativ, înlesnea che
marea sa, Taras Şevcenco se istovea ros de suferinţă, mâhnit de 
înjositoarea-î poziţie de sclav, zic aşa de amărît în cît în două 
trei rîndurî ierâ cît pe ce să se omoare. 

Pe la 1832 stăpînul său se statornici în Petersburg şi luâ 
. cu iei toate slugile sale. Acolo Taras se împrieteni în curînd ctt 

pictorul Socenco, compatriotul său, care-1 îndrăgi, îi dădu lecţii de 
aquareiă şi-1 făcu să se apuce de un adevărat curs de studii ge
nerale. Romanţierul Grabenco, unul din prietenii lui Soceneo în
drăgi şi iei pe acest ţeranaş aşa de talentat. Şi amîndol câtară 
să-1 desrobeâseâ. Iei rugară pe Brulof să facă portretul lui Ju-
covski, unul di'ntre poeţii cel mai populari ai Rusiei, şi să-1 puie 

*) Le Temps.—17 Arpilio 188b'. 
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la lot. Engelhardt se prinse şi selavul său în schimbul celor 
2,500 ruble adunate prin aceasta loterie cîştigâ libertatea. A-
cestea se petreceau prin 1838. In acela-şi an Taras Şevcenco fu nu
mit membru al Academiei de arte. 

Un viitoriii mîndru se desfăşura înnaintea-î. Dar două patimi 
puternice îi stăpîneau simţirea şi-şl împărţeaa zilele sale de avalma 
cu pictura: dragostea literelor pe de o parte şi pe de alta visul 
unei stări maî bune pentru clasa din care Ieş ise . Deci în loc să 
facă portrete Iei scriea versuri, versuri a căror adîncă melancolie 
şi Întristare strîngea inima tinerimeî ruse : ' Kobsar publicat la 
1840, Haidamak şi Ilamălia la anul. 

Micul poem ce urmează va putea arăta prin straniea-i şi 
patetica-l simplicitate ce felia de ecriitoria Ie Şevcenco : „Aci, trei 
căi mari pleacă din răspintenl. Aci, trei fraţi, trei feţi Ukranienl,. 
îşi luară remas bun şi porniră în calea lor. Iei plecau lăsînd în 
urmă mama lor îmbătrînită. Cel mare'şl lăsă nevasta, — mijlociul, 
surioara, — şi cel mic, logodnica. ' Intr'un cîmp bâtrîna mamă sădi 
trei frasinî, şi soţiea un plop nalt; surioara sădi în vale trei ar
ţari şi logodnica un soc roş. Frasinii n'au înflorit, ieară plopul 
s'a uscat ; socul şi arţarii nici că s'au mal prins. Dar nici fraţi 
nu s'au mai întors. Acum mama plînge ; femeea cu copii tot 
boceşte în jalnicu-I •loordeia; surioara s'a cernit şi porneşte să cate 
pe cel răzleţiţi ; ie'ar logodnica,... logodnica zace în mormînt. Tru-
strel fraţii rătăcesc, pribegi prin lume şi tustrele căile s'aa ascuns 
sub mărăcini". 

Puţin după ce-şi publică întăile poezii, Taras Şeveeneo că-
lătorî prin Ukraniea şi se împrieteni cu cei doi scriitori mai în
semnaţi Kulici şi Kostomarof. Aceasta prietenie avu jalnic sfîrşit. 
Cîte-şl trei aveau idei înnaintate şi făcură greşala să le zvonească. 
Un ukaz împărătesc îi despărţi pe veci, ţarul Neculai îî surguni 
în locuri depărtate, Pe lîngă aceasta Taraş Şevcenco, fu înrolat 
ca soldat prost, într'un regiment stătătorii! la Orenburg, tocmaj 
pe hotarul Asiei, şi oprit cu tot di'nnadinsul „de a desemna şi zu
grăvi". Aceasta izgonire atît de duşmănească ţinu zece ani de 
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zile, de la 1847 pană la 1857. Din Orenbuig iei fu trimes în 
Siberia apoi la postul Novopetrosfk, pe marea Oaspică. Şevcenco 
şi-a povestit năcazurile şi năduful în cîte-vâ din poemele sale. 
Chinul lui de căpitenie îerâ că nu putea desemna de cît în ascuns . 
iei purtă de obştie un plumb ascuns în ciubotă. Cîte o dată înse 
se întîmplâ de dă şi peste cîte un ofiţerii! mal omenos de cît ceia-
lalţî, care mai închidea ochii şi uită de poronea tarului. Turghe-
nef, în prefaţa ce-a făcut pentru editiea scrierilor complecte ale 
lui Şevcenco, publicata în Praga, povesteşte în aceasta privinţă o 
întîmplare foarte frumoasă : 

„Un general bun la inimă ca un serjent instructor, afiînd că 
poetul, în potriva poroncilor îndrăznise să schiţeze vre-o două, 
trei desemnurl găsi cu cale să vestească despre aceasta pe Perofski, 
comandantul şef al regiunel, şi alese ziua tui de primire. Perofski 
ascultă raportul, apoi aruncă generalului o căutătură rece şi-î zise 
cu glas plin de înţeles: „Mă rog, mă îeartă n'aud de urechea asta, 
mal spune ce-al zis". Generalul înţelese lecţiea, trecu din stînga, 
lui Perofski dar vorbi de altele şi uită crima lui Şevcenco. 
După moartea ţarului Neculal poetul trăi mai liniştit, şi după 
cîte-va luni contele Teodor Tolstoi făcu să-1 graţieze. Dar, cînd 
Şevcenco fu înştiinţat, nu se putu folosi pe dată de libertate, 
ne-avînd cu ce porni. lera lipsit cu totuL fu nevoit să steie un 
amar de vreme Ia Nijni-Novgorod, unde adună ce-va parale vîn-
zînd ladesemnuri. De abiea la 1858 ajunse în Petersburg. După 
un an merse în Ukraniea unde găsi pe soră sa Irina. Şi a-
curna îerk aşa de nevoieş că nu-1 putu da de cît o rublă. Vi
sul lui îerâ să-şi cumpere un bordeiu cu faţa spre Nipru. Acesta 
ierâ vis căci de o camdată nici nu îerâ de gîndit. Se întoarse 
deci la Petersburg unde i se dâdîi locuinţă în palatul academiei 
şi începu să iacă gravuri, Un editorii! scoase o nouă ediţie a poe
ziilor lui : Kobzar, editiea care avu succes strălucit. Taras Şev
cenco voea să se însoare. Dorinţa lui ierâ să îee o ţerancâ. Nu-s 
de cît un ţeran zicea lei, trebuie să-mi leu femeie de sama mea.. 
Din nenorocire îi albise capul şi poetul părea mai bătrîn de cît 



CRONICA 89 

ierâ. Doua fete, Şarita şi Glukerie pe cari le peţise una după 
alta nu vrură să meargă după dînsul şi luară nişte văcari de vrî-
sta lor. Şi poate că în feliul lor aveau dreptate ; dar aste supă
rări viind una după alta dădură lovitura de moarte lui Taras Şev-
cenco, istovit de greu-i surgun. 

La nouă Martie 1861, de ziua naştere! sale primi un vrav de 
scrisori şi depeşi de la compatrioţii şi admiratorii săi din Eusiea 
mică. Adouă zi muri. Bemăşiţele sale îngropate mai întâiu în 
ţinterimul din Smolensk, fură în urmă desmormîntate şi strămu
tate pe malul Niprulul după dorinţa lui Şevcenco. 

Studenţii universităţel din Kiev şi-aii făcut fală ducînd pe u-
mere remăşiţele poetului la veşnicul locaş, care a ajuns Meca ti-
nerietului rus. 

CRONICĂ 

.Acum cinci ani de zile Ieram în Paris. Ne întîmplasem, în-
tr'una din zile, vr'o «finei şase Eomînî strînşi la un loc.—Pri'n
tre noi Ierâ şi tînărâl G.... licenţiat în drept, gata să părăsească 
Parisul şi să se întoarcă pentru tot-deauna în ţară ; îşi sfirşise stu
diile cu destul succes şi trecea de băiet de samă şi deştept. Din 
una în alta începusem a vorbi de arte şi mai cu samă de pictură. 
G. cafe stătea cam într'un colţ, cu nasul într'un jurnal, se ame
stecă şi iei în vorbă auzind într'una de Luvru. 

— H a ! Luvru? Foarte bune crâvăţi. Mi-am cumpărat cinci 
plastroaue cu e.îte doi şepte-zei-î şi cinci. Foarte fine. 

Ne uitarăm unii la alţii, pufnirăm de ris şi-I arătarăm gre-
şala ce făcea, luînd magazinul „Luvru" drept faimosul muzeu. 
Dar spre mierarea noastră G... remase cam uimit. 

— Luvru ? Muzeu ? Unde ? 
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După o nouă explicaţie Iei făcu : 
— TJit'te, nene, plecam din Paris şi de asta nu ştieam! 
Tablou ! 
Fireşte că ast fapt, cu totul exact, deşi de necrezut, nu se 

poate lua de cît ca o rară excepţie, totu-şi puţini studenţi romînl, 
puţini de tot se interesează mal serios de arte : aproape toţi cred 
că au făcut mare jertfă amintire! Iul Eafael, Eubens etc... suind de 
vre-o două trei ori scările muzeelor şi căscînd, de-ţi ie jale, înna
intea sumedeniei de capo-d'opere. 

Aceasta dovedeşte cît de superficială, cît de puţin înnaintată 
ieste cultura intelectuala la tinerii noş'ri bacalaureaţi, cari în urma 
"studielor făcute nu simţesc nevoiea de-a-ş! complecta educaţiea prin 
cercetarea acestei ramuri a producţiunel minţei omeneşti. 

In urma acestora îmi Ie oare-şi cum să vă mai spun că mai 
dăună-zi mi s'a întîmplat să dau peste un boieriţi romîn, care a lo
cuit îndelung în Iaşi, a fost în mal multe rîndurî prin Bucureşti 
ca „representant al naţiei" şi care nu ştiea nici cu spetele ca Bu
cureşti! şi Iaşi! au cîte o galerie de tablouri şi cîte-va statui. 

Ie de notat că zicea acestea în urma laudelor nesfîrşite ce 
făcuse muzeelor din străinătate şi indignîndu-se de înnapoiata noa
stră stare. Cei ce-1 ascultau, îerau cu toţii boieri simandicos!, oa
meni care-şî dau aere, la fite-ce pas, de cunoscători, ştiutori de 
carte şi de cîte în stele şi în lună ! 

Te las să judeci, iubite cetitoriu dacă nu-ţî Ie ruşine văzind că se 
petrec asemenea lucruri în veacul nostru. Păcat de atîţia bani, închişi 
degeaba, în aceste tablouri, pri'ntre cari găsim şi lucrări de va
loare. 

Pri'ntr'aceasta cătăm să atragem atenţiea tuturor asupra fru
moaselor arte, îndemnînd pe fieşte-care să tragă folos din puţinul 
cît avem. Nu creadă nime că pictura ie nefolositoai'e şi eă nu poate 
să aibă şi îea, ca toate celelalte arte, o menire civilizatoare. 

Cît despre noi, vom ţinea în curent pe cetitorii noştri cu miş-
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carea artistică, multă puţina cît avem, ast-feliu cum am făcut pana 
acum eu cea literara şi ştiinţifică. 

Deci să îneepem. 

De astă dată vom vorbi de lucrările unui tînăr pictor, care-şi 
urmează studiele la Roma, dl. G. Popovicl. 

Dl. G. Popovicl a căpătat bursă acum doi aui, în urma u-
nul concurs la care prezentase lucrarea sa : „Dumbrava Roşie". 
Tabloul a remas muzeului. De atuncea D-sa a trimes din Eoma pa
tru bucăţi : O fată .goală, Un epizod din uciderea celor 40,000 de 
prunci, O copie a. unui Iiafael şi o înscenare a învechitului su
biect : Uciderea lut Avei. 

Vom începe prin a spune că nu vom cerea nici să mărim va
loarea lor artistica, nici să pîngârim talentul, munca sau năzuinţa 
tînărului pictor. Vom spune ce vom avea de spus, fără trăgăneli 
nici ascunsuri. 

Dumbrava Roşie. Subiectul tabloului ie luat din poema epică 
a lui V. Alexandri şi Ie înscenarea cîntuluî al V : Ştefan cel Mare. 

Ştefan, în mijlocul poeneî, cu piciorul şi mîna dreaptă înna-
inte cuvîntează oştei sale. De la început vom spune că impresiea 
ce simţim le cu totul slaba. Pictorul n'a reuşit să facă din Şte-
iun o figură impunăfoare, nici să ne îmfăţoşeze entuziasmul ce cu
prinde oastea moldovenească într'auzul cuvîntăreî căpitanului iei. 
Ceasul la care se petrece scena pare a fi amorţit pe vitejii noştri 
străbuni, şi receala nopţei eare i a cuprins ne cuprinde şi pe noi. 
Somnul din care nu s'au dezmeticit bine, îngreuie şi pleoapele noa
stre. In gruparea cetaşilor pictorul n'a reuşit să ne deie imaginea 
mulţimel care foeşte ea un roiii, după cum zice poetul. La dreapta 
şi la stînga Iul Ştefan cîţî-va ostaşi, în fund vr'o două trei barbe, 
de sigur căpitanii, iear în fund de tot, de după spetele eroului se 
iveşte capul unui căluţ de lemn. Pictorul ca ori ce brav romîn 
s'a ridicat şi iei la glasul vitejesc ai marelui Ştefan şi cu scut şi 
lance în mînă stă din a dreapta lui Vodă. 

La margenile tabloului, eîte un oştean, care ne întoarce spatele, 
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arată şefului lor, unul cotul, altul pumnul ; lucru care în zilele 
noastre le-ar atrage consiliu de războiu şi osîndire. Dar pe atuncia 
se vede că asta nu ierâ fapt aşa de groznic ori că oştea lui Şte
fan, ca toate ostile de strînsură, nu ierâ bine de&ciplinată. 

In fund pri'ntr'o rarişte de ramuri stufoase se resfaţă o pat 
roşie, credeam că sînt : 

„...Flăcările triste ce pîlpîe în sate 
„Şi veselele focuri din lagărul Leşesc". 

Dar un tînăr elev al seoalei de bele arte ne-a spus cu tot 
di'nadinsul că ştie chiar de la dl. Popovici că pata roşie Ie resâri-
tul soarelui. Nu putem de cît să-1 credem şi să lăsăm mierarea să 
ne cuprindă. Soarele resârind înnaintea zorilor'?!.. La un pas înna-
intea Iul Ştefan pîlpîe doi tăciuni. Pe de-asupra capetelor, cătră 
vîrful copacilor valuri de fum încenuşiesc negreaţă văzduhului. Ieată 
tabloul în amănunţimile lui. 

Intru cît priveşte lumina la care zărim această scenă, din 
două una : Ori tabloul ie luminat numai de cei doi tăciuni, şi a-
tuncea nu putem admite că slaba lor flacără desluşeşte mişcările 
şi chipurile la o depărtare atit de mare ; ori trebue să admitem 
că soarele resare, lucru în afară de natură, căci cu toţii ştim că 
se face ziuă cu mult mal înnainte de resăritul soarelui şi tot ceriul 
din tabloul d-luî Popovici le negru închis. Iear dacă am primi 
de bună ipoteza eă para focului în care se misfuesc cei „zece nalţi 
mesteacăn!" 1 ) , luminează această scenă, atunci tot văzduhul ar tre
bui să fie aburit de roşaţa flăcărilor şi încins ca de-o aureolă boreală. 

Pe lîngă acestea, fie zis în şagă, vedem cîtă luare aminte da 
pictorul unei amănunţimi. Unul din ostaşii din stînga lui Ştefan, 
poartă un arc de vînat vrăbiile ; deşi ştim eu toţii că arcurile mol
doveneşti Ierau cît ţi-I omul. Vrut'a oare pri'ntr'aceasta, să ne arate 
că norodul, ţara, se ridică înnarmată cu ce apucase ? Asemenea 
mai descoperim că steagul roş, atît de bîrfit în zilele noastre, flu
tură în lagărul domnesc, pe vremea lui Ştefan. 

') De-odata lumina fantast'e isbueneete 
Din zece nalţî mestecănî cu fruntea 'nflăcărată. 
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O fată goală. Dacă Italiea Ieste după cura se zice patriea 
frumuseţelor, atunci modelul care a slujit pictorului nu merită nici 
nu poate să fie o Italiancă. N'aşi fi crezut nici odată că o femee aşa 
de scîrnavă la piele şi cu braţul stîng în şurub ar putea fi luată 
ca model ; văd că m'am înşelat. 

Copiea de pe Iîafael. Ie reproducţiea unui tablou din ga
leriile palatuiui Barberini. Un chip de femee, veşnica Fornarină 
a mult admiratului Bafael. Rece şi fără vieaţă, o maica domnuln 
de la Eternitatea. 

Episodul din uciderea celor 40,000 de prunci. Subt o boltă 
întunecoasă se zăreşte o ceată de soldaţi Rîmleni, suliţi, spade şi un 
copil străpuns, ridicat de-asupra capetelor. în faţa noastră o fe
mee despletită, goală păn'la brîu, cu ochii înfioraţi de spaimă ţine 
un copil în braţe ; la spatele iei, lîngâ un portal, altă mamă cu 
alt copil de gît stă nemişcată, ca o stană de pieatra ; iear în fund 
prin portal ni se arată un - măcel cumplit ; femei, oşteni şi prunci 
un feliu de zidiuri şi de-asupra tuturora un ceriu sineliu înnălbit 
de nouraşl. 

Acest tablou lucrat la anul după Dumbrava roşă, dovedeşte 
un progres vădit. înscenarea ie mai fireasca şi coloritul mai nuan
ţat ; totu-şl greşelele .sSînt numeroase. Mişcările celor două femei 
nu sînt destul de răpezl, nu arată avîntul fugei, al fugei desnădăj-
duite şi pline de spaima a unor mame ce-şi vad copiii în cumpănă 
de moarte ; şi chipul cum îl ţin în braţe nu arată turbarea ner
voasă de care trebuie să fie cuprinse. Dacă ochii femeei di'ntăiu, 
nu ar l i aşâ de spărieţi, pe cît sînt, şi n'ar sta în contrast cu li
niştea pruncului ce ţine la pieptul său. nu ştiu zeu de am fi mi
şcaţi cîtu-şi de puţin. Vom spune pictorului că pînza în care a 
învâlit copilul ni se pare un anacronism, această pînză samănă a, 
prosop miţos, ţesetură cu totul modernă. 

Marele cusur al d-lui Popovicl ie nesocotinţa desemnului. In-
nălţimea femeei ie cu totul desproporţionatâ, lungimea picioarelor 
de la genunchi în jos ie prea mică faţă cu trupul. Pictorul însu-şl a. 
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băgat de samă, dar de sigur prea tîrziu, şi vroind să ne tragă pe 
şfară i-a îmfăşurat picioarele într'o draperie vişinie al cărei falduri, 
căzînd în jos pe scări, înşală ochiul şi tăinuesce greşala. Dar a-
ceasta ca ori ce lucru reu, nu se poate dosi la o cercetare amă
nunţită. Apoi coloarea şi cutele draperiei o fac să semene aidoma 
cu o cortină de teatru. 

Uciderea lui Avei. Nu am putea număra zecele de tablouri 
cari ne îmfăţoşază întăiea crimă. Voiil mărturisi că nici unul nu 
m'a mulţămit pană acuma ; veşnic am dat pes te o idealizare, un 
ă peu pres banal. Cu plăcere înse îmi amintesc de încercarea u-
n - \ a'năr pictor mort înnainte de vreme, tînăr plin de talent care 
•roiea să expue prin 80, 81 întăiea-i lucrare şi care'şi alesese 

acest subiect. Scena, în sine, Ierâ îmfiorâtoare, leşul lui Avei că
zut grămadă cu capul zdrobit de tot, schimbat în boţ sîngerat» 
şi Cain şezînd pe o piatră cu minele ţapene p^ genunchi, ochii 
ţintă la frate-său şi gura oţeritâ de un zimbet fioros şi nebun. 
Cătîndu-1 la chip pricepea! pornirile vrăjmaşe, veninul strins 
di cu di în inima fratelui pizmaş, vedeai întreaga dramă cum a 
crescut încetul pe încetul pană ce a ajuns la aceasta fioroasă dez
legare. Inse nenorocitul pictor, bolnav de mult, istovit de nea
junsuri, se stinse înainte de a sfirşi cu totul întăiea-i încereare. 
Şi om plin de glorie muri necunoscut; îl chema Oeorges Hattin. 

Ierâ ce-vâ cu totul original şi cu totul nou. Cain şi Avei) 
amîndoi ierau puternici şi muşchii lor de o potrivă de dezvoltaţi, 
doi oameni preistorici. Vedeai că ucigaşul îşi surprinsese fratele 
pe la spete, îl lovise pe neaşteptate şi de nădejde; drama se sfîr-
şise într'o clipă. 

Nemic di'ntr'acestea în tabloul d-luî Popoviei. In fund un şir 
de munţi să ridică în amfiteatru, iear în faţă Avei, albieios la 
pele, ne pîrlit de soare şi vînt, lăsat a lene şi dînd ochii peste 
cap ne îmfăţoşează moartea unui om. Cain în picioare, cu mîna 
stînga la frunte dă să fugă, oare-şi cum îmfricoşat, mişcat de fapta sa-

Pri'ntre multele greşale ce vom înşira mai jos să spunem de 
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pe acuma că în epizodul de mal sus pictorul a dat o puternică 
expresie ochiului. Căutătura lui Cain îţi vorbeşte şi te lasă gîn-
•ditoriu. 

Piciorul drept al Iul Avei, piciorul stîng şi călcăturalul Cain 
sînt foarte reu desemnate. Desemnul, veeînic desemnul ! Ie drept 
că dl Popovicl îngrijeşte foarte mult coloritul şi stăruieşte în nu
anţarea amănunţita a umbrelor, dar aceasta nu trebuie să absoarbă 
toată luarea aminte şi munca pictorului. Pictorul trebue să ţie 
samă de-opotrivă de toate celelalte părţi, fără concursul cărora nu 
se poate înjgebâ un tablou cu totul desăvârşit. 

Vom mai spune d-lui Popovicl că afară de iscălitura d-sale, 
nu vedem strop de roş în tot tabloul. Avei moare lovit în cap, 
fără să-i fi curs pic de sînge, lucru cu totul de necrezut. Afară 
de aceasta, lemnul cu care Cain a săvîrşit crima şi pe care'! ve
dem zvîrlit la o parte, le putred cu totul şi nu ne vine a crede 
că Avei îşi dă duhul sub lovitura acestui putregăiţi. 

* 
* * 

Toate cîte le-am spus, nu le-am zis doară cu gînd să descu
rajăm pe tînărul pictor, care de-almintrelea a progresat într'una şi 
care dă dovadă că nu-I lipseşte talentul ; le-am spus că să a-
trageîn luarea aminte cunoscătoare a artistului şi atenţiea, dese 
ori nedumerită a publicului, bine'nţeles a puţinilor pierde vară 
«ari îşi mai bat capul cu asemenea nemicurî şi secături. 

D-lul Popovicl îi putem prezice reuşite în viitor, dacă va 
lucra cu stăruinţa şi dacă de la întăile succese, de la întăile laude, 
nu se^va socoti desăvârşit, crezînd că nu mai are nimic de învăţat; 
«nm s'a întîmplat cu mulţi artişti romînl, la începutul carierei 
lor. Zeci de ani de muncă şi de stăruinţă fără samăn trebue nu
mai decît celor ce-şî frâmîntâ mintea cu ori-ce expresie a artei, 
acest proteu cu mii de forme. 

y . p . jV iORŢUN. 
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CORESPOHDEHŢĂ 

I. C. Roman. Cine citeşte nu caută pe autoriu ladinţl... Mal mult nu. 
Marin. Bârlad. Slab proletariu !.... 
Em. S. P. Iaşi. Cu cea mai mare părere de reu. — Versul destul 

de bun, dar dezvoltarea subiectului nefirească şi a-
desea pornografică. 

Gr. M.... Iaşi Luna în se Ieste ca şi vieaţa 
Trece prin mai multe faze. 
Cînd vral sâ-i simţeşti dulceaţa 
Atunci i se s t inge o rază.... 

Şi-apol : 
Timpul eu fantome, Ieată a sosit! 
Dară mutra nici nu mă jenează ; 
Căci gîndirea tr istă care mi-a venit 
Corpul peste tot ini-1 înveninează. 

Gr. de la Neamţ. Nn trimeteţi dragei dv. versurile., o să vadă că 
imitaţi cam slab pe A . C. Cuza. 

JIEDACŢIEA. 

ERATA 

pag. 6, rîndul al 4-le de jos, în loc de munţii Negei să se ce
tească munţii Negrei. 

„ 26, rîndul al 16 de sus, în loc de : 
La mine — dar bine că nu spui minuni 
Gură încleştată — Vai ! cîte minciuni 
Să se cetească : 
La mine — dar bine că nu spui minciuni, 
Gură încleştată, — vai! cîte minuni, 

•joxsexcs*-*-
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